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Precauciones en la manipulacién \

* Esta calculadora se fabrica con componentes electrénicos de precision. No trate
de desarmarla.

* No la deje caer ni la someta a fuertes impactos.

* No guarde ni deje la calculadora en lugares expuestos a altas temperaturas,
humedad o mucho polvo. Cuando se la expone a bajas temperaturas, la calculadora
requerira mas tiempo para la presentacion de las respuestas y la presentacion

puede aun llegar a fallar completamente. La presentacion voivera a la normalidad
una vez que la calculadora retorna a una temperatura normal.

* La presentacion se pone en blanco y las teclas no operan durante el procesamiento
de los calculos. Cuando esta operando el teclado, observe la presentacién para
asegurarse de que todas las operaciones se estan realizando correctamente.

* Las pilas deben cambiarse cada 5 afios, sin tener en cuenta el uso que le haya
dado a la calculadora durante ese periodo. No deje pilas agotadas en el
compartimiento de pila. Pueden sulfatarse y danar a la unidad.

* Para la limpieza de la unidad, evite usar liquidos volatiles tales como diluyentes o
bencinas. Limpie con un pafio seco y suave, o con un pafio que haya sido
humedecido en una solucion de detergente neutro y posteriormente exprimido.

* En ningun caso el fabricante y sus suministradores seran responsables ante
cualquier dano, gastos, pérdida de lucro, pérdida de ahorros o cualquier otro tipo
de dano que pueda producirse, debido a la pérdida de datos ocasionados por una
talla en el funcionamiento, reparacion o cambio de pilas. El usuario debe preparar
registros fisicos de los datos importantes para evitar la pérdida total de tales datos.

* Nunca descarte las pilas, panel de cristal liquido u otros componente incinerandolos.

* Cuando el mensaje “Low battery!” aparezca sobre la presentacién, cambie la pila
de alimentacion principal tan pronto como sea posible.

* Cuando se cambian las pilas, cercidrese de que el interruptor de alimentacion se
ajusta a la posicion OFF.

» Si la calculadora es expuesta a fuertes cargas electrostaticas, los contenidos de la
memoria pueden dafnarse o las tecias pueden dejar de trabajar. En tal caso, realice

la operacion de reposicion completa, para borrar la memoria y restaurar la operacion
de tecla normal.

* Observe que un tuerte impacto o vibracién durante ia ejecucion de programas,

puede ocasionar que la ejecucion se pare 0 aun puede dafiar los contenidos de la
memoria de la calculadora.

* El uso de la calculadora cerca de un aparato de television o radio puede ocasionar
Interferencias con la recepcion de TV o radio.

* Antes de suponer una falla de funcionamiento de la unidad, cerciérese de volver a
leer cuidadosamente este manual y asegurarse de que el problema no se debe a
insuficiente carga de la pila, errores de operacion o programacion.
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[ Fuente de alimentacion |

La energia se suministra mediante dos pilas de litio CR2332. Una pila (la pila princi-
pal) es para la operacion normal, mientras la otra pila (pila de reserva) proporciona
la energia requerida para retener los datos en la memoria.

El siguiente mensaje aparece siempre que la alimentacion de pila desciende de un

cierto nivel.
kkLow batlery !k

Tan pronto como este mensaje aparece, apague la calculadora y cambie las pilas
tan pronto como sea posible.

Si continua usando la calculadora luego de que aparezca el mensaje de energia de
pila baja, la alimentacién se desactivara automaticamente. Cuando esto ocurra no
podrd activar la unidad presionando el boton . También tenga en cuenta que
aunque no utilice la calculadora, una pila principal baja puede ocasionar la perdida

de los contenidos de la memoria. -

» Normalmente, no debe retirar las dos pilas (principal y de reserva) al mismo tiempo.
Haciéndolo ocasionara que los datos almacenados en la memoria se alteren o
pierdan completamente. Si retira las dos pilas, cologuelas de nuevo correctamente
y luego realice la operacion de reposicion, descrita en la pagina 11 de este manual.

« Cambie las pilas por lo menos una vez cada cinco afios, sin tener en cuenta el uso
que le haya dado a la calculadora durante ese tiempo.

* Retire las dos pilas de la calculadora sin piensa que no la va a usar durante un

largo tiempo.

La calculadora viene con una pila colocada en la fabrica para ser probada antes
del envio. Tenga en cuenta que la duracion de servicio que puede proporcionar
esta pila de prueba puede ser mas corta que la normal.

ll Cambio de la pila principal

Precauciones

» No saque la pila de alimentacién principal de la unidad mientras la pila de reserva
de memoria no esta colocada.

 Asegurese de desactivar la alimentacion antes de cambiar las pilas. Dejando la
alimentacion activada ocasionara que los datos de la memoria se borren.

e No trate de activar la calculadora mientras la pila principal no esta colocada o
cuando esta colocada incorrectamente. Haciéndolo, puede resultar en pérdida de
los datos de la memoria y en una operacién anormal de la calculadora. Si esto
llega a suceder, retire la pila principal y coléquela de nuevo, y luego realice la
operacién de reposicion (RESET) descrita en la pagina 11 de este manual.

« Cambie la pila principal por lo menos una vez cada cinco anos para evitar danos
que puedan ocasionar la fuga del electrdlito de la pila.

|
i

* Usando la funcion de programacion de esta calculadora para configurar un
calculo repetitivo u otra operacién intensiva, puede colocar una gran carga
en las pilas, y reducir enormemente la duracién de pila.

‘ Importante \

Antes de usar la unidad por primera vez, asegurese de colocar las pilas que vienen
con la misma (pagina 8) y realizar la operacion de reposicion (pagina 11).

jAsegurese de guardar registros fisicos de todos los datos importantes!

La gran capacidad de memoria de la unidad hace posible almacenar grandes
cantidades de datos. Debe tener en cuenta, no obstante, que la energia de pila
baja o cambio incorrecto de las pilas que energizan la unidad, puede ocasionar que
los datos almacenados en la memoria se alteren o aun pierdan completamente.

Los datos almacenados tambien pueden quedar afectados por una fuerte carga
electrostatica o un impacto fuerte.

En ningun caso CASIO Computer Co., Lid. asumira responsabilidades ante terceros
por danos especiales, colaterales, incidentes o consecuentes que puedan
relacionarse u originarse debido a la compra 0 uso de estos materiales. Tampoco,
CASIO Computer Co., Ltd. no se responsabilizara ante ningun reclamo de ninguna

indole que pueda originarse por el uso de estos materiales por terceras partes.

* Los contenidos de este manual estan sujetos a cambios sin previo aviso.

* Ninguna parte de este manual puede ser reproducida bajo ninguna forma sin el

consentimiento expresamente escrito del fabricante.
-~

¢ Para cambiar la pila principal

1.

3. Retire el tornillo®y retire el portapila.

. Deslice la cubierta del compartimiento de pila en

. Retire la pila usada.

Presione (si1) (0FF) para desactivar la alimentacion de
la calculadora.

la direccion indicada por la flecha y retirela.

5. Limpie la pila nueva con un pahno seco, y coléquela

. Mientras presiona la pila hacia abajo con el 4

. Volviendo a colocar la cubierta del compartimiento

en la calculadora con el poio positivo “+” dirigido
hacia arriba (de modo que puede verse).

portapila, vuelva a colocar el tornillo® para
asegurar el portapila en posicion.

de pila debe ocasionar que la calculadora se active.
Si no se activa, presione (%™ para comprobar por
una operacion adecuada, {o cual indica que las
pilas estan colocadas correctamente.

* Mientras la pila de reserva de memoria continua suministrando energia durante el
cambio de la pila de alimentacion principal, los datos de la memoria no se perderan.

e Si las cifras sobre la presentacion aparecen demasiado claras y dificiles de ver
luego de activar la alimentacion, ajuste el contraste usando el procedimiento descrito
en la pagina 25 de este manual.

B Cambiando la pila de reserva de memoria

Precauciones

 Antes de cambiar la pila de reserva de memoria, compruebe asegurandose de
que la pila de alimentacidon principal esta suministrando energia. Si al activar la
unidad aparece el mensaje de energia de pila baja sobre la presentacion (pagina
8), primero cambie la pila de alimentacion principal y luego cambie la pila de reserva
de memoria.

» No saque la pila de alimentacion principal de la unidad si la pila de reserva de
memoria no se encuentra colocada.

* Asegurese de desactivar la alimentacion de la calculadora antes de cambiar la
pila. | |

* Aunque la duracion normal de la pila de reserva es aproximadamente de cinco
anos, se recomienda que el reemplazo sea mas frecuente para asegurar una

’ proteccion completa de los datos valiosos contenidos en la memoria.
:
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Ml Operacion de reposicion (RESET)
La operacion de reposicion retorna los ajustes iniciales originales de la calculadora.
_ _ , | Recuerde que la operacion de reposicion también borra todos los datos existentes
*Para cambiar la pila de reserva de memoria - enlamemoria de la calculadora. Sinecesita los datos de la memoria, asegurese de
1. Presione (0FF)para desactivar la alimentacion ' hacer registros escritos de los mismos antes de realizar la operacion de reposicion.
de la calculadora.
¢ Para reposicionar la calculadora
1. Presione y sobre la presentacién aparecera un mensaje de confirmacion
de reposicion (RESET).

(RESET)

2. Deslice la cubierta del compartimiento de pila en
la direccion indicada por la flecha y retireia.

3. Retire el tornillo®y retire el portapila.

keye RESET s
Fesel, all?
VESI[EXE]
MO S[EAIT]

4. Retire la pila usada.

5. Limpie la pila nueva con un pano seco, y cologuela
en la calculadora con el polo positivo “+" dirigido
hacia arriba (de modo que la puede ver).

6. Mientras presiona la pila hacia abajo con el
portapila, vuelva a colocar el tornillo® para

asegurar el portapila en posicion.

r

2. Presione [exg] para reposicionar la calculadora o {EXT) para cancelar la operacion
de reposicion sin cambiar nada.

-

7. Volviendo a colocar la cubierta del compartimiento
de pila debe ocasionar que la calculadora se active.
Si no se activa, presione{(™Mpara comprobar por

una operacion adecuada, lo cual indica que las = AR RO AR

pilas estan colocadas correctamente. | EEE:ET

HLL MEMORIES!
EROE R ROE O OOk

» Mientras la pila principal continua suministrando energia durante el cambio de la
pila de reserva de memoria, los datos de la memoaoria no se perderan.

tAdvertencial
El uso inadecuado de las pitas y la fuga del electrolito

de la pila pueden ensuciar y danar la calculadora y
otros elementos cercanos. Tambien puede crearse
el peligro de incendio o lesiones personales. Tenga
en cuenta las siguientes precauciones importantes
relacionadas a las pilas.

» Cuando cologue una pila en la calculadora, siempre
asegurese de que el lado positivo “+" de la pila se
dirige hacia arriba (de modo que la puede ver).

* No cambie las pilas, ni las desarme, ni permita que
se pongan en cortocircuito. No exponga las pilas al
calor directo ni tampoco las elimine quemandolas.

AW 1 A —ailmien] A - sl P el eyl - (L% 1. ey ruby AL ety sl gy v, s

* Si las cifras sobre la presentacién aparecen
demasiado claras u oscura luego de realizar la
operacion de reposicion, ajuste el contraste usando
et procedimiento descrito en la pagina 25 de este
manual.

* SI la operacion normal de la calculadora es .
imposible por alguna razon, también puede iniciar
la operacion de reposicion usando un objeto deigado
y puntiagudo, para presionar el boton RESET en la
parte trasera de la calculadora. Esto ocasiona que ﬁ
aparezca la pantalla de confirmacion de reposicion

(RESET), de modo que presione [exg para

Mantenga las pilas fuera del alcance de los ninos mas pequenos. Si una pila | reposicionar o [EXT) para cancelar.
llega a ser digerida accidentalmente, consulte inmediatamente con un medico.

Boton RESET

M Acerca de la funcion de apagado automatico
La calculadora se apaga automaticamente si no realiza ninguna operacion de tecla
durante aproximadamente 6 minutos. Para restaurar la alimentacion, presione la

tecla [/ .

10 [ [

Los ajustes siguientes son los ajustes originales que se obtienen reposicionando la
calculadora.

Item Ajuste originales
Mena COMP B
Medicion angular Grados (Deg)
| Norma . Normal

Sistema numérico Decimal (Dec) |

Memoria de variables Borrada |

Memoria de respuestas | Borrada B '

(Ans)

Memoria de estadisticas | Borrada ]

Memoria de expresiones | Borrada .

Memoria de recurrencias [ Borrada - ConOCIendo Ia unidad

Memoria de ro I'alTIEi_S BOI'_I'E! d_a - \

Memoria intermedia/ Borrada

Repeticion de AC |
[Importante ]

— ) . 1-1  Las teclas y sus funciones
Sirealiza la'qpe_rac:on de reposicion mientras la calculadora se encuentra realizando : '
ﬁggaogsgiueslfan p:g:':etra?laa )(iTgicdadf cuando Ita alimentacion esta activada pero no hay 1-2 Seleccionando un modo
, los datos que estan siend fs ' - 0N basi

tambiép’bqrrados. Asegurese de qﬁe la calculadoraon%seas?tgsl’lgfarricajs gi?é:éor:}nsgeljﬁg 19 "reparacion bisica
operacion interna antes de realizar la operacion de reposicion. 1-4 OperaCién basica

1-5 Usando las constantes cientificas
1-6 Informacion técnica
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B Presentacion de indicadores

Sobre la presentacion aparecen indicadores para mantenerio informado acerca de
la condicidon de operacién actual de la calculadora.

(ZAE+ T4 1,50

I T AT

Capitulo 1 '"Il Conociendo la unidad |

Este capitulo le proporciona una presentacion general de las variadas capacidades
de la unidad. Contiene informacion importante acerca de la unidad, de modo que
lea este capitulo sin faita antes de comenzar con las operaciones.

134, GEEEGET
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1-1 Las teclas y sus funciones _ ‘ J

ST L

. "

Significado _

Aparece cuando se presiona la tecla [sF] para indicar que la teclas
mgresaran las funcmnes marcadas en anaranjado. |

Indicador

Aparece cuando se pres;ona la tecla (WP [uma) para indicar que la teclas
ingresaran las funciones marcadas en rojo.

Grados seleccionados como la unidad de medicién angular
Radianes seleccionados como la unidad de medicion angular

Grados centesamales selecc:onados como la unldad de medtcmn
anguiar.

La calculadora esta emo SD
La calculadora esta en el modo LR.
La calculadora esta en el modo BASE- N. - o
La especificacion de lugares decumales se encuentra en efecto.

La especificacion de digitos sugmflcantes se encuentra en efecto.

La notacidn de ingenieria se encuentra en efecto.

Los valores visualizados son resultados intermedios.

Prog L Y 10 ax ¥ — -~
@ - ﬂ @ - Aparecen durante la presentacion de una lista para indicar datos
\

A dic sir! D cos-1E an-1 F arriba o debajo de la pantalla actual.

@ m - @ — “ Indica que los datos salen afuera hacia la derecha o izquierda de la ]
M— ) pantalia actual.
@@@@@ﬁ

OFFT OT™-CL ' B E| teclado i

- . @ @ m Muchas de las teclas de la unidad se usan para realizar mas de una funcion. Estas
funciones marcadas sobre el teclado estan codificadas con colores para ayudarlo a
@ @ @ - e R encontrar la tecla que necesita en una manera facil y rapida.
Funcion cambiada (anaranjada) et L Funcion alfabetica (roja)
leM"mj Funcion prmare— (I ‘
:

Ans SPACE

CEEIEE

14 15

v ol - l,::r,#g.w 1- wr? TI#‘F:

e o ‘.'_ :.'1 {'-.";:F ,'-r 7 #‘% -* '131*1,&#-»{&13 %.-E- "}i‘..-h

MODE FUNCTION

AJ-LOCK

IN I:
) o) G (o) 09 3
X

N — = s, = =n mea - .

Y E———— 1]

SRR — el el i

e Funciones primarias
Fstas son las funciones que se ejecutan normalmente cuando presiona la tecla.

T} Tecla de salida

. Presnone esta tecla para salir del menu de funciones, presentacién de ingreso de

programa, almacenamiento de férmula, funcién de tabla, funcién de resolucién o
funcidon de recurrencia.

IN
[w1] Tecla de entrada/salida

* Utilice esta tecla para realizar calculos usando la memoria de férmulas.

Para los detalles, vea la seccion“Almacenamiento de férmula” en la pagina 108.
TBL

Tecla de funcién de almacenamiento de férmula/tabla
* Utilice esta tecla para realizar calculos que usan almacenamiento de férmulas.

¢ Funciones cambiadas
Puede ejecutar estas funciones presionando primero la tecla , sequido por la
tecla que esta asignada a la funcion cambiada que desea realizar.

® Funciones alfabeticas
La funcidon alfabética proporciona el ingreso de una letra aifabetica. Presione la
tecla , sequido por la tecla que esta asignada a la letra que desea ingresar.

[ Bloqueo de funcion alfabética |

Normalmente, una vez que presiona la tecla y luego la tecla para ingresar un
caracter alfabetico, el teclado vuelve inmediatamente a sus funciones primarias. Si
presiona y luego , €l teclado permanece bloqueado en el ingreso alfabetico
hasta que presiona de nuevo .

B Operaciones de tecia
MODE

O Tecla de modo

* Presione esta tecla para visualizar el menu principal. Para seteccionar un modo,
también puede ingresar un nimero de 1 a 8. Para los detalles, vea la seccion
“Seleccionando de un modo” en la pagina 20.

FUNCTION

O Tecla de funcion
* Presione esta tecla para visualizar el menu de funciones.

= Teclas de repeticion/cursor

 Utilice estas teclas para mover el cursor sobre la presentacion.

* Luego de que presiona la tecla [exg siguiendo al ingreso de un calculo o valor,
pres:one@ para visualizar el calculo desde el final, o [»]para visualizarlo desde
el comienzo. Luego puede ejecutar el calculo de nuevo, o editar el calculo y luego
ejecutarlo. Para los detalles acerca de [a funcion de repeticion, vea la pagina 30.

Tecla de cambio

* Presione esta tecla para cambiar el teclado y acceder a las funciones marcadas en
color anaranjado. Elindicador(S] sobre la presentacién indica que el teclado esta
cambiado. Presionando de nuevo cambia de nuevo el teclado y el indicador

(S] se borra de la presentacion.
Al -LOCK

AMul Tecla alfabetica

A

* Presione esta tecla para ingresar una letra marcadaen CJCJCJC I I
rojo sobre el teclado. | " | cj(3
* Presione esta tecla siguiendo a la tecla [sw#1) para bloquear [(Al{B][c]J{B]J[(EJLF]
el teclado e ingresar caracteres alfabéticos. Pararetornar [= Gi(H]JL Ly,
al ingreso normal, presione nuevamente. [ ]{L][m ,
| N OI| P R
Sl T]ILu]iVv]|w
Cx ]y [ Z] [srace |
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Para los detalles, vea la seccién “Almacenamiento de férmula” en la paginai08.

* Presione 1) [BU para definir la gama (condiciones variables) para una de las vari-
ables en una expresion de almacenamiento de formula. Para los detalles, vea la

seccion “Almacenamiento de férmula” en la pagina 108.

we] Tecla de resolucion
* Utilice esta tecla con el almacenamiento de férmula para resolver una variable

usando el metodo de Newton. Para los detalles, vea la seccién “Funcidn de resolu-

cion” en la pagina 112.

Prog
i Tecla de archivo/mando de programa
* Utilice esta tecla para recuperar un archivo especifico.

* En los modos COMP, BASE-N, SD y LR, ingrese lo siguiente para hacer funcionar
un programa:

[s#e1) [Prog] “nombre de archivo™ exg

Para los detalles, vea la seccién “Haciendo funcionar un programa” en la pagina
121

- Tecla de raiz cuadrada/instrucciones multtiples

. Prf,-s:one esta tecla y luego ingrese un valor para obtener la raiz cuadrada del
valor

* Presione esta tecla siguiendo a (1) para separar férmulas y mandos en los célculos
programados © calculos consecutwos El resultado de tales combinaciones es
conocido como una “instruccién multiple™. Para los detalles, vea la pagina 28.

. Tecla de cuadrado/presentacion
* Ingrese un valor y presione esta tecla para elevar al cuadrado un valor.

* Presione esta tecla siguiendo a (7] para visualizar los resultados de los célculos
programados y calculos consecutivos.

10

Tecla de logaritmo/antilogaritmo

. Pr?swne esta tecla y luego ingrese un valor para obtener el logaritmo comun del
valor

. Zre:;ugne [s#f1) 07 y luego ingrese un valor para hacer que el valor sea un exponente
e

-4

@ Tecla de numero natural/exponencial

. PrcIaSIone esta tecla y luego ingrese un valor para obtener el logaritmo natural del
valor

. I;resmne [s#T} (€3 y luego ingrese un valor para hacer que el valor sea un exponente
ee

* Presione esta tecla siguiendo a (AP] para ingresar un corchete abierto L.
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P

Tecla de potencia/raiz

* Ingrese un valor para x, presione esta tecla, y luego ingrese un valor para v para
obtener x a la potencia de y.

* Ingrese un valor para x, presione s ), y luego ingrese un valor para v para
obtener la raiz x de v. |

* Presione esta tecla siguiendo a para ingresar el cierre de corchete J.

A
(i) Tecla de ingreso de numero imaginario
» Utilice esta tecla para ingresar una unidad de numero imaginario [ para un numero
complejo.
* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal Ass.
d/ic B

Tecla de fraccion

» Utilice esta tecla cuando ingrese fracciones y fracciones mixtas. Para ingresar la
fraccion 23/45, por ejemplo, presione 23 (a%) 45. Para ingresar 2-3/4, presione 2
3 @) 4.

* Presione para visualizar una fraccién impropia.

* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal Bis.

— C

] Tecla de decimal « sexagesimal

* Presione esta tecla para ingresar un valor sexagesimal.
(grados/minutos/segundos u hora/minutos/segundos)

[Ejemplo | 78°45'12” #» 78 45+ 12 () .

 Cuando se presiona siguiendo a [s#F}, un decimal basado en un valor puede
visualizarse en grados/minutos/segundos.
* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal Cis.

sin~'D

sin] Tecla de seno

* Presione esta tecla y luego ingrese un valor para obtener el seno del valor.

* Presione y luego ingrese un valor para obtener el seno inverso del valor.

* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal Dis.

cos™'E

Tecla de coseno
* Presione esta tecla y luego ingrese un valor para obtener el coseno del vaior.

 Presione [sHFT) [cos) y luego ingrese un valor para obtener el seno inverso del valor.
* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal E:s.

tan™'F

Tecla de tangente

* Presione esta tecla y luego ingrese un valor para obtener la tangente del valor.

* Presione y luego ingrese un valor para obtener el seno inverso del valor.
* Presione esta tecla en el modo de BASE-N para ingresar el valor hexadecimal Fis.

s10) Tecla de almacenamiento
* Presione esta tecla y luego ingrese una letra para almacenar un resultado de
calculo a la variable especificada por la letra.

Tecla de recuperacion
* Presione esta tecla y luego ingrese una letra para recupera el valor asignado a la
variable especificada por la letra.
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(=] (X} (=] Teclas de operador aritmético/ingenieria

» Utilice estas teclas para ingresar operadores aritméticos.

* Presione [=] antes de ingresar un valor para indicar que el valor es negativo.
* Las teclas {X] y [=] tienen las operaciones siguientes con la tecla .

% Tecla de conversion de notacion de ingenieria
Esto convierte el valor visualizado a una notacion exponencial en la que el exponente
es un valor positivo que es un multiplo de tres.

| Ejemplos | 10° = k (kilo); 10° = M (mega); 10°= G (giga)

Exg Tecla de conversion de notacion de ingenieria
Esto convierte el valor visualizado a una notacion exponencial en la que el exponente
es un valor negativo que es un multiplo de-tres.

| Eiempios ] 102 = m (mili); 10® = y (micro); 10° = n (nano); 102 = p (pico)

r I

Br] Tecla de exponente/Pi

* Utilice esta tecla cuando ingrese una mantisa y exponente. Para ingresar 2,56 x
104, por ejemplo, ingrese 2.56 [exf] 34. Observe que el valor maximo que puede

usarse para un exponente es +99. Cualquier valor fuera de esta gama resulta en
un error de sintaxis (Syn ERROR).

* Presione [stiF1} (7T]) para ingresar el valor de =.
Ans SPACE
)] Tecla de (-)/respuesta/espacio

* Presione esta tecla cuando ingrese un valor negativo.

* Presione y luego esta tecia para recuperar el resultado de caiculo mas reciente
obtenido mediante el uso de la tecla [exg .

* Presione y luego esta tecla para ingresar un espacio.

L 4

%

[ Tecla de ejecucion/porcentaje

* Presione esta tecla para obtener el resultado de un calculo. Puede presionar esta
tecla siguiendo al ingreso de datos, o luego de obtener un resultado para ejecutar
el caiculo nuevamente usando el resultado previo.

* Presione esta tecla siguiendo a para los calculos de porcentajes.

1-2 Seleccionando un modo

Antes de realizar un calculo, primero debe seleccionar el modo apropiado.

e Para seleccionar un modo
1. Presione la tecla para visualizar el menu principal.

' .'-I

= 1.COMP 2. BRSE-N
S0l 4.LR
2. PRUG B, an
T LUOMT &, RESET

2. ingrese un numero de 1 al 8 que corresponda al modo que desea ingresar.
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3 G
L(] Tecla de apertura de paréntesis/raiz cuibica

* Presione esta tecla para ingresar un simbolo de apertura de parentesis en una

formula.
* Presione y luego ingrese un valor para obtener la raiz cubica del valor.
x'H

()] Tecla de cierre de paréntesis/reciproca
* Presione esta tecla para ingresar un simbolo de cierre de paréntesis en una férmula.
* Ingrese un valor y luego presione (&} para obtener la reciproca del valor.

;|
(2] Tecla de coma/punto y coma
* Presione esta tecla para ingresar una coma.

* Presione esta tecla siguiendo a para ingresar un punto y coma.

M- J
Tecla de suma de memoria/resta de memoria/ingreso de datos/borrado
LDT4+CL-

* Presione esta tecla para sumar el valor visualizado a la memoria. Tenga en cuenta
que cuando la formula se visualiza, los resultados son primero derivados y luego
almacenados en la memoria.

* Presione esta tecla siguiendo a para restar el valor visualizado desde la
memoaoria.

* Inlos modos SD y LR, presione esta tecla para ingresar datos.

* In los modos SD y LR, presione esta tecla siguiendo a para borrar los datos

que han sido ingresados incorrectamente.
Rnd X deftm Y

M
(0) ~ (9], (-] Tecltado numérico
* Utilice estas teclas para ingresar valores de izquierda a derecha. Utilice [~ para
Ingresar un punto decimal, puede ingresar hasta 10 digitos.

* Siguiendo a la operacion de la tecla , S& acceden a los menus marcados en
verde (0 anaranjados) sobre estas teclas.

(SHFT} Redondeo interno

Esta operacion de tecla redondea el valor interno a 10 digitos. Tenga en cuenta que
esto tambien redondea el resultado que se produce por la funcién Ans. En los
modos FIX y SCI, esta operacién de tecla cambia el valor interno a la forma
especificada para la presentacién de valor.

Ampliaciéon de memoria

Utilice esta operacion de tecla para ampliar el nimero de variables desde el estandar
gue es 26.

INS

Tecla de borradol/insercién
* Presione esta tecla para borrar el caracter que hay en la posicién de cursor actual.

* Presione (K} para visualizar el cursor de insercion(cl). Puede insertar

caracteres 0 mandos mientras se visualiza el cursor de insercion.
OFF

™ Tecla de borrado completo/ON/QFF
* Presione esta tecla para activar la alimentacion.

* Presione esta tecla mientras la alimentacidn esta activada para borrar la
presentacion.

* Presione esta tecla siguiendo a para desactivar la alimentacion.
* Presionando esta tecla mientras un programa esta activo detiene el programa.
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La tabla siguiente describe el propésito de cada modo.

Modo Propdsito
COMP | Caélculos generales, incluyendo calculos con funciones

BASE-N Opgraciones logicas y conversiones con niimeros binarios, octales,
decimales y hexadecimales

Calculos estadisticos (desviacion estandar) con una sola variable
LR Calculos estadisticos (regresién) con dos variables

PROG | Asignacién de nombre de archivo, ingreso de programa, ejecucion
de programa en el drea de programa |

Calculos de recurrencia

CONT | Ajuste del contraste de la pantalla
RESET | Operacién de reposicion |

1-3 Preparacion basica

Esta seccion le explica como realizar la preparacion bdsica requerida por la
calculadora.

H Menus de funciones

Antes'c_:le usar realmente esta calculadora para realizar caiculos, primero debera
especificar |la unidad correcta de medicién angular y el formato de presentacion.
Para hacer esto, presione la tecla [fuktoy para visualizar el menu de funciones.

Menu de funciones en el modo COMP

1.MATH 2.COMPLY
3.PROG 4.CONST
5.0RG  6.DSP/CLR

_.‘

L A L AP L el ﬂ

Menu de funciones en el modo SD/LR

ﬁ

H 2,COMPLY
G 4,CONST
.

6.DSP/CLR
d. RESULTS

1. HAT
3.FRO
5. DR
7.5TA

H Rl
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Los itemes que conforman el menu de funciones dependen en el modo en el que
esta la calculadora cuando presiona la tecla [funo. Las presentaciones del mend
de funciones de ejemplo muestran las secciones de este manual que describen
cada modo.

“1. MATH" ............ Menu de funciones incorporadas (pagina 31}
Para la recuperacion de mandos de funciones gque no estan
impresas sobre las teclas o el panel de tecla.

“2. COMPLX" ....... Menu de calculos con numeros complejos (pagina 74)
Para la recuperacion de mandos de funciones usados en los
calculos con numeros complejos.

“3. PROG” ............ Menu de mandos de programa (paginai132)
Para ia insercion de mandos de programa especiales.
“4, CONST” .......... Menu de constantes cientificas (pagina 39)
Para la recuperacion de constantes cientificas.
“5. DRG” .............. Menu de unidades de medicion angular (pagina 22)
Para la especificacion de la unidad de medicién angular.
“6. DSP/CLR” ...... Menu de formatos de presentacion/borrado (pagina 23)

Para la especificacion del numero de digitos de presentacion y
para la activacion y desactivacion de la notacion de ingenieria.
Tambien se usa para especificar una area de memoria y borrar
sus contenidos.

“7. STAT” ............. Menu de calculos estadisticos (pagina 91)
Para la recuperacion de mandos usados en el procesamiento
estadistico de datos.

“8. RESULTS” ...... Menu de resuttados estadisticos (pagina 91)
Para la presentacion de los resultados de calculos producidos
por calculos estadisticos con una sola variable o dos variables.

l Menu de unidades de medicidon angular (DRG)

DRG ’ : - o
=) (RS l,[es  Z.Kad
T e - i
Jara 4,
5 | I. E' 5 -EI
“1. Deg” ..cccceeeennee.. Especifica grados como la unidad angular por omision.
“2. Rad”................ Especifica radianes como la unidad angular por omision.
“3. Gra” ................ Especifica grados centesimales como la unidad angular por
omision.
“4. 0" oeeeerrecrrerees Especifica grados para un valor de Ingreso especifico.
I T SIS Especifica radianes para un valor de ingreso especifico.
L. T « [ Especifica grados centesimales para un valor de ingreso espe-
cifico.

* La relacion entre las unidades de medicidn angular se muestra a continuacion.
360° = 2r radianes = 400 grados centesimales
90° =m/2 radianes = 100 grados centesimales
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e Los resultados de calculo se redondean por defecto al numero de digitos
significantes que se especifica.

* El ingreso de 0 especifica 10 como el nimero de digitos significantes.

* El nimero de digitos significantes que se especifica permanece en efecto hasta
que se cambia la especificacion de la gama de presentacién exponencial (Norm).

» Aun después de que especifica el nimero de lugares decimales o el numero de
digitos significantes, la calculadora continda usando una mantisa de 15 digitos
para los cdlculos internos. Siempre que desee redondear por defecto el valor

interno para adecuarse a sus especificaciones, presione (s {fnd) .

e Para especificar la gama de notacion exponencial (Norm 1/Norm 2)
Como la gama de notacion exponencial puede especificar Norm 1 o Norm 2.

Norm 1.......cccerennn La notacion exponencial es automaticamente usada para valores
menores de 1072 o valores mayores de 10'°.
Norm 2......ccmeneee. La notacidn exponencial es automaticamente usada para valores

menores de 107° o valores mayores de 10,

| Eje__mplo\ Especificar Norm 1.
(6] (DSP/CLR)
(3] (Norm) @]

Puede ingresar 1 (Norm 1) 0 2 (Norm 2).

F

¢ Para activar y desactivar la notacion de ingenieria (Eng)

(6) (DSP/CLR) | - |
- (2] (Eng) |

Indica que la notacién de ingenieria
esta activada.

 Cada vez que realiza la operacion anterior, la calculadora cambia entre la notacion

de ingenieria y la notacion normal (no de ingenieria).
e La siguiente es una lista de simbolos de notacion de ingenieria y sus valores.

Simbolo | Significado Unidéd

- tera 101
G | gdga | 10
“ mega 108
kilo 103
IIIIIIMIIEMIII 10

micro 105

nano 10-°
pICO 102
A T

e La unidad selecciona automaticamente el simbolo de ingenieria que hace que el
valor numérico se encuentre dentro de la gama de 1 a 999.
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|Ejemplo]| Especificar grados como la unidad de medicién angular por
omision.
. |

(5] (DRG) (1] (Deg) o

Indicador de presentacidon para grados

H Menu de formatos de presentacién/borrado (DSP/CLR)

(6] (DSP/CLR) [ : .
- l.Fi1x  2.5cC1
S.Morm  4.Enhs
-
LMcl e.5c]
“1.FIX” e Especifica el numero de lugares decimales para la presentacion.
“2. SCI e Especifica el numero de digitos significantes para la presenta-
cion.
“3. Norm™” ............. Especifica la gama para el cambio del formato exponencial.
“4. ENG” ..ccreerenennn. Visualiza los resultados de célculo usando la notacién de inge-
nieria.
“8. Mcl” ................ Borra todas las variables.
“6. Scl” ................. Borra la memoria de estadisticas.

® Para especificar el numero de lugares decimales (Fix)

| Ejemplo \ Especificar dos lugares a la derecha del punto decimal.
(6] (DSP/CLR) l o J
f

@ (Fix) @
Puede ingresarse un Indica que una especificacion de
numero del 0 al 9. numero de lugares decimales se

encuentra en efecto.

* Los resultados de calculo se redondean por defecto al nimero de lugares decimales
que se especifica.

* El numero de lugares decimales que se especifica permanece en efecto hasta
que se cambia la especificacion de la gama de presentacion exponencial (Norm).

¢ Para especificar el numero de digitos significantes (Sci)

| Ejemplo| Especificar tres digitos significantes.
@ (DSP/CLR) |

B — ]

Puede ingresarse un Indica que una especificacion de
namero del O al 9. digitos significantes se encuentra en
efecto.
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® Para borrar todas las variables (A hasta Z)

(6] (DSP/CLR) I-.-I 1

(5] (Mcl) B L -

11

* La operacion anterior borra todas las variables estandar (A hasta Z) y cualquier
otra variable creado por la ampliacién de memoria.

® Para borrar solamente las memorias de estadisticas (P, Q, R, U, V, W)

(6] (DSP/CLR
BN @ sCl ;

* La operacidn anterior borra todas las variables U, V y W usadas en el modo SD.

M Ajustando el contraste de la pantalla

Utilice el procedimiento siguiente para hacer que las cifras sobre la pantaila sean
mas oscuras o claras.

1. Mientras el menu principal (pagina 20) se encuentra sobre la presentacion,
presione (7] (CONT).

(CONT)

bk COMTRAST #aw

L II5HT DARE.
[+] [ +]

2. Para ajustar el contraste de la presentacién, utilice las teclas («]y [»].

* [4]aclara las cifras.

« [»)oscurece las cifras.

* Puede mantener presionada cualquier tecla de flecha para una operacion repetida.

3. Luego de ajustar el contraste, presione para retornar al menu principal.

1-4 Operacion basica

Las operaciones descritas aqui son calculos fundamentales que necesita para
comenzar a usar la unidad. La programacion y calculos estadisticos son cubiertos
en sSus propias secciones separadas.

M Ingresando los calculos

Cuando esta preparado para ingresar un calculo, primero presione [ac) para borrar
la presentacion. Luego, ingrese las férmulas de calculo exactamente como las
mismas se escriben, de izquierda a derecha, y presione [exg] para obtener el resultado.
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'Ejemplo| 2(5+4) + (4 x3) =

ARIAEHEE
[MEIXEI0])Ed

PG+ (43T
1.5

La unidad utiliza dos tipos de funciones: Funciones de Tipo Ay funciones de Tipo B.
Con las funciones de tipo A, presione la tecla de funcién luego de ingresar un valor.
Con las funciones de Tipo B, presione la tecla de funcién primero y luego ingrese el

valor.

Funcion de Tipo A
Ejemplo Operacion de tecla

Cuadrados: 42 (4] (x7]
Funcion de Tipo B

Operacion de tecla

(2] sin) (4] (5]

* Para ejemplos detallados de todos los calculos disponibles, vea la seccion titulada
"Secuencia de prioridad de calculo” en la pagina 42.

Ejemplo
Seno: 2 sin45°

¢ Para borrar un calculo entero y comenzar de nuevo
Para borrar el error junto con el calculo entero presione la teclaa¢) . Luego, vuelva
a ingresar el calculo desde el inicio.

M Edicion de calculos

Utilice las teclas (4] y (] para mover el cursor a la posicion que desea cambiar, Yy
luego realice una de las operaciones descritas a continuacion. Luego de editar el
calculo, puede ejecutarlo presionando {Exg, o utilice la tecla (] para ir al final det
calculo e ingresar mas datos.

® Para cambiar un paso

[Ejemplo]| Cambiar cos60 a sen60

s (e)o) COs BA_
S o5 6

sin] -3

k1
-
—
1T B
1=
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B Funcidén de respuesta

La funcion de respuesta de la unidad almacena automaticamente el Glitimo resultado
que ha calculado presionando [ (a menos que la operacién de la tecla B8 resuite
en un error). El resultado se almacena en la memoria de respuesta.

® Para recuperar los contenidos de la memoria de respuesta

[s4¢7) (Ans] (ExE]

¢ Para usar los contenidos de la memoria de respuesta en un célculo

_Ejemplo]| 123 + 456 = 579
789 - 579 = 210

hdW2EIHEEEE { 9T4+458

DEEEEEEE 209-Ane “

* El valor mas grande que la memoria de respuesta puede retener es uno de 15
digitos para la mantisa y de 2 digitos para el exponente.

* Los contenidos de la memoria de respuesta no son borrados cuando se presiona
la tecla (od 0 cuando desactiva la alimentacidn.

* La operacion de (e , (%] , {14 , (3 M3, o §T) sequido por un nombre de variable (A
hasta la Z) actualiza automaticamente los contenidos de la memoria de respuesta
(Ans) con el resultado de la operacion.

* Los contenidos de la memoria de respuesta no son alterados cuando se usa fal o
(¢ = A hasta la Z) para recuperar los contenidos de la memoria de variables.
También, los contenidos de la memoria de respuesta no son alterados cuando se
visualiza la indicacién de ingreso de las variables.

* Siempre que una operacion produce un error, la memoria de respuesta retiene el
uitimo resultado valido producido.

H Instrucciones multiples

Las instrucciones mdltiples son formadas por la conexién de un ndmero de
Instrucciones individuales para una ejecucidn en secuencia. Las instrucciones
multiples pueden usarse en los célculos manuales y en los calculos programados.
Existen dos maneras diferentes que puede usar para conectar instrucciones para la
formacion de instrucciones muiltiples.

* Dos puntos (:) - -

Las instrucciones que se conectan con dos puntos se ejecutan de IZquierda a derecha,
sin parar.

* Mando de visualizacion de resultado (4)

Cuando una ejecucidén alcanza el final de una instruccién seguida por un mando de
visualizacion de resultado, la ejecucion se para y el resultado hasta ese punto aparece
sobre la presentacion. La ejecucion puede reanudarse presionando la tecla [Exg)
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e Para borrar un paso
|[Ejemplo| Cambiar 36 x x 2 a 36 x 2
(3] (6] (X)X} (2

JERRZ_
e 362
¢ Para insertar un paso
| Ejemplo | Cambiar 22 a sen22
@ ’ 22 h
@ s 22 ""l
@ rrzni )
L 4
(sin) (. fetn,
| SN &5

N

* Cuando presiona [IN§] un espacio es indicado por el simbolo “I1". La siguiente
funcion o valor que ingresa es insertado en la posicién de “L1”. Para cancelar la
operacion de insercidn sin ingresar nada, mueva el cursor, presione de nuevo

(s1) (INg) , © presione («],[>], [Exg .

® Para realizar correcciones en el calculo original
| Ejemplo | 14 + 0 x 2,3 ingresado por equivocacion en lugar de 14 = 10 x 2,3
MA@ EE]E 4 A |
14+-0%2, 3

Ma  EREORF
14@%2,3
|

El cursor se ubica automaticamente

-

Presione (¢] o [»].

Realice los cambios necesarios.

en la posicion de la causa del error.
(] (5] (§) (1) i = -
14+1HxE. X

Ejecute de nuevo.

@ 1421042, 3

h

Se 22
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® Para usar instrucciones muitiples

|Ejemplo] 6.9 x 123 = 848.7

123 + 3.2 = 38.4375

P
L~

-

Aparece sobre la presentacién siempre
que se usa“ 4”

- | 123
| IQHHJ
z

£
H

58,4373

—

L

* Tenga en cuenta que el resultado final de una instruccion muitiple se encuentra

siempre visualizado, sin considerar de si termina o no con un mando de visualizacion
de resultado.

* No puede construirse una instruccion multiple en la cual una instruccién usa
directamente el resultado de la instruccién previa.

123 x 456: x 5

Invs’llido

M Operaciones de multiplicacién sin un signo de multiplicacion

El signo de multiplicacion (x) puede omitirse en cualquiera de las operaciones
siguientes.

* Antes de las funciones de Tipo B (pagina 42)

2sen30, 10log1, 2, 2 V3, 2pol(5,2), etc.

* Antes de constantes, nombres de variables, nombres de memoria de valores

2, 2AB, 3Ans, etc.

* Antes de un cierre de paréntesis

3(5 + 6), (A + 1)(B ~ 1), etc.
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B Realizando calculos continuos

La unidad le permite usar el resultado de un calculo como uno de los argur_'nentos en
el calculo siguiente. Cuando se realiza tal tipo de calculo, los contemdos_ de la
memoria de respuesta Ans (que contienen el resuitado del dltimo calculo realizado)

son usados en el calculo siguiente.

Ejemplo] 1+3=
1+-3x3=

T7TTTTTITIT
IPRERERERERN

(Continuando)

X 3 & Hriss s

1

Los calcutos continuos también pueden usarse con las funciones de Tipo A (vea la
pagina 42).

B Usando la funcion de repeticion

La funcién de repeticion almacena automaticamente el ultimo calcuio realizado en
la memoria de repeticion. Los contenidos de la memoria de repeticion pueden

recuperarse presionando[€Jo(®]. Si presiona (®],el calculo aparece con el cursor
al principio. Presione{«Jocasiona que el calculo aparezca con el cursor al final.

Puede realizar los cambios que desee en el caiculo y luego ejecutario nuevamente.

[Ejemplo] Realizar los siguientes dos célculos.

4.12 x 6.4 = 26.368
4.12 % z_l = 29.252

BAODDREOODE (3 1ous 4

AEEE 4112‘3{&'4

B 412471
= 41247, 1
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¢ Integrales, diferenciales, X y probabilidades

El primer menu MATH proporciona las herramientas para las integrales, diferenciales
y diferenciales cuadraticas, célculos de X (sigma), permutaciones, combinaciones,
factoriales y generacion de nimeros aleatorios.

- ™~ ' wlm
l.fdx 2.0/
LR o B
g.g*fdai4.ai
'l B I}'I ! E' . E:-EII"I#
fonPr 8.nCr
$
i T 17 Integral (pagina 67)
“2.dldx” .......ueun.n... Diferencial (pagina 62)
“3. d?ldx?” .............. Diferencial cuadratica (pagina 65)
B D (O Caleculo de X (pagina 71)
- 5 o AU Ingrese un valor y seleccione este item para obtener el factorial
del valor.
“6. Ran#” ............. Genera un nimero pseudo aleatorio en la gama de 0 a 10 (10
lugares decimales).
T.nPF” e Permutacion *
“8. nCr’ ...cveieaeeeen Combinacion

® Calculos numéricos
El segundo menu MATH incluye itemes para calculos de valores absolutos, extraccion
de parte entera y fraccionaria, y conversidon entre coordenadas polares y
rectangulares.

f
l-l
l.Hbe  Z.Int
J.Frac 4, Ints
4 -
J.Foll E.Recl
t+3
“1. Abs” ................ Seleccione este item e ingrese un valor para obtener el valor
| | absoluto del valor.
2. Int” .................. Seleccione este item e ingrese un valor para extraer la parte
| entera del valor.
“3. Frac”............... Seleccione este item e ingrese un valor para extraer la parte
fraccionaria del valor.
4. Intg” ................ Sqleccnone este item e ingrese un valor para obtener el entero
mas grande que no sea mayor al valor.
5. Pol("............... . Conversidn de coordenada rectangular a polar.
6. Rec(” .............. Conversion de coordenada polar a rectangular.
32

EEWEIFELI . oam = 2 =

e La capacidad maxima de la memoria de repeticion es 127 bytes. Un calculo
permanece almacenado en la memoria de repeticion hasta que realiza otro calculo
0 cambia los modos.

* Los contenidos de la memoria de repeticion no son borrados al presionarse la
tecla [ac}, de modo que puede recuperar un calculo y ejecutarlo aun luego de
realizar la operacion de borrado completo. Tenga en cuenta, no obstante, que los
contenidos de ia memoria de repeticion son borrados cuando cambia a otro menu

0 modo.

Bl Menu de funciones incorporadas (MATH)

El menu MATH puede usarse en ios modos COMP, SD, LR y a.. Proporciona las
funciones cientificas incorporadas ademas de aquéllas disponibles mediante la
presion de las teclas en el teclado de la calculadora. Observe de que hay un total |
de cuatro pantalla de mend MATH. Utilice las teclas(¥]y{A]para pasar entre los |

menus.

1.MATH 2.COMPLY
3. PROG 4.CONST
5. DRG 6., DSPACLR

Y /

(En el modo COMP)

(1} (MATH)

. 2, Ran

ol S T ‘
l.m 2.0 3.0
d.F 9.7 B.K
.M 8.6 9.1
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¢ Calculos con funciones hiperbélicas
El tercer menu MATH contiene funciones hiperbdlicas e hiperbdlicas inversas.

rifsinh Efcnsh
J.tanh  4.sinkh-
2. Coshl &, Lanh-l

{ ' +3 J
“1.sinh” ............... Seno hiperbélico de un valor.
“2.cosh” .............. Coseno hiperbdlico de un valor.
“3.tanh” ............... Tangente hiperbdlica de un valor.
“4. sinh™" ............ Seno hiperbdlico inverso de un valor. 3
“5. cosh'"............ Coseno hiperbdlico inverso de un valor. »
6. tanh™'” ............ Tangente hiperbdlica inversa de un valor. :

® Notacién de ingenieria

El cuanto men _MATH propociona una lista de simbolos para el Ingreso de valores
usando la notacién de ingenieria.

r e,

1.m
4. F
[

OOk
G —+, T

_

I RN £ 1 A mili {107-3) [ — —
Y ¥ I micro (1078)

< T ¢ LN nano (10-°)

L B « SO pico (10712

- femto (10-'5)

“6. K’ e kilo (103)

M e, mega (10°)

it - T € o giga (10%)

2N RO tera (10'2?)

B Memoria

En la conﬁgurgcic‘in normal, esta calculadora provee memoria para 26 variables,
que se denominan usando los caracteres alfabéticos de A hasta la Z. Los valores
asignados a la memoria pueden tener hasta 15 digitos para la mantisa y hasta 2

digitos para el exponente. Lo§ valores asignados a las variables quedan retenidos
aun cuando se desactiva la alimentacién de la calculadora.

. Lg var:able M también es usada por la calculadora como su “memoria indepen-
diente”, que es la afectada por las operaciones M4 vy M.
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¢ Usando variables
Se pueden almacenar hasta 26 variables diferentes que pueden ser recuperadas
instantaneamente en el momento en que las necesita.

| E'iemplo 1| Asignar el valor 123 a la variable A y luego recuperarlo.
mlalalefsel I
e !

H=

Ac) ed (A] H )

2 hrd
rd .l

» Siingresa una expresion en lugar del valor, el resultado calculado de la expresion
se asigna a la variable.

Ejemplo 2[ Asignar el valor 123 x 456 a la variable B.

ROREIXEEI(E ,- { 2T 45
127456 ﬂ
b= .
JEHD
Fi=
JEkEE

* Una vez que la variable se asigna a un valor, el nombre de la variable (caracter
alfabetico) puede usarse en lugar del valor en una expresion.

Ejémplﬂ Multiplicar el valor asignado a la variable A en el Ejemplo 1 por el
valor asignado a la variable B en el Ejemplo 2, y asignar el resul-
tado a la variable C.

@[E H':':-E: |
HE
I-:= ------
b 9 £ &
M=
- - - - -
2t ake fata L
34
Sumar 25 a los contenidos de la memoria y restar 12.
(2) (8] 08 (1] (2] (euer] "ES )
] =
Lt

12

Ahora puede comprobar los contenidos de la memoria.

[ac} et) (M) B

136

» Para borrar la memoria independiente, simplemente asigne un valor de cero: (0]
67 () |

» Tenga en cuenta que las operaciones M4 y M) no pueden realizarse en el
modo SD y modo LR.

Diferencia entre 510 (M] y (M4 , | -
Como la memoria independiente es realmente una variable (M), también se pueden

asignar valores a la misma usando la operacioén de asignacién de variable §Tj (M) ,

* En el caso de un error de sintaxis (Syn ERROR) ocasionado por una equivocacion

cuando se ingresa una expresion, los valores asignados a las variables antes del
error permanecen sin cambios.

Tambien puede asignar el resultado de un célculo a una variable usando el formato
“Variable = Expresion”.

| Ejemplo 4| Asignar el resultado de la expresion log 2 a la variable S.

) (9 (5) (0 ) (9 () C=lna ° |

5 6D (5] ;

‘ importante |

La tabla siguiente muestra cémo algunas variables son usadas para ciertos tipos de

calculos. No debe asignar otros valores a estas variables cuando realice los tipos
de calculos anotados en la tabla.

- Tipo_d_e célculo Variables usadas
Diferencial/Diferencial cuadratica F, G, H |
[ Integracion K, L,M,N

Estadisticas con una sola variable (Modo SD) T V, W

T el h_l—_

_Estadisticaé con dos variables (MOEELH) P QR UV W |

]

® Memoria independiente

La “memoria independiente” le permite sumar o restar directamente desde la vari-
able M con una simple operacion. Esta capacidad es muy practica cuando desea
realizar una serie de calculos y acumular sus resultados en un total general.

[_Eje[hplo \ Asignar el valor 123 a la memoria independiente.
DE&G] i

g
P
i
Lo
Recuperar los contenidos de la memoria independiente.
ey (M} | = |
=T
125
35

[ E'iemi:_;lo 2 ] Usar 19 (M] para asignar el valor 123 a la variable M, y luego usar
para sumar el valor 456 a la memoria independiente (variable

M).
g (1) (2] (3] 60 (M) 123 _—1
M=
123
[ad (4] (5] (6] 8 45'5 -

436
[ad) ey (M) I.,-I ) B 1

a7

® Ordenaciones

Las capacidades de ordenaciones de la calculadora le permite usar los nombres de

variables que consisten de un caracter alfabético seguido por un valor (lamado un
“indice”) dentro de los corchetes.

y 3. Observe, no obstante, que 1 (M) borra todo lo que se encuentra
actualmente almacenado en la memoria independiente y lo reemplaza con el valor

nueve asignado. La operacion de memoria independiente (M4 O M), por otro
lado, suma o resta desde el valor que se encuentra actualmente almacenado en la

memoria independiente.
[Ejemplo 1] Usar £ (M) para asignar el valor 123 a la variable’M, y luego usar

Lo siguiente muestra algunos ejemplos de nombres de variables de ordenacion.

Memoria de valor

Memorias de ordenaciones

A A[0] B[-1]
B A[1] B[O]
C A[2] B[1]

L.as ordenaciones ayudan a que los programas sean mas cortos y simples.

10} (M) para asignar el valor 456 a la variable M.

il L il “

Ro (D@ R)m M 1-:__:-3 |
1=
125
1=
406
(2d) D) (M) ”= -

| 406
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¢ Ampliacion de memoria de variables

La memoria asignada normalmente para el almacenamiento de programas a la
memoria de variables puede ser ampliada.

Haciéndolo se posibilita el aumento del nimero de variables disponibles desde el
normal de 26 hasta 476. Cada variable adicional toma hasta 10 bytes de memoria.

Nimero de variabies | 26 | 27 | 28 [ [ 476
4490 | 4480 o | 0

* Para informarse acerca de los requerimientos de memoria para los programas
vea la pagina 124.
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® Precauciones cuando se utilizan ordenaciones

L os nombres de variables de ordenaciones utilizan caracteres y numeros de indice,
mientras las variables normales utilizan solamente caracteres alfabéticos. Debe
tener en cuenta, no obstante, que las variables de ordenaciones utilizan la misma

Para ampliar la memoria de variables
La secuencia de operacion de tecla para ampliar la memoria de variables es:

<numero de variables nuevas> [exg .

Ejemplo| Ampliar la memoria de variables en 10, para obtener un total de 36 - memoria que las variables normales. Débido a esto, debera tener cuidado de modo
variables. ; que el valor que asigna a una variable no reemplace un valor que ya se encuentra
(3 FI'-'IE|'-'||'| F"-I-' : 7 - asignado a otra variable.
N ¥ o 10 1 : .
- (b B ﬁ Memoria de valor Memoria de ordenacion
i

FRUGREHT - A S A S A S r_:/“ 7 7
ddil B l I I VT

Yles Free

X ) A[OJA[1]A]I2]A[3]A[4]A[S]A[6] A[23]A[24]) A[25]A[26]A[27]
Si no hay suficiente memoria para aumentar el numero de variabies al nivel que B[-11B[0]8(1]B(2]B[3]B[4]B]5] 2‘-22]2[23]2[24108[32](53[26] |
. _ ] [21]C[22]C[23 5
desea, la operacion anterior produce un mensaje.grg ERBOR. Cl-2IC]CI0]C! ]C[Z]C[S]C[?] i ICle2}Cl2slCla4iCles L
¢ La cap}idad de memoria que se dlgpone pued'e vgnﬁcarse mgrgsando: @ﬁ] (Defm] (EXE] . G[-6 ]G[-5]G[-4]G[-31G[-2]G[-1] G[d ] G[17]G[18]G[19]G[20]G[21] |
» También puede incluir una operacion de ampliacion de memoria de variables dentro l : .
de un programa usando la sintaxis siguiente: Defm <numero de variables nuevas>. X| 0'] X[1]X[2]X[3]X[4]
. . . . Y-1]Y[OlY[1]Y[2]Y[3]
Para retornar la memoria de variables a la configuracion normal Z[-21Z[-1]Z[0]Z[1]1Z[2]

La secuencia de operacion de tecla para retornar el numero de variables disponibles
al normal de 26 es: (0] [exg .

® Acerca de los nombres de las memorias . ~ 1-5 Usando las constantes cientificas

Se pueden usar memorias adicionales que se crean desde la memoria de programas !

eggqtamfnte corzna ]CUZEES?OZ?;U:’:? Igisa‘?usrﬁ;ggille:dr#gfongggge;‘;j;ﬁ?a??;sg;sr Esta calculadora presenta 20 constantes cientificas incorporadas que pueden
adicionales son U1}, Z[2], 25, etc. . recuperarse en el momento en que sean requeridas en el modo COMP, SD o LR.

‘en 5, puede acceder a las 26 memorias originales, mas las memorias Z[1] a Z[5]. }
!
\ Ejemplo| Asignar el valor 123 a la variable Z [2]. |

e i)  |HEMORY . - {,MATH 2.COMPLY
PROGRAN: 3.FROG 4,COMST
%.DRG  6.0SP/CLR
4458 Bvles Free

2. Presione (4] (CONST) para recuperar el primer menu de constantes cientificas.

1. Presione para visualizar el menu de funciones.

.
o

DEAMODEWD (77572177 o Tr .F 3.
' 230 d-c 3. 6.6

“a L

£
Recupere los contenidos de la variable. El. HF|

NEIEODMOE (7r5) | | ]

g
L
18 39
3. Presione (Y]para cambiar al segundo mend d? constantes. 1. Velocidad de la luz en vacio (c)
V] . - — ¢ Cuanta energia se produce cuando una masa de 2 gramos se convierte 3
. 1.k 2.9 3.F completamente en energia?
= : ‘E 2 &) (5} 3 : —
% : F o g PO E‘ : I.EE } &) () 3 (X) fxnl (4] (CONST) (@) (c) (=3 &3 1.797510357e+14
; - -~ il
r L L/ , 2. Constante de Planck (h) . 'l
;1 2 Ef | ¢ Cuanta energia se pierde cuando un atomo emite un solo fotén con una longitud 1
L t | de onda equivalente a A = 5,0 x 10-"m? 3
4. Mientras uno de los menus se encuentra sobre la presentacién, ingrese el nimero é]f (;h[::x?]T) (5] (h) (] (Eweoi(a) (CONST) (4] (c)
que corresponda a la constante cientifica que desea recuperar. 3.972894922e—-19

3. Constante gravitacional (G)

« Utilice las teclas (A) y (Y] para cambiar entre ios dos ments de constante cientificas. ;Cual es la fuerza de atraccién de dos personas que pesan 60 kg y 80 kg
separad ‘ ' ?
Tabla de constantes disponibles parados en una distancia de 70 cm |
* Los datos se basan en las normas 1SO (1992) y el Boletin N? 63 de CODATA fweol (3] (CONST) (€] (G) (X) 60 () 80 () 0.7 (x] [ 6.536414694:—-07 'u
(1986). | "
. : 4. Carga elemental (e), masa del electrén en reposo (me) ki
Simbolo Cantidad Valor numérico m ¢ Cual es la potencia y aceleracion de los electrones cuando se aplica una tension it
N ¥ :—I—-—t——-— 1 672;31 27——— - de 200V a dos electrodos paralelos separados en 3 cm?
p asa en reposo del proton . — kg G :
F Constante de Faraday 96485.309 C/mol = (%OECS)L) (e) (x]) 200 5 0.03 1.06811822¢-15
ac Radio de Bohr 5.29177249:—11 m | )18} (me) & 1.172546411e+15
C Velocidad de la luz en vacio 299792458 m/s | 3
h Constante de Planck 6.6260755:—34 J-s > g," :: arg adsea ?:s:na;?;"nigaé")h. dré tiene 1.00783 I
| o e hidrogeno tiene 1, amu y la masa de sus
G Constante gravitacional 6.67259E—-11 Nm?4/kg? | electrones es 1/1800 del mismo, ;cual es la masa del nﬂc);eo del atomo de
| e Carga elemental 1.60217733:-19 C hidrégeno?
| me Masa en reposo del electrén 9.1093897:-31 kg ((] 1.00783 (=] 1.00783 (] 1800 (3] (X
u Unidad de masa atomica 1.6605402:-27 kg | (4] (CONST) (8] (u) GE 1.672612484:-27
| Na | Constante de Avogadro 6.0221367:+23 mol-! | 6. Constante de Avogadro (Na)
|k | Constante de Boitzmann 1.380658:—23 JIK ¢Gual es la masa de una sola molécula de agua?
Aceleracion de la 2
| g gravedad 9.80665 m/s 18 (=] [wcriof(4) (CONST) (@] (Na) [ 2.988972336e—23
R Constante de gas molar 8.314510 J/(mol-k)
c . , _ 7. Constante de Boltzmann (k)
| € onstante dielectrica en vacio | 8.854187818e-12 F/m ¢ Cual es la energia del movimiento de traslacion promedio de una molécula del
o Permeabilidad en vacio 1.256637061:—06 H/m gas ideal en 0°C?
1B Magnetén de Bohr 9.2740154:—24 A-m? 3 (=) 2 (X) et (@] (CONST) (W3] (k) (X) 273 B8 5.65379451:—21
h Constante de Planck convertida | 1.05457266:—34 J-s | 8. Aceleracion d .l dad (@) .
' : racion de la gravedad (g
mn | Masa en reposo del Neutrén 1.6749286.-27 kg Si se deja caer una pequefia piedra en una fuente y toma 1,5 segundos en llegar
o0 Constante de Rydberg 10973731.53 m-! a la superficie del agua, ;a qué a'tura estaba la piedra que se dejé caer?
4 Constante de Stefan-Boltzman | 5.67051-08 W/(m?.k?) (4] (CONST) (M)(2]) (9) X) 1.5 & (=) 2 [ 11.03248125

* Los valores mostrados en la tabla son producidos por la calculadora cuando se
ajusta a Norm 1.
* | as constantes cientificas no pueden usarse en el modo de BASE-N.
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9. Constante dieléctrica en vacio (¢o) |
Un capacitor esta fabricado por dos laminas de placa de cobre con una area de

700 cm?, separados por una distancia de 2 mm. ;Cual seria la cgpgcitgncia del
capacitor si se lo sumerge en aceite con un valor de constante dieléctrica de 57

fucroy) (@) (CONST) (¥](4] (e0) (X] 5 [X] 700
B9 () 45268 () 36 [ 1.549482868:-09

10. Permeabilidad en vacio (L) | |
Si dos conductores eléctricos largos estan separados por una distancia de 1,1

metros en un vacio, ;cudl es la fuerza por cada dos metros de conductpr cqando
una corriente de 2A y 3A amperios se aplica a cada conductor en las direcciones

opuestas?

Facion (4) (CONST) (W (B (o) (X 3 (X] 2 (=] (suer) (]} .
1.1 69 | 2.181818182:-06

e

1-6 Informacion técnica

Y I~ -

Esta seccion proporciona informacién sobre los procesamientos internos de la
unidad.

A

Bl Secuencia prioritaria de calculo

Esta unidad emplea légica algebraica verdadera para el calculo de las partes de
una formula en el siguiente orden:
@) Transformacion de coordenadas, prueba-t

Pol (x, v), Rec (r, 6), K

Calculos diferenciales, diferenciales cuadraticos, integrales, X

didx, d?ldx?, ldv,

@ Tipo de funciones A -
Con estas funciones, se ingresa el valor y luego se presiona la tecla de funcion.
x2 1 x ! 9" simbolos de ingenieria (ENG)

(@) Potencias/raices
A (I}')l .r{-‘

@ Fracciones
(fhf{'

® Formato de multiplicacion abreviada en frente de , nombre de memaria 0 nombre
de variable; recurrencias: constantes cientificas
21, 5A, R, 2mp, efc.

® Funciones de tipo B |
Con estas funciones, se presiona la tecla de funcién y luego se ingresa el

valor.
3 log, In, ¢+, 107, sen, cos, tan, sen”', cos™, tan™, senh, cosh, tanh, senh™,

b Yoo

cosh-', tanh™', (-), (siguiendo solamente en el modo BASE-N) d, h, b, 0, Neg,

Not |
(7) Formato de multiplicacion abreviada en frente de las funciones de tipo B

2.3 ,Aloge, etc.
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B Limitaciones de ingreso y generacion de valores

La gama permisible para los valores ingresados y generados es de 10 digitos para
la mantisa y 2 digitos para el exponente. Sin embargo, internamente la unidad
realiza los calculos usando una mantisa de 15 digitos y un exponente de 2 digitos.

[Ejemplo | 3 x 10°+ 7 - 42857 =

E 7 T b
§E89F %R e [

42857, 14206
JETT-428aT
. 1428371429

« Los resultados de célculos que son mayores de 10'° (100 mil millones), 0 menores
de 102 (0,01) se visualizan automaticamente en forma exponencial. N
« L os valores se almacenan en la memoria con 15 digitos para la mantisa 'y 2 digitos

para el exponente.

L

B Capacidad de ingreso

Esta unidad tiene una area de 127 bytes para la ejgcucion de los cdlculos. Cada
vez que presiona una tecla numeérica o tecla de operacion aritmética, se usa un byte
de memoria. | y

Aunque tales operaciones como requieren una operacion de dos teclas, en
realidad comprenden solamente una sola funcién, y por lo tanto usan un solo byte.

Un calculo consiste de hasta 127 bytes. Siempre que ingresa el byte 121 de cualquier
calculo, el cursor cambia de “_" a “®” sobre la presentacion para indicarle que se
estd quedando sin memoria. Si todavia necesita ingresar mas, debera dividir su

calculo en dos 0 mas partes.

Nota | S
« Como ingresa mandos o valores numericos, aparecen alineados hacia la izquierda

de la presentacion. Los resultados de calculo, por otro lado, se visualizan alineados
hacia la derecha.

Hl Superacion de capacidad y errores

Cuando se excede de una gama de célculo o ingreso especificado o se intenta un
ingreso ilegal, ocasiona que en la presentacion aparezca un mensaje de error. Una
operacién adicional de la calculadora sera imposible mientras se visualice unmensaje
de error. Los siguientes casos resultaran en que aparezca un mensaje de error
sobre la presentacion. | | | |
 Cuando un resultado, ya sea intermedio o final, o cualquier valor almacenado en
la memoria excede el valor de +9,999999939 x 10%® (Ma ERROR). |
« Cuando se intenta realizar calculos de funciones que exceden la gama de ingreso
(Ma ERROR) (vea la pagina 154). _ o
» Cuando se intenta una operacién ilegal durante los célculos estadisticos (Ma ER-
ROR). .
Por ejemplo, el intento de obtener X 0 xon sin ingreso de datos.
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Permutacion, combinacion

nPr, nCr
X, -
+, —

and So
or, xor, xnor | 2° amente el modo de BASE-N

* Cuando las funciones se usan en serie con la misma prioridad, la ejecucién se

realiza de derecha a izquierda.
e In {120 — e {In(,120)}
De otro modo, la ejecucién es de izquierda a derecha.

* Todo lo que se encuentra contenido entre paréntesis recibe la prioridad mas alta.

| Ejem plcT_\ 2+3x(log sen211t‘*’+ 6,8) = 22,07101691 (unidad angular = radianes)

D)
| @ |
L 9 |

M Estratos de registro

Esta unidad emplea bloques de memoria, conocidos como “estratos de reqistro’,
para el almacenamiento temporario de mandos y valores numéricos de baja prioridad.
El estrato de registro para los valores numéricos tiene 10 niveles, el estrato de
registro para los mandos tiene 26 niveles, y el estrato de registro de subrutinas de
programas tiene 10 niveles. Si se emplea una férmula compleja que excede el
espacio del estrato de registro disponible, sobre la presentacion aparecera un
mensaje de error (Stk ERROR durante los calculos).

[Ejemplo] 2 x ( (3+4x(5+4)+3)+5)+8=

it

Estrato de registro de valornumérico Estrato de registro de mando

* Los calculos se realizan de acuerdo a la secuencia prioritaria descrita en Ia pagina
42. Una vez que el calculo se ejecuta, es borrado del estrato de registro.
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» Cuando se excede la capacidad del estrato de registro de valores nurnéricos, o

estrato de registro de mandos (Stk ERROR).

Por ejemplo, ingreso de 25 sucesivos ((J , seguido de 2 (] 3 [X) 4 (&4 .
» Cuando se intenta realizar un calculo usando una férmula ilegal (Syn ERROR).

Por ejemplo, 5 [X] (X] 3 (e .
» Cuando se realiza una especificacion de memoria ilegal (Mem ERROR).
» Cuando se usa un argumento de funcién o mando ilegal (Arg ERROR).

Por ejemplo, ingreso de un valor diferente de 0 a 9 para Fix o Sci durante la
ejecucion de un programa.

Nota

» Durante la ejecucion de un programa pueden ocurrir otros errores. Para los detalles
vea la pagina 152.

Mientras aparecen los mensajes de errores la mayoria de las teclas no pueden
operarse. Se puede reanudar la operacion usando del siguiente procedimiento.
Presione la tecla (ac) para borrar el error y retornar a la operacién normal.

B Presentacion exponencial

Durante un calcuio normal, esta unidad es capaz de visualizar hasta 10 digitos. Sin
embargo si el resultado de calculo excede este limite, los mismos son visualizados

automaticamente en formato exponencial. Se pueden elegir dos diferentes tipos de
formatos de presentacion exponencial.

Norm 1:10%0,01)> x|, 1x1> 10"
Norm 2: 10-%(0,000000001) > 1 x|, Ix1> 10"

Para especificar la gama de notacidén exponencial, primero realice la operacion de
tecla siguiente:

(DSP/CLR) (3] (Norm)

Luego, presione (1] para especificar Norm 1 0 (2] para especificar Norm 2 (pagina 24).
|a gama de notacion exponencial actual no es indicada por ningun simbolo sobre la
presentacion. Puede verificar en qué gama (Norm 1 o0 Norm 2) se encuentra en
efecto realizando la siguiente-operacion de tecla.

lag) 1 (=) 200 [ex 1 _EEB | (Formato de presentacion

E‘- E 'BE Norm 1)

. 1 —EEEI (Formato de presentacion

B.. EES Norm 2)

(Todos los ejemplos dados en este manual muestran l0s resultados de calculo usando

Norm 1.) |
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Cémo interpretar el formato exponencial

1,212

1 2E+]d
o

Mantisa Exponente

1.2:+12 indica que el resultado es equivalente a 1,2 x 102 Esto significa que debe
mover el punto decimal de 1,2 en doce lugares hacia la derecha, ya que el exponente
es positivo. Esto resulta en el valor 1.200.000.000.000.

{ .

1, ZE=3

JE-HA

i dm -

| ———

™, - Calculos manuales ]
Mantisa Exponente %_ﬁ

BLL

{

1.2e-03 indica que el resultado es equivalente a 1,2 x 107, Esto significa que debe B
mover el punto decimal de 1,2 en tres lugares hacia la izquierda, ya que el exponente .
es neqativo. Esto resulta en el valor 0,0012. |

2-1 Calculos fundamentales
2-2 Unidades de medicién angular

o

B Presentacion de ejecucion de calculo
Cuando la calculadora eatd ocupada ejecutando un programa o calculo iargo y

complejo, un cuadrado negro (m) aparece en la esquina superiqr der_echa de la 2-3  Funciones trigonométricas y trigonométricas inversas
presentacion. Este cuadrado negro indica que la calculadora esta realizando una | o -
operacién interna. 2-4 Funciones logaritmicas y exponenciales
rn .'-.- . - s . _ . ’ Fgn v '8 L " '
LiKZ K. 1, 1 HEKE) 2-5 Funciones hiperbdlicas e hiperblicas inversas

2-6  Otras funciones

2-7 Conversidon de coordenadas

| 2-8 Permutacion y combinacion

2-9 Fracciones ,
2-10 Calculos con notacién de ingenieria

H Cuando se producen errores seguidos...

Siempre que sus célculos comienzan a producir resultados que no se encuentran 2-11 Numero de lugares decimales, nimero de digitos significantes,
dentro de lo esperado, realice el procedimiento siguiente para volver a los ajustes . _
notacion exponencial

normailes.
Presione poog (1] para ingresar el modo COMP. 2-12 Calculos usando memoria

1. o
2. Presione [fucton (5] (DRG) para visualizar el menu de unidades de medicién an-
3.

gular, y luego presione (1] (Deg) para seleccionar grados.
Presione @ (DSP/CLR) para visualizar el menu de formatos de |

presentacion/borrado y fuego presione (3] (Norm) (1] para seleccionar Norm 1.
4. Realice su calculo.

Si todavia tiene problemas, vuelva a comprobar el contenido del ca’lculq, y asegurese
de que esta usando el modo correcto para el tipo de calculo que esta realizando.
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® Para calculos aritméticos combin inlicacid i g gt
ados, la multiplicacién v divisién tien Tol1
sobre la suma y resta. Y énen prioridad

Igapi'tulo 2 |||| Calculos manuales Ejemplo
- - eracion

Presentacién
Los calculos manuales son aquéllos que se ingresan manualmente, como en las 3+ 5x 6 =33 34} 5(xX) 6 5 33
mas s:mplss de las calculadoras. Los célculos manuales se diferencian de los calculos
programados. Este capitulo proporciona varios ejemplos para asistir a familiarizarlo . 7x8-— — 3B
con las capacidades de calculo manual de la unidad. O 4x5=36 X185 4(X) 569 36
1+2-3x4+5+6=66 1@2@3[2]4[—:]5@5@ 6.6 *
2-1 Calculos fundamentales
Bl Calculos aritménticos B Calculos usando paréntesis ,
O_Ingr_ese las operaciones aritméticas de la misma manera en que se escriben, de . iul
izquierda a derecha. | Ejemplo ___Operacién Presentacion e
®Para Ingresar un vaior negativo, presione la tecla [) antes de Ingresar el valor. 100 - 5417 L
®[ 0s calcu!gs se realizan internamente usando una mantisa de 15 digitos. La (2+3) x4 =80 100(=j([J2(H 3 (X] 4 [Bg] 80
presentacion se redondea a una mantisa de 10 digitos antes de ser visualizada. | i
_ - . - 2+3x(4+5)=29 203 3 sl
Ejempio Operacion | Presentacion * Los cierres de paréntesis (inmediatamersg gtes.ae “
e | operacion de la tecla [ ) pueden s iti in i
23+45-53=-255 23(+)4.5(=) 53 (Exg - 25.5 de cuantos sean los nglzridos. eromitides, sin importar ;
56 x (-12) + (-2.5) = 268.8 56 (X] [0 12(F] (@) 2.5 268.8 - (7-2)x(8+5)=65 Q78200 8F 56 65
| 5 *Un signo de multiplicacién inmediatamente antes de una
12369 x 7532 x 74103 = | 12360 () 7532 [z]i apertura de paréntesis puede omitirse.
12 ;_
6.903680613 x 10 | 74103@I 6.903680613e+12 | 10-{2+7%x(3+6)}=-55 10E]m2EBT[II3EEIG _ 55
\ (69036806 13000) *En este manual, el signo de multiplicacion es siempre
| | indicado.
|
(4.5 x 107) x (2.3 x 10-79) 4588 75 (X) [©) 2.3 6 ~ 2x3+4
: . | =(2x3+4)+5=2 [A2XI3F4D)1E)5
=-1.035x 103 (&) 79 (e -1.035e- 03 . | HIDE 2
(-0.001035) Norm 1 6 _
| (Norm 1) ~ 4x5 =03 ' 6(2)(04X)50) @3 0.3
(2+3) x 10?2 = 500 2@ 3@12@ 500 ¢ 0 anterior es lo mismo que 61 4(5) 5 &5 .

o((J2 E] 3 (1J B¥ 2 no produce el resultado correcto.
Asegurese de ingresar este cdiculo como se muestra.
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M Calculos de porcentajes

2-3 Funciones trigonomeétricas y trigonomeétricas inversas

_ __Ejemplo J_ _Operacion Presentacion ¢ Cerciorese de ajustar la unidad de medicién angular antes de realizar los calculos
¢ Porcentaje | _ de funciones trigonometricas y funciones trigonométricas inversas.

26% de $15,00 15 (%) 26 {511 (%] 3.9 | os calculos siguientes no pueden realizarse en el modo de BASE-N.

 Ejemplo l Operacion | Presentacion

® Bonificacion | |emplo P ion

15% de aumento desde 36.2(X] 15 (4] 41.63 sen 63°52'41" = 0.897859012 | Fwcronl(51 (DRG) (1] (Deg)

$36,20 f [sin} 63 F1} 52 £+ 41 For B8 | 0.897859012
e Descuento

4% de descuento desde 47.50 (X] 4 () (%) (= 45.6 cos( %rad) =0.5 Ferod(5) (DRG) (2] (Rad)

$47,50 3 (O e (@ E) 3 00 B9 0.5
¢ Relacion | |

. . 7 m o
%?;e ;e;ggton porcentual es 75(3) 250 30(%) tan(-35gra) = — 0.6128007881 Faenol (5) (DRG) (3] (Gra)
€ eoUt 35 (&g - 0.6128007881 ,

¢ Tasa de cambio |

_ , . ) o 5(°

" Ciye pﬁ?ﬁ:’?zdoeoaumen I W= 17-50%) 2-sen 45° x cos 65° | E@m(E) (ORG) () (Deg)

o tiene ' ) = 0.5976724775 2 (X) (sin) 45 (X) o9 65 [Exg 0.5976724775

;, Qué porcentaje de dismi- 240 (=) 300 (srT) (%) ~20(%) L 1

nucion tiene 240 de 3007 | Puede omitirse. |

. _ e el ﬁ i aa i s e P

2-2 Unidades de mediciéon angular 2-4 Funciones logaritmicas y exponenciales
e Para los detalles en la especificacion de unidad de medicion angular vea la pagina ® Los calculos siguientes no pueden reallizarse en el modo de BASE-N.

22 para los detalles completos. -

e Una vez que especifica una unidad de medicién angular, permanecera en efecto Ejemplo 1 Operacion 1 Presentacion
hasta que especifique otra diferente. La especificacion queda retenida aun st log 1.23 (log1.23) 1.23 {exg) 0.08990511144
desactiva la alimentacion de la unidad. = 8.990511144 x 10-2

e Los caiculos siguientes no pueden realizarse en el modo de BASE-N.

oo IN90 (log.90) = 4.49980967 | (in) 90 (B8 4.49980967
- Ejemplo Operacion Prgsentac@n
o '" T | 10" 2 = 16.98243652 &) i 1.23 & 16.98243652
El resultado se visualiza en I (Para obtener el antilogaritmo del logaritmo comun 1,23) I
grados. |
Para convertir 4,25 radianes Facnn (5] (DRG) (1] (Deg) - ¢*°=90.0171313 4.5 [exg 990.0171313
3 grédos. 4.25 fer)(5) (DRG) (B) ( r) [Exg l 243.5070629 (Para obtener el antilogaritmo del logaritmo natural 4,5)
|
47,3° + 82,5rad = 4774,20181° 47.3(F) 825 | 10%e +1.2.10 - B4 ©14@)
Fae(5]) (DRG) (B) ( r) B9 477420181 = 422.5878667 1.2 (X] (s (107} 2.3 [BxE} 422.5878667
~ I _ I B j
(—3)*= (= 3) x (—3) x (- 3) x
(- 3) = 81 34@1I 81
50 | ; 5 (Continua en la pagina siguiente)
Ejemplo Operacion Presentacion 2-6 Otras funciones
L -
—3*'=-(3x 3x3x3)=-81 ©3n)akee il ® Los cdiculos siguientes no pueden realizarse en el modo de BASE-N.
5.623=52.58143837 5.6 (A] 2.3 [Exg 52.58143837 Ejemplo Operacion Presentacion )
1 | [2 +[5 = 3.65028154 2@ D568 | 3.65028154 .
7[123 (= 1237)
= 1.988647795 7 G B3 123 B9 1.988647795 (3= (£ 3)x (—3)=8 =30) @ & ]
—F?=—(3x3)=-09 =KzlE -9
2-5 Funciones hiperbdlicas e hiperbdlicas inversas
2°+ 3 +4%°+ 52=54 2@ FH 33 F .
e | 0s célculos siguientes no pueden realizarse en el modo de BASE-N. 4 5 E £4 HI
Ejemplo Operacion Presentacion L
e ————— B (3E@BDE4EB0
senh 3.6=18.28545536 I facnon (1) (MATH) (v] (V] 37 " |
(1) (sinh) 3.6 B 18.28545536
* Bl(=1x2x3x..... x 8) 8 [racroy(1] (MATH) (5] () B 40320
cosh- (22 = 0.7953654612 foenol (1] (MATH) (Y] (Y] : = 40320
15 (3] (cosh™) [(J 20 (=) 1500 0.7953654612
3{-27=-3 &) B0 @) 27 @2 -3
Determine el valor de x cuando tanh 4x = 0,88
tanh-10.88 _ ¢ Cual es el valor absoluto del |
x = P =E = 0.3439419141 [Funcrion III1(MATH) ™[] - o aitmo comin de 3. 7
(8) (tanh™') 0.88 (=) 4 &3 0.3439419 2_ .
{ |Iog%l = 0.1249387366 (1) (MATH) (1)
(1] (Abs) (g (() 3 (5} 4 0.1249387366
¢Cual es la parte entera de [Fuctol) (1] (MATH) (¥]
- 3,57 (2] (Int) =) 3.5 -3
;Cudl es la parte decimal de | Fe(1) (MATH) (V)
- 3,57 (3] (Frac) (&) 3.5 (&g -0.5
|
¢, Cual es el entero mas cer- Fucnowl{ 1] (MATH) (v]

cano que no excede de -3,5? (4] (Intg) {=)) 3.5 (ex¢] -4




2-7 Conversion de coordenadas

¢ Coordenadas polares

¢ Coordenadas rectanguiares

e Con las coordenadas polares, 6 puede calcularse y’ visualizarse dentro de una
gama de —-180°< 8= 180° (radianes y grados centesimales tienen la misma gama).

e | 0s calculos siguientes no pueden realizarse en el modo de BASE-N.

| Ejemplo ~ Operacion Presentacion
Calcular r y 8° cuando [Fuctw(5] (DRG) (1] (Deg)
x=14ey=207 [Fwenn(1) (MATH) (¥)
B (Pol()14(3)2070188 | r=  24.98979791

8= 55.92839019
55°55°42.2”

(Continuando) [Exg) (srT) v
rinuand |

54

2-9 Fracciones

® Los valores fraccionarios se ingresan primero con el nimero entero, seguido del

numerador y luego el denominador.
e | 0s caiculos siguientes no pueden realizarse en el modo BASE-N.

Ejemplo i Operacion _ l Presentacion

-g--pa%: %g_ 2@ 53R 1) 46 34134 20
=365 (Conversién a decimal) (o] 3.65
¢ | as fracciones pueden convertirse a decimales y viceversa.
456 , 11 .
S—ﬁ_sﬁ(ﬂeduc:da) 3 (03] 456 [a}] 78 (ex] 8411213
(Continuando) [s#1] [di) 1154 13
¢ Las fracciones y fracciones impropias que pueden reducirse |
se convierten en fracciones reducidas cuando se presiona
la tecla de mando de calculo. Para convertir a una fraccién
impropia presione frc] .
1 1 |
e T Tagon . - 04
2578 | 4572 12 2578 (+] 1 &%) 4572 (exg) 6.066202547c- 0
= 6.066202547 x 104 i (Norm 1)
¢ Cuando el numero total de caracteres, incluyendo entero, |
numerador, denominador ¥ marca delimitadora excede de
10, la fraccion ingresada es automaticamente visualizada
en el formato decimal. |
%—x0.5=0.25 12[2]@5@ 0.25
e Los calculos que contienen fracciones y decimales se
calculan en formato decimal.
1 ‘1 =1—§- 1@01B3E 1@ 0= 12547
3%

¢ Se pueden incluir fracciones dentro del numerador o
denominador de una fraccion ingresando el numerador o
denominador entre paréntesis.

S —

2-8 Permutacion v combinacidén

® Permutacion ® Combinacion

| |

P — ! C — n
r (n—r)! fad ri(n—r)!

® Los calculos siguientes no pueden realizarse en el modo BASE-N.

Efé_mplc):_

Calcular el numero de dis-

Operacion I Presentacion

posiciones diferentes usando
4 elementos seleccionados _ 10 (ol (1] (MATH)
entre 10 elementos. (nPr) 4 @]k 5040

1wPs = 5040 |

[

Calcular el nimero posible de | I

10 fn(1) (MATH) |
(nCr) 4 [Bx] 210

I

combinaciones diferentes de 4
elementos que pueden selec-

cionarse entre 10 elementos.
10Ca = 210

o6
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2-10 Calculos con notacion de ingenieria

Ingrese los simbolos de ingenieria usando el menu de notacién de Ingenieria desde
el menu MATH, como se describe en la pagina 33.

Para cambiar el valor visualizado a una notacién de Ingenieria correspondiente realice
la operacion siguiente.

[fweriod (6] (DSP/CLR) (4] (Eng)

Cada vez que realiza esta operacién, la presentacién cambia entre la notacién de
Ingenieria y la notacion normal (no de ingenieria). |

® La unidad selecciona automaticamente la notacién de Ingenieria que hace que el
valor numérico se encuentre dentro de la gama de 1 a 999.

® Los calculos siguientes no pueden realizarse en el modo BASE-N. :I,,

Ejemplo__ Presentacion
{ .
(fncrio (6] (DSP/CLR) (@] (Eng)
999k (kilo) + 25k (kilo) 999 (Fuxnon (1) (MATH) Y] (v](¥)
= 1.024M (mega) (k) () 25 [Fcron (1] (MATH)
M IE k) B3 1.024M
[Fuxcrad) (€] (DSP/CLR) (@) (Eng) 1024000
[Nl (6] (DSP/CLR) (4] (Eng)
9+ 10 = 0.9 = 900m (mili} 9(=] 10 [xg 900.m
(Convierte el valor visualizado a la siguiente unidad de
Ingenieria mas alta, desplazando el punto decimal tres
lugares hacia la derecha.) .
0.9 -
ur) &) 0.0009k
(Convierte el valor visualizado a la siguiente unidad de
ingenieria mas baja, desplazando el punto decimal tres
lugares hacia la izquierda.)
0.9
900.m
[stF7) (EnG) 900000.
(sheT] (66 900.m

o7




2-11 Numero de lugares decimales, numero de digitos 2-12 Calculos usando memoria

significantes, notacion exponencial B Memoria independiente
e Para los detalles en la especificacion del numero de lugares decimales vea la ¢ os valores pueden ser sumados o restados directamente desde la memoria
pagina 23. o ' o - independiente. Los resultados de cada calculo pueden verse individualmente y
® Para los detalles en la especificacion del numero de digitos significantes vea la acumularse en un total general en la memoria.
pagina 23.

e Para los detalles en la especificacion del notacion exponencial vea la pagina 24. Eiemplo Presentacion

Operacion

___E_jannplo____ | __I _ Operabién Presentacion 23+9=32 23 (¥) 951 (@) 39
100 = 6 = 16.66666666... 1003} 6 & 16.66666667 ig - 2 = “9‘7 53(=) 6 47
( 4 lugares decimales;) Fwion(€) (DSP/CLR) (1] (Fix) (4] | 16.6667 -) 99 X ; =90 45(x] 2 90
. — Y
(Cancela la especificacién) Fmi(8) (DSP/CLR) (3) (Norm) (] | 16.66666667 _ﬁ% 995'3.3 33 :
_ L ' : Ota AL 9 N
(5 digitos 5'9“’.“.33”%3? (DSP/CLR) (2} (Sci) (8] 1.6667e+01 e Utilice §mM{M] para almacenar el primer valor. Esto borra
(Cancela la especificacién) Fecroi (6] (DSP/CLR) (3] (Norm) (1] 16.66666667 - cualquier contenido previo en la memoria. Tenga en cuenta
elLos valores_visualizados se redondean por defecto en el que (M4 and [s#1] (M) se usan en lugar de [ . !
lugar especificado. 7T+7+7+(2x3)+(2x3) 7 (510} (M} 2 (X] 3 ({4 W4
‘ +(2x3) - (2% 3) =33 {3 &7 GFD W) 33
200 + 7 x 14 = 400 200 (Z) 7 (%) 14 b€ 400 — — e ——
(3 lugares decimales) [acr(6] (DSP/CLR) (1] (Fix) (3] 400.000

(El calculo contintia usando la capacidad de Bl Memorias de variables

presentacion de 10 digitos) . : :
Las 26 memorias de variables pueden usarse para el almacenamiento de datos,

constantes y cualquier otro tipo de valores numéricos.

200(=] 7 28.571
. R — . . —I—-—'
[X)| Ans x _ Ejemplo Operacion Presentacion
o | | 14fes 400.000 1932+ 23 = 8.4 i 193.2 69 (A) ) 23 65 8.4
Si el mismo calculo se realiza usando el numero de digitos + |
especificado: 193.2 - 28=6.9 | (A) (] 28 [ex] | 6.9
200 (=] 7 ex) 28.571
‘(:IE; rualg:: :;n;asgeer;iafioa gge)rnamente es recortado al numero | 3 X 2 + 38 = 1.495 9(X)6[F) 3 &7
g | [s9¢7) (g | 28.571 7 =2) | [J7=2 0](X) 8 6@ (€] 40
(X]| Ans x () (B (] (usd) (€] (B 1.425
| 14 @ 399.994 ¢ El mismo resultado puede obtenerse ingresando ((] 9(X] 6
(Cancela la especificacion) I@ (DSP/CLR) [3] (Norm) 399.994 FH30)3 7EH2MX 8 D) &

— — N —
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Célculos diferenciales, diferenciales

cuadraticos, integrales y X

3-1 Calculos diferenciales

3-2 Calculos diferenciales cuadraticos
3-3 Calculos integrales

3-4 Célculos de £




Calculos diferenciales, diferenciales

Capitulo 3‘ lcuadrétiCOS, integrales y >~ |

3-1 Calculos diferenciales

Luego de seleccionar (2] (d/dx) desde el ment MATH, puede ingresar diferenciales
usando el formato siguiente.

(1] (MATH) (2] (d/dx) f (x) (2] ¢ (2] Ax

Aumento/disminucion de x

d
: —_— ' Punto para el que desea
d/dx (f(x), a, 8x) = dx (@) determinar la derivada

La diferencial para este tipo de calculo se define como:
fla + Ax) = fla)

f'(a) =lim
Ax—0 Ar

En esta definicion, infinitesimal es reemplazado por una Ar suficientemente pequena,
con el valor en la proximidad de f’(a) calculado como: °

, fla + Ax) - fla)
fla)=s——"7

Para proporcionar la mejor precision posible, esta unidad emplea la diferencia cen-
tral para llevar a cabo los calculos diferenciales. Lo siguiente ilustra la diferencia

central.
y
A

fla+Ax)—f(a— Ax)

- X

0 a—Ax a a+Ax

|as pendientes del punto a y punto a + Ax, y del punto a y punto « — Ax en funcion de
v = flx) son las siguientes:

fla + Ax) = fla)

Ay fla)-fla—Ax) _ Vy

Ax T Ax ] Ax Vi
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B Aplicaciones de los calculos diferenciales

* Las expresiones diferenciales pueden sumarse, restarse, multiplicarse y dividirse
una con otra.

Ejemplo] - fla) = f'(a), ~-g(a) = g'(a)

Por lo tanto:
f’(a) + g'(a), f’(a) x g'(a)

* L 0s resultados diterenciales pueden usarse en la suma, resta, muitiplicacion y
division, y en sus funciones.

2 x f(a), log (f'(a))

* Las funciones pueden usarse en cualquiera de los términos {f (x), ¢, Ax) de un

diferencial.
| Ejemplo \ % (senx + cosx, sen(,5)

* Tenga en cuenta que no puede usar calculos diferenciales, integrales o de I dentro
de un término de un caiculo diferencial.

\ ImEortante |

* Presionando |ac] durante un calculo diferencial (mientras el cursor no se muestra
sobre la presentacion) interrumpe el calculo.

* Siempre realice las integrales trigonometricas usando radianes (Modo Rad) como
la unidad de medicion angular.

* Para el almacenamiento, los calculos diferenciales utilizan variables desde F hasta
H, borrando los contenidos que fueron previamente almacenados. Esto también
significa que no puede usar estas variables durante los calculos diferenciales.

Variable
Datos almacenados

Ademas de lo anterior, el valor para la derivada «, se asigna a la variable de X.
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En lo anterior, Ay/Ax se denomina la diferencia en avance, mientras Vy/Vx es la
diferencia en retroceso. Para calcular las derivadas, fa unidad toma el promedio
entre el valor de Ay/Ax and Vy/Vx, proporcionando asi la mas alta precisién para las
derivadas.

Este promedio, que se denomina la diferencia central, se expresa como:

flo) = (Lo 8)=rla), f6) e ad)

fla+ Ax) —f(a - Ax)

2Ax

B Para realizar un calculo diferencial

Determinar la derivada en el punto x = 3 para la funcién y = x*+ ol
4x*+ x ~ 6, cuando el aumento/disminucién de x se define como

Ax = 1e - 5.
Ingrese la funcidén f{x).

AS) [T (1] (MATH) (2] (d/dx I . |
0 (30 O8] (3) 00 (a) o ) 3 ddr (KA NE +H-6
Glminlclala '

Ingrese el punto x = a para el cual desea determinar la derivada.

B0 "dgdxﬁ{f‘3+4:={i+x-e“

Ingrese Ax, que es el aumento/disminucidn de x.

ulzlelaln A (KT AR R
s o3 LE=9) _

= A (A THUE -6
:S:IE'S} 5’

* X es la unica expresion que puede usarse enla funcion f{x). Si utiliza cualquier
otro nombre de variable (A hasta la Z), el nombre de la variable es considerada
como una constante, usando el valor actualmente asignado a la variable en el
calculo.

* Elingreso de Ax para el aumento/disminucion de x puede ser omitido. Al hacerlo,
la-.unidad automaticamente usa un valor de Ax que es apropiado para el valor de
.:; =_a,dque se ha especificado como el punto para el cual desea determinar la

erivada.

* Engeneral, la precision de célculo es +1 en el digito menos significante del resultado.
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3-2 Calculos diferenciales 'cuadra"ticos

Luego de selecciona( (3) (P/dx?) desde el mend MATH, puede ingresar expresiones 1
diferenciales cuadréticas usando uno de los dos siguientes formatos. )

e (1) (MATH) () (¢2d) £ (9 (3] ¢ (5] 1 (3] '

Limite final (» =1 a 15) | i
El ingreso de un valor para n puede |
omitirse.

Punto de coeficiente diferencial

FlAdR{f(x) ,a,n)= -(—75—2— f(a)

Los calculos diferenciales cuadraticos producen un valor diferencial aproximado

usando la siguiente férmula diferencial de segundo orden, que se basa en la
Interpretacion polindmica de Newton.

J) = {=Ax—2h) + 16f (x — h) — 30f (x) + 16f (x + hy—=f(x+2h)} / (12h3)

En esta expresidn, los valores para los incrementos suficientemente pequenos de x
son pa!culados secuencialmente usando la férmula siguiente, con el valor de n siendo
sustituido como m = 1, 2, 3 y asi sucesivamente.

h —_ 1/51!!

El calculo es finalizado cuando el valor de f”(x) basado en el valor de A que se

calcula usando el ultimo valor de m, y el valor de f”(x) basado en el valor de / que se

calg:ul_a usando el valor actual de m son idénticos en el momento en que se alcanza
el limite superior n .

l * Normalmente, no se debe ingresar un valor para n. Esto asigna automaticamente

un valor por omision de 7 para n. Se recomienda que solamente iIngrese un
| valor para n cuando se requiere para la precision del calculo.
. Ingrgs_e}ndo un valor mayor para n , no necesariamente produce una mayor
precision.

i—l_n-—-—-——-

Bl Para realizar un calculo diferencial cuadratico

Determinar el coeficiente diferencial cuadratico en el punto en
_donde x = 3 para la funcidn y = x* + 4x? + x - 6. En este caso,
Ingrese 6 como n, que es el limite final.

Ingrese f(x).

[Ad] (rcTioN) (1] (MATH) (3] (¢?/d?)
() (X (A (3] () () () 09 (=3
() e (X] (=) (€] (&

Ingrese 3 como el punto «, que es el punto del coeficiente diferencial.

— 42 /dx2 (X 48T +Y
'533:_

ﬁlg}dxi (TR
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Ingrese 6 como n, que es el limite final.

(6]

* Siempre debe especificar radianes (Rad) como la unidad de medicién angular
antes de realizar un célculo diferencial cuadratico usando funciones trigonométricas
*Las variables F, G y H son usadas por la calculadora durante los calculos-
diferenciales cuadraticos. Los valores actualmente asignados a estas variables
_ _?_;J;%eignr?:uper;rse en cualqtéiel; momento para verificar los detalles del calculo.

: . cuerde que nunca deoe usar estas tres variables para )Si
g di / dxi ,:.'::_..: .-'-.3+ 4H2 +::,:: cuando se realizan calculos diferenciales cuadraticos. Pare olfos propositas

Ademas de lo anterior, el coeficiente diferencial a se asigna a la variable X luego de

* Enla funcidn f{x), solamente puede usarse X como una variable en las expresiones. _ J . : _
la ejecucion de un calculo diferencial cuadratico.

Otras variables son tratadas como constantes, y el valor actualmente asignado a
esa variable se aplica durante el calculo.

 El ingreso del cierre de parentesis siguiente al valor de limite final puede omitirse. I _ |
 En general, la precision de calculo es +1 en el digito menos significativo del 3-3 Calculos inteqrales .-

resultado.
_ Luego de seleccionar (1] (/dx) desde el ment MATH, puede ingresar las integrales
usando el siguiente formato:

e (1) (MATH) (T (Jdx) Ax) D ¢ B £ (B
—— Numero de divisiones (valor
| para n es N=2" n es un

Bl Aplicaciones de las ecuaciones diferenciales cuadraticas
« Las operaciones aritméticas pueden realizarse usando dos diferenciales

cuadraticas.
. d? ’ & " | entero de 1 al 9)
Ejemplo | — f(a) =f"(a), 7=g (a) =g"(a) b Punto de finalizacid
m dxzf( ) =f"(a) dr’g( ) f(f(x),a,b,n) - ,/;f(x)dx,N=2" | punto de ig;;;zacmn
Por o tanto:

f"(a) +g"(a), f"(a)xg"(a)

e E| resultado de un calculo diferencial cuadratico puede usarse en un calculo de
funcidon o aritmeético subsiguiente.

|Ejemplo\ 2 x f”(a), log(f "(a))

* Las funciones pueden usarse dentro de los términos (f(x), «, n) de una expresion

diferencial cuadratica.

-3‘% (senx + cosx, sen0,5)

* Tenga en cuenta que las expresiones de calculos diferenciales, diferenciales

Numero de divisiones N

Los (_:a’lculos integralqs para detgarminar la funcién £ (x) se realizan mediante ia regla
de Slnmpson. Este método requiere que el nimero de divisiones sea definido como
N =2", en donde el valor de n es un entero en la gamade 1 al 9. Sino especifica un

cuadraticas, integrales y ¥ no pueden usarse dentro de los téerminos de una
expresion diferencial cuadratica.

Importante

 Utilice solamente enteros dentro de la gama de 1 a 15 para el valor de limite final
n. El uso de un valor fuera de esta gama genera un error Ma ERROR.
» Un calculo diferencial cuadratico en procesamiento puede interrumpirse

presionando la tecla [ag .

valor para n, la Calculadora asigna automaticamente un valor de acuerdo con la
Integracion que se esta realizando.

Como se muestra en la ilustracién anterior, los calculos integrales se realizan
calculando los valores integrales de ¢ hasta la b para la funcion y = f{x) en donde

a=2x2b,Yyflx)2 0". Esto calcula en efecto el drea de la superficie de la area
sombreada en la ilustracion.

* Si fx) <0 en donde a s x s b, el cdlculo del area de la superficie produce valores
negativos (area de superficie x —1).

66 67

Tambien tenga en cuenta que la calculadora utiliza las siquientes variables para

.. . * X es la uni ¥ :
almacenar datos durante los calculos integrales. nica expresion que puede usarse en la funcién fix). Si se utiliza otro E'

nom '
bre de var lablel (A lhasta 'a Z), ese nombre de variable es considerado como |
¥ €l valor actualmente asignado a la variable S€ usa dentro del 1

Variable

/ - »
*ny Ios_ parentesis pueden omitirse. Si omite n
selecciona el valor mas apropiado.

* En general, la precision de ca
, e calculo es + A ST
resultado. S +*1 en e digito menos significativo dej

, 1a calculadora automaticamente

a b | N=2| ['f()dr

Datos almacenados

Hl Para realizar un calculo integral
. S
| Ejemplo | Realizar un calculo integral para la funciéon ,/; (2x24+ 3x + 4) dx

Ingrese la funcion A(x).

A9 @Em (1) (MATH) A T fo ey dx+ [ geepan
(1) (2] 0 (53 =3 FO2RE+304d, _ . ]

* Los resultados de las inteqraci - o
() (3] (e (] () (4] (& Y division. en et nte 2 - clones pueden usarse en la suma, resta, multiplicacisn

2x [ F(x)d,

Ingrese el punto de inicio y W LA T -
punto de finalizacion. JL2HE +-."|"::+"'1' 3 1 SRV T I

b
OOEG log (; f (x) )
Ingrese el nimero de e g c oo * Las funciones pueden usarse
divisiones. _:I" | o + 'y I'.:l+4:' 1 1. 01 f:, R integral. en cualquiera de los términos (Ax), a, b, n) de una
@ :I loma unos cos 0.5
y i S Segundﬂs sin 0.5 (Senx + COSI) dx
¢ LS g T > para que
B3 -:l'. L a;l::'::'“ +'.." l":|+4 h 1 ] 5? E' aparezca = f(senx + COSx, sen 0,5, cos 0,5, 5)
I enla e Ten
: pantalla. ga en cuenta que no pueden usarse los c4l j ' i
- ) MU ‘_ culos diferenciales. |
1._:“._1_ - EIEIEIEIEIEl? _; 2 dentro de un término de un clculo Integral.  imegrales o de

* Presionando (g durante el calculo de unainteg
sobre la présentacion) se interrumpe el caliculo.

'y " : .
I, ) . S:em_pre realice las integrales trigonométricas usa
la unidad de medicién angular.

1 * Para el almacenamiento,

’ N, borrando Ios contenido
[wew) (L) fexe) | h o

Los parametros de este calculo pueden verificarse recuperando los valores
almacenados en las memorias de valores.

) (K] (exe

i
D
3
o
O
D
-
o
Q.
o
D
S
Ay
<
o
3,
o
o
X
28
(]
&
D
>
Q.
O
Q)
)
=
3
QO

) () € I

calculo. En algunos
después de que se

) () 6 1

gamas pueden resultar
los valores producidos.
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* Observe los puntos siguientes para asegqurar valores de integracidon correctos.
(1) Cuando las funciones ciclicas para los valores de la integral se convierten
positiva 0 negativa para las divisiones diferentes, realice el calculo para ciclos
simples, o divida entre negativo y positivo y luego sume los resultados juntos.

flx)

Parte
positiva (S)

C

C

[ foowde = [ fedx + [ fepan)
e

I R |
Parte positiva (S} Parte negativa (S)

(2) Cuando fluctuaciones minimas en las divisiones de la integral producen grandes
fluctuaciones en los valores de la integral, calcule las divisiones de la integral
separadamente (divida las areas de fluctuaciones grandes en areas de
divisiones mas pequenas), y luego sume los resultados juntos.

i

f(x)

X1

-/;b flxdx = /:! Sflx)dx + ./,‘:1 flcMdx +.....+ [“b Ao

X2
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Bl Aplicaciones de calculo de X

e Las operaciones aritméticas usando las expresiones de caiculo de -

Expresiones: S, =t£ 1m, Tx ='i HE1bk

Operaciones posibles: S: + T», Su — T, elc.

¢ Operaciones aritméticas y funciones usando los resultados de

calculo de ©
2 x S., log (Sl)r etc.

e Operaciones de funcién usando los términos de calculo de X (a;, o, f)
T (x?+x,x,2% 5%+ 1), etc.

» Tenga en cuenta que no pueden usarse los célculos diferenciales, integrales o de
¥ dentro de un término de un calculo integral.

B Precauciones en el calculo de =

e Asegurese de que el valor usado como el término final B es mayor que el valor
usado como el término inicial a. De otro modo, se producira un error Ma ERROR.

e Para interrumpir un calculo en procesamiento de una Z (indicado cuando el cursor
no se muestra sobre la presentacion), presione la tecla [ag .
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3-4 Calculos de >

Luego de seleccionar (4] (X( ) desde el meni MATH., puede ingresar el siguiente

formato de calculo de sumatoria =

Feral (4] (MATH ) (@] (Z () ac (3] kE]sf@ 43_

Ultimo término de secuencia {a:)

i Termino inicial de secuencia {a:

X(ak, k, a, B) = X a o

k= o {a}

E] ca_lculo de X es el calculo de la suma parcial de secuencias {a:}, Que usa la formula
siguiente.

S=aa+aa+1+ ......... + dp = Zak

Ingrese la secuencia {a.}.

[ac] [rwenon] (1] (MATH) (3] (2 ()
() (K] (=3 (=) (3) () (K]
B EC]

Ingrese la variable usada por ia secuencia {a.}.
&) r ‘
W (K] (2] E':HE"SI‘:'I'E:I‘::_

Ingrese el término inicial de la secuencia {a:}

y el ultimo término de la secuencia {a.).
2IE0 E'::HE“SE'FEI:H:E:EI:'

& SCK2=3K+5.K, 2.6
S5

. Solameqte se puede usar una sola variable en la funcién para el ingreso de la
secuencia {a:}.

* Ingrese Itos enteros para el término inicial de secuencia {a:} y el Gltimo término de
secuencia {a:}.

* El cierre de paréntesis puede ser omitido.

TCK2-TK+5, _
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Numeros complejos

4-1

Antes de comenzar un calculo de numero complejo
4-2 Realizando calculos con ntimeros complejos

4-3 Precauciones en los calculos con nimeros complejos

Variable usada por la secuencia

L



Capitulo _4,|"| Numeros complejos | |

Esta calculadora es capaz de realizar las siguientes operaciones usando numeros
complejos.

* Operaciones aritméticas (suma, resta, multiplicacion y divisién) |
* Calculo de reciprocas, raiz cuadrada, y cuadrado de un nimero complejo
* Calculo del valor absoluto y argumento de un niimero complejo

* Calculo de numeros complejos conjugados

» Extraccion de la parte real de un nliimero

* Extraccion de la parte imaginaria de un nimero

4-1 Antes de comenzar un calculo de numero combpleio

Utilice el procedimiento siguiente para visualizar el ment de célculos de nimero

complejo (COMPLX).
(2] (COMPLY) 1.Abs  2.Ars

J.Londa  4,.Ref
0. ImP

.

“1. Abs” ............... . Valor absoluto de un nimero complejo
“2. Arg’ e Argumento de un nimero complejo

“3. Conjg” ............ Numero complejo conjugado

“4. ReP” .............. . Parte real de un numero complejo

“5. ImP” ................ Parte imaginaria de un nimero complejo

4-2 Realizando célculos con nimeros complejos

Los ejemplos siguientes muestran como realizar cada uno de los calculos con
numeros complejos disponibles en esta calculadora.

B Operaciones aritméticas

Las operaciones aritmeéticas son las mismas que aquéllas usadas para los calculos
manuales (pagina 48). Aun pueden usarse paréntesis y memoria.
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* Elresultado del calculo de argumento difiere de acuerdo con la unidad de medicién
angular actualmente ajustada (grados, radianes y grados centesimales).

B Numeros complejos conjugados

Un numero complejo del formato a + bi se convierte en un niimero complejo conjugado
del formato a — bi.

j_Ejemﬁlo ] Calcular el numero complejo conjugado para el numero complejo
- 2 + 4i.

ad) [ (2] (COMPLX U X
%@’mg@[ﬁ@@lﬁl@@ Lonag ¢ 241 )

2-41
M Extraccidn de las partes imaginaria y real de un niimero

Utilice el procedimiento siguiente para extraer la parte real a y parte imaginaria b de
un numero complejo con el formato a + bi. |

| Ejemplo | Extraccion de las partes imaginaria y real del nimero complejo
2 + 5i.

FUNCTION COMPLX ReP i - B
BoR e e 2P (pep (24513

(Extraccion de parte real)

FUNCTION (COMPLX) imP ( - pme )
e amowe 2™ [InP (2451)

(Extraccion de parte imaginaria) 5

k-

——“-___r%—",*-“_——
4-3 Precauciones en los calculos con niimeros complejos

» Cuando se usa la notacién exponencial, la parte Imaginaria de un nimero complejo
se visualiza usando nueve digitos para la mantisa y dos digitos para el exponente.
Sl la parte imaginaria no requiere de notacién exponencial, para la mantisa se
disponen de 10 digitos.

* Cuando un numero complejo tiene mds de 16 digitos, la parte real y parte imaginaria
de un numero se visualizan en lineas separadas. |

* Cuando la parte real o imaginaria de un numero es igual a cero, esa parte no se
visualiza.

* Se usan 10 bytes de memoria para almacenar la parte imaginaria siempre que
asigna un numero complejo a una variable (pagina 33).

* Con los numeros complejos pueden usarse las funciones siguientes.
], X2, x — L
Int, Frac, Rnd, Intg, Fix, Sci, ENG, ENG, ¢’ ", o’ ", 4%/ d/
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_Eiemplo 1] (1 +2i) + (2 +3i) =

Slollotahaelc: 1420042437 )

| Ejemplo 2] Q+i)x(2-i) =

A ODEODE SV e
OREM0) WS DI

)

CEDE '
@ OE®EO0E r |

B Valor absoluto Yy argumento

La unidad considera un nﬂmero complejo en el formato Z =g + b; COmMO una
coordenada de un plano gausiano, y calcula el vaior absoluto |7 y argumento (arg).

| Ejemplo | Calcular e valor absoluto (r) y argumento (6 ) para el nimero
complejo 3+4i, con la unidad de medicion angular fijada en grados.

Eje de numero imaginario

Eje de nimero reg|

[Ad) (Function) (2] (COMPLX) Ab r .y
ORE@OnE - [Abs (3+4i)

(Calculo de valor absoluto) 5
Xt (2] (COMPLX) (7] (A [ .. )
QEB@OnE Hrg (3+4i)

(Calculo de argumento) 53. 1 3@ 1 BEES
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! Secuencias

(incluyendo la férmula de recurrencia)

JCaEEykafih
Esta calculadora puede realizar célculos para los siguientes dos tipos de secuencias.

» Secuencia de tipo aa
Termino general de secuencia {a.}, consistente de a. y n.

e Secuencia de tipo an+1
Recurrencia de dos términos lineales, consistente de a..1, a., y n.

5-1 Antes de comenzar un calculo de secuencia

Primero, especifique el tipo de calculo de secuencia que desea realizar.

1. Presione joog 6] (a.).
(6] (a)

[

Esta presentacion aparece cuando un tipo de secuencia a. se encuentra actualmente
seleccionado. Para informarse acerca de la seleccién del tipo de secuencia vea a

continuacion el paso 3.

A

* Cualquier formula de recurrencia previamente ingresada aparecera sobre ia

3. Presione (3] (TYPE) o (&) (TYPE) para visualizar el mena de especificacion de

tipo de secuencia, y luego especitique el tipo de secuencia.

¢SELECT an TYFPE>
l.an=An+E
EIEHH=HEH+EH+E

\

“T.an=An+B”............. Secuencia de tipo a.
“2. @n1 = Aan + Bn+C” ..... Secuencia de tipo an
* a.=An + B en el menu anterior representa el término comiin a, = A x n + B de {a.}.

-2 Realizando los célculos de secuencia

5_“‘“_—_____
__—“—_“____—'

|Ei‘emp£: 1 | Ingresara. =n + 2y calcular los valores paraa. yXa. (sumatoria
del primer término a: al término enésimo a.), a medida que el
valor de la variable n se convierte en 2,3,4,5y6.

1. Seleccione a. como el tipo de secuencia.

presentacion cuando se ingresa el modo de calculo de recurrencia.

2. Presione para visualizar el menu de funciones. | 2. Ingrese la férmula
* El menu de funciones que aparece depende en si se encuentra seleccionado la , .

secuencia de tipo a. 0 tipo a..1. 1 H 2 . HHTH
3. TYPE |

5 fyee &M D ET an=ntz.

Cuando se selecciona el tipo a.

3. Presione [exg .
i TN 1 Ingresa n. - R
“2. MATH” ............ Mena MATH (pagina 31) | Es ' ¥%TABLE Rargexx
“3. TYPE" ............. Especificacion de tipo de secuencia. | * Esto visualiza una pantalla de ajustes de gama h
_ _ de tabla, que muestra el valor inicial fijado por ™ ¥

Cuando se selecciona el tipo a.. ) — \ omision inicial paran (n=1). -_lt-ar't- .

l.n_ 2Z.an {

5.IMATH 4.TYPE | l
L T s BT Ingresa n. * Cada vez que presiona [Bx8, el valor n es incrementado y se visualiza, comenzando
R - T Ingresa a.. desde el valor inicial.
“3. MATH” ............ Menu MATH (pagina 31)
“4. TYPE” ............. Especificacion de tipo de secuencia.
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4. Cambie el valor inici .
nicial de n a 2. E@ Ingresar a... =a. + 5 y caleular los valores para a. y >4. (sumatoria

2] . - del primer término a: al térming enesimo a.), a medida que ej
**THBLE E:-EIH'E'E'** valor de la variable n se convierte en 1,2,3,4y5. Tenqga en
l"l cuenta que a: = 2.
ST.--EI“L? 1. Seleccione a..» como el tipo de secuencia.
E- @ 4 _ n
Jh+l=_
- 2. Ingrese la férmula.

5. Presione (e para realizar el calculo. Cada vez que presiona [Exg , el valor de n es 1 FEACTION | | o
aumentaqg y los resultados correspondientes de a. y X4, aparecen sobre la J 1 o f] 2 « |
preseé:]a(cuon.z) L J 3- HHTH 4- TI'IJFIE

n= ) ) |'
=+ ] 2] (@) B (B _ o |
‘aﬂ nt2 ; an+=an+a_
| an= 4 3. Presione (&xg)
7 G5

#*XTABLE Ranseckk

B (n = 3) _ B * Aparece la pantalla de ingreso de gamade | _ .
an=n+7 tabla, mostrando el valor actual para a:, que | &1 !
h= 3 es el primer término de la secuencia {a,}. 1
K - 5 - —
Ean = 12 4. Ingrese el valor que desea usar para a.

5 : 2 ' ¥¥TABLE Rargstk
== an=h+2 37
n= b ' 2.
| EII"|= 8 | L; §
| Ea"= 33 | 5. Presione [ .
_ _ |

KTRBLE Ransesk

i

Y

* Cada vez que presiona [Ex, el valor n es incrementado Y se visualiza, comenzando
desde el valor inicial.

* Puede c_cnntinuar presionando [Exg hasta n = 9,999,999,999. 1
* Para salir del calculo. presione [EXT) . Esto retorna a Ia presentacion en el paso 2. * Esto visualiza una pantalla de ajustes de gama St-al"' t'i:'

Nota de tabla, que muestra el valor inicial fijado por

| | | | omision inicial para n (n = 1).
* Las expresiones exponenciales nc lineales (ej. a. = 2" — 1), expresiones fraccionarias T

(e_j. = (:3 + 1)/n), expresiones irracionales (€. an= [n- {(n=1)) 0 expresiones
tngonomet_rtcas (a« = sin 2n1t) pueden Ingresarse en el término general de {a.} para
la generacién de una tabla numérica.
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6. Presione (B para realizar el célculo. Cada vez que presiona [, el valor de » es
aumentado y los resultados correspondientes de a. y Xa. aparecen sobre [a

presentacion.
=1 ran d=anto
= ]
an= Z
Lan= Z
& (n=2) “ i Calculos en el modo de BASE-N

al"l +|=a|"l +5 e

h= 2 '
dh - [
LN = J

6-1 Antes de comenzar un calculo binario, octal, decimal o hexa-
decimal

an.=an+5 6-2 Usando el modo de BASE-N

1= = 6-3 Calculos en el modo de BASE-N
apn = 2

L3n= B0

* Puede continuar presionando (e hasta n = 9,999,999,999.
\ * Para salir del calculo, presione . Esto retorna a la presentacion en el paso 2.

* 2a. es la suma del primer término a: al término enésimo a., sin considerar el valor
inicial.

* Si especifica un valor negativo para el valor inicial de tabla, el signo es omitido.

* Si especifica un valor fraccionario o decimal para el valor inicial de tabla, solamente
se usa la parte entera. |

* Especificando un valor inicial de tabla relativamente grande puede ocasionar que
et calculo requiera considerable tiempo para finalizar.

* Un resultado que se encuentra fuera de la gama de la calculadora genera un error
Ma ERROR.

* Si cambia la unidad de la medicién angular mientras el resultado de un calculo de
secuencia que contiene funciones trigonométricas se encuentra sobre la
presentacion, el resultado visualizado no se convierte a la unidad nueva. Para
recalcular usando una unidad diferente de medicién angular, vaya al modo COMP
y cambie a la unidad que desea usar. Luego, presione (a.) y luego realice
de nuevo el calculo.
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6-1 Antes de comenzar un calculo binario, octal, decimal o

| , - —_— hexadecimal
Capitulo 6 "l[ Calculos en el modo de BASE-N l
' 1. Ingrese el modo de BASE-N.

El modo de BASE-N puede usarse para realizar caiculos con valores binarios, (Z) (BASE-N) ( - B
octales, decimales y hexadecimales. Debera usar este modo para convertir entre Sistema numéricg-—-—:+::+:[:lEL: HD['E* )

los sistemas numéricos y para las operaciones légicas. actualmente selec- | ™

* No puede usar funciones cientificas en el modo de BASE-N. cionado

* En el modo de BASE-N solamente pueden usarse los numeros enteros, de modo
que no se puede ingresar ningun valor fraccionario. Cuando un calculo produce
un resultado con una parte decimal, la parte decimal se redondea por defecto.

* Si trata de ingresar valores que se encuentran fuera de la gama del sistema BASEN
numerico actual (binario, octal, decimal o hexadecimal), la calculadora visualizara , _ , , )
un mensaje de error. 2. Visualice el menu de funciones.

A continuacion se muestran los nimeros que pueden usarse en cada sistema FUNCTION

o |.BRSE-H 2.PROG| -
Octal: 0, 1, 2,3, 4,5, 6, 7 S Ml
Decimal: 0,1, 2, 3,4,5,6,7,8,9

2,34

Hexadecimal: 0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E. F “1. BASE-N" ... Ment BASE-N
* Los caracteres alfabéticos usados en el nimero hexadecimal aparecen diferente- “2 PROG” Menu de mando de programa (pagina 133)
mente sobre la presentacion para distinguirios de los caracteres de texto. oy oo ' - o
Texto normal: A, B, C. D E | < 3. Mcl” ................ Borrado de memoria completa (pagina 25)

Valores hexadecimales; R, B, C, D, E, F 3. Visualice el i BASE-N
* Los valores negativos para binarios, octales y hexadecimales se expresan usando - visuaiice el menu -IN.
el complemento de dos del valor original. (1) (BASE-N) ,- 1

* La siguiente tabla muestra las capacidades de la presentacién para cada uno de
los sistemas numéricos.

. 3. Bl
Capacidad de presentacion 5 d
| Binado '

Binario 16 digitos

Octal 11 digitos 'l
Decimal 10 digitos . ) 3 | o — —
‘ Hoxadecimal 8 diai 1. Dec”................ Especifica decimal como sistema por omisién
_codgres | “2. Hex" ................ Especifica hexadecimal como sistema poOr omision
* Los siguientes son las gamas de calculo para cada uno de los sistemas numéricos . 3.Bin"................. Especifica binario como sistema por omisién
en el modo de BASE-N. “4, Oct” ................ Especifica octal como sistema por omision
. “8.d” ........ .eeneeene. ESpeECifica decimal para ingresar valores
Valores binarios “E T ” - :
Positivo: 0 s x 5 0111111111111 11 11111111111111111 g Il; reresrssstersasarene Espec!;!ca g_exaqemma[ para mgref.ar valores
Negativo: 10000000000000000000000000000000 < x Je D eeeneeranaeeee..... ESpeCifica binario para ingresar valores
< M111111111111111111111111111144. 8. 0" ......ce........... Especifica octal para ingresar valores
Valores octales _ _ ]
Positivo: 0 S x s 17777777777 4. Presione (Y] para cambiar al segundo menu BASE-N.
Negativo: 20000000000 s x s 37777777777 e B ) T
Valores decimales ] 1 . HE-'EI 2 . H|:|T_,
Positivo: 0 £ x $ 2147483647 -r d 4 -
Negativo: -2147483648 s x s —1 E}. gl T O
Valores hexadecimales | "
Positivo: 0 £ x £ 7FFFFFFF o 0P f:: « £N0F
Negativo: 80000000 = v s FFFFFFFF
v
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6-3 Calculos en el modo de BASE-N

“1. Neg".....cccuuuuuue. Negacion

“2. Not” ...cevveuennen. NOT Idgico _ B Operaciones aritméticas

“3. and” ....coeueane... AND légico

:g. o:’ JR— SOH Izlﬁgicp [Ejemplo 1 | Calcular 10111: + 11010

D (o] S 0gico . i
o g 59 G (1) (BASE-N) (3] (B :
6. xnor XNOR légico (I]@E]E](EE (3] (Bin) 1E|11.1+11E|1|'.1 .

alalolalulcs - | BdBBEREBBABEREED

6-2 Usando el modo de BASE-N HHHERHAREA T 1 EAG

B Sistema numérico del modo de BASE-N
ePara convertir un valor visualizado de un sistema numeérico a otro

_ , _ o ’ | Ejemplo 2 \ Ingresar y ejecutar 123, x ABC:s, cuando el sistema numérico
|[Ejemplo | Convertir 22. (sistema numérico por omisién) a su valor octal o por omision es decimal o hexadecimal

binario
, 1 AC] (FUNCTION BASE-N D i . : :
% [3 (BASE-N) (1] (Dec) 29 EEA(SE-N) %] oed 0123%hABC -
: 22 R 0 (BASE-N) (8) (1) 225854
(1) (BASE-N) (3] (Bin) 5 —— ) (E)(c) s
ABRERIEEREAREEAG el ) (BASE-N) (@] (Hex ‘0123 #hABC
HhhBRBREEA]1 6] 16 AAAS TRF4
Funcrion) [ 1] (BASE-N) [4] (Oct) - T ‘
22 EIEIEI@EIEIEBEIEE. Bl Valores negativos
x | Ejemplo | Calcular el valor negativo de 110010
* Para ingresar valores de los sistemas numéricos combinados (1] (BASE-N) (3] (Bin) ( H -
| Ejemplo \ r(.r‘.lc;?vertir 123 0 1010;, cuando el sistema numérico es hexadeci- g)(ﬁ:/? 85-[%% Blal= 1 ?]E.' 1 % % I]::I? % ?1 1 1 1 1 1
. SE- - *
[(%]A(SBEA-N?%%(HGX) d123 11111111].:I.ElEl:l.].].EI
HeE Jubuiad 7B M Operaciones ldgicas
(1] (BASE-N) (7] (b}
(1 (o) (1] (o] hl1B16 |[Ejemplo 1] Ingresar y ejecutar 120:: and AD:s
Salilale ) 6 [ (1) (BASE-N) @) (He) [ mms
M@0 (BASE-N)(¥) WSETL i
(3) (and) (A) (0 &= HHBEaEK 20
86 87
Ejemplo 2 | Calcular 36s or 1110. a su valor octal
o ol O R
(4] (or) (BASE-N) (7} (b)
) a10]{0] e dde ".'
Ejemplo 3| Negar 2FFFED:s
AC) [FUNCTION. BASE-N H ]
S SN e e, Mot ZFFFED
2)EF(E)(E) D] FFDwial 2
Calculos estadisticos
, 7-1 Calculos estadisticos con una sola variable

7-2 Calculando un valor de prueba ¢
7-3 Calculos estadisticos con dos variables
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| Para borrar los datos que no estan almacenados
! Si ha ingresado datos con el teclado pero todavia nos los ha almacenado
Capitulo ;

"I Cém presionando 0T}, para borrar simplemente presione [A]] .
Esta calculadora puede realizar calculos estadisticos con una sola variable en el

Para borrar datos que ya estan almacenados
modo SD usando la desviacidn estandar, y calculos estadisticos con dos variables

Para borrar datos que ya han sido almacenados en la memoria presionando (0T,
utilice la siguiente sintaxis.

en el modo LR usando la regresion. <dato a ser borrado>
- Borrar los datos 10 y 20

7-1 Calculos estadisticos con una sola variable Operacién de tecla: 10 () €0) 20 &) €0

En el modo SD puede obtenerse la desviacion estandar de una poblacién, desviacion « Se pueden borrar mdltiples datos idénticos especificando el numero de itemes de
estandar de una muestra, la media de los datos, la suma de los cuadrados de los datos.

datos, la suma de los datos y el numero de itemes de datos. |

Borrar los datos 20, 20, 20, 20, 20

e Para ingresar datos de una sola variable iy _
1. Primero realice la operacién siguiente para borrar la memoria de estadisticas, Operacién de tecla: 20 () (3] S s (CL)

que consiste de las variables U, Vy W. _ , . .
¢ Realizando caiculos estadisticos con una sola variable

(DSP/CLR) (8] (Scl) g Una vez que ingresa datos, simplemente visualice el ment estadistico de una sola
* Antes de realizar cualquier calculo estadistico as€gurese siempre de borrar la variable y seleccione el tipo de resultado que desea ver.
memoria de estadisticas. r )
(STAT) = "
- . Yk
2. Ingrese los datos usando la sintaxis siguiente: 1 ' A Ij' a ’ E ¥,
<valor de dato> [0T)(= M4 ) 3 o LU - '
Jezx  Bah
| Ejemplo | Ingresar los datos 10, 20 ? i T_,I:
Operacion de tecla: 10 20 L
» Se pueden ingresar datos repetidos simplemente presionando de nuevo ([0T) . JLLE SETTRREE Media de los datos x .
. i y ° i P P “2.X0n" ceemnreeenasenne Desviacion estandar de poblacién de datos x
[Ejemplo | Ingresar los datos 10, 10 “3. XO0n1" verressnancnens Desviacion estandar de muestra de datos x
Operacion de tecla: 10 L T LR Suma de los cuadrados de datos x
| “B. ZX” cerrceneniesenasas Suma de datos x
* Se pueden ingresar mdltiples datos idénticos especificando el numero de i - T S Numero de itemes de datos
repeticiones. “Tit (7 cerreeeeccninnenns Se usa al calcular un valor de prueba ¢
(Ejemplo | Ingresar los datos 20, 20, 20, 20, 20 También puede visualizar una lista completa de resuitados mediante la siguiente
Operacion de tecla: 20 (5G] 5 operacion de tecla.
[ Numero de repeticiones (RESULTS) r ' .
L__ ol _ Dey 1 al.lon —
¢ Borrando datos de una sola variable L = e |
El método usado para.borrar datos depende en si ya ha o no almacenado los datos drn = 1,.3169567149
presionando la tecla(DTj. ¢ -
gn-= 1, 487389953
DT @
90 91

r FCTioN) (8 ) (RESULTS (o .
‘:‘lum (F’%en-tacgio'n de resz.lltados de [_:lE"'.'I 1 -ET.- 10
E'-l"i - VOGS calculos estadisticos) _ T = 53,375
B = 427 dn = 1.316956719
[l

] fn= 1,487885953

l e —
A

* |os resultados de los calculos estadisticos pueden tener hasta 12 digitos. | 5
e | 0s valores para Xx?, Xx, son automaticamente asignados a las vartables U, V I, =
os valores p y g LTLs 2260
LY = 427

y W, respectivamente. Tenga en cuenta que no debe usar estas tres variables
para la asignacion de otros valores cuando se realizan calculos estadisticos con

una sola variable. = 8
* L a media de los datos y la desviacion estandar se calculan usando las formulas e
siguientes. - — i ,
ed (B Eem (7] (STAT) viln i
e AN 1, 962142857
L (Varianza sin sesgo) "z .
A= T T
» Desviacion estandar . 55 (=] (STAT) 55_?
Usando todos los datos de una poblacién | @ (%) e desde 1 d N 1 E'ES
Lo e > esviacion desde la medi
i;(«“ i— X)° L’ — (Zx)*/n finita para estimar la desviacion estandar ( edia) .
KO = = AT, para |a poblacién. |
¥ (xi— 7\ T2 (T x)/ | Usando los datos de muestra de una o4 E_l [Funcrion (STAT) 54_?
__1(..r: x) (Xx)e/n g . Co 1) (z) &g o
= a poblacion para estimar la desviacion |-"| EI-'lq
X011 = n—-1 n-—1 | estandar para la pobiacion. ' AN NN AN

Calcular los resultados estadisticos para los datos 55, 54, 51, 55,
53, 53, 54 y 52. Tambieén obtener la varianza sin sesgo, y la desvia-
cion de cada item de dato individual desde la media.

() (DSP/CLR) - 7-2 Calculando un valor de pruebar
(6] (Scl) Bd acl

(Borra la memoria de estadisticas.) E| La media (media de muestra) y la desviacton estandar de la muestra pueden usarse
para obtener un valor de prueba :.

55(07}54 1) 51{07) 55 DT)
53(0T] 0T 54 (0T) 52 {0T)
(Ingreso de datos)

l e;Qué es la prueba ¢?

5 Con la prueba 1, la media de muestra x y la desviacion estandar xo.-, se usan para
juzgar, dentro de un nivel de gama significante, si la media u de la poblacidn tiene

algun valor hipotético.

e
1 k0

“. -:_

— -0

—,
|

S  El valor de prueba ¢ se calcula usando la expresion siguiente.
(% - p) ¥ :media de datos x
= —— x0.1 . desviacion estandar de muestra de datos x

n . numero de itemes de datos
1t desviacidon estandar de pobiacién hipotética
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| E[emﬁlo ] Determinar si la desviacién estandar de la poblacion para los datos
de muestra 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52 es 53. Realizar una prueba

t con un nivel de significancia del 5%.

(DSP/CLR) (6] (Sc!) B | g1

(Borra la memoria de estadisticas.) I

55{01}54(0T1)51 [0T) 55 [OT) =

53(07) {01} 54 0T) 52 BT Lol i

(Ingreso de datos) — = 2
h= o

SO

(STAT) 1(53)

(t()530] &g - - -

(Extraccion del valor de prueba ¢) M. | SSS?E‘IE:EI_'EI

La operacion anterior produce un valor de prueba r'de r (53) = 0,7533708035. De
acuerdo a la tabla de distribucion ¢ siguiente, un nivel de significancia de 5% y un
grado de libertad de 7 (n— 1 =8 — 1 = 7) producen un valor de prueba ¢ de dos lados
de aproximadamente 2,365. Como el valor de prueba r calculado es mas bajo que
el valor de prueba, se acepta la hipotesis de que la media de la poblacién u es igual

a 53.
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7-3 Calculos estadisticos con dos variables

E! modo LR le proporciona todas las herramientas que necesita para realizar calculos
de regresion.

B Regresion lineal
La férmula siguiente se usa para {a regresion lineal.

y = A + Bx

e Para ingresar datos de regresion lineal
1. Primero realice la operacion siguiente para borrar ta memoria de estadisticas,

que consiste de las variables P, Q, R, U, Vy W.
(6) (DSP/CLR) [6] (Scl) g

* Antes de realizar cualquier calcuio estadistico asegurese siempre de borrar la

memoria de estadisticas.
2. Ingrese los datos usando la sintaxis siguiente:

<valor de dato x> [+ ] <valor de dato y>

[Ejemplo | Ingresar los datos 10/20, 20/30
Operacion de tecla: 10 {»] 20 [07) 20 (+] 30{0T]

» Se pueden ingresar datos repetidos simplemente presiohando de nuevo [DT].

Ingresar los datos 10/20, 10/20
Operacion de tecla: 10 (] 20

e Se pueden ingresar multiples datos idénticos especificando el numero de
repeticiones.

Ingresar los datos 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30
Operacion de tecla: 20(+] 30 )5

T T _I_—— Numero de repeticiones

Dato

® Borrando datos de regresion lineal
El método usado para borrar datos depende en si ya ha 0 no almacenado los datos

presionando la tecla[DT].

Para borrar los datos que no estan almacenados
Si ha ingresado datos con el teclado pero todavia nos los ha almacenado presionando

[0T), para borrar simplemente presione(ad .

Para borrar datos que ya estan almacenados
Para borrar datos que ya han sido almacenados en la memoria presionandoDT),

utilice la siguiente sintaxis.
<valor de dato x> [#] <valor de dato y>

|Ejemplo| Borrar los datos 10/20 y 20/30
Operacion de tecla: 10 (3] 20 [CU20(+] 30
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® Tabla de distribucion ¢

Los valores en la fila superior de la tabla indican Ia probabilidad (probabilidad de dos
lados) de que el valor absoluto de r sea mayor que los valores de la tabla para un
grado de libertad dado.

95

P (Probabilidad)
| Grado de libertad o
1 63,657
2 1,886 2,920 4,303 9,925
3 1,638 2,353 3,182 l 5,841
4 1,533 2,132 2,776 4,604
5 1,476 2,015 2,571 4,032
6 1,440 1,943 2,447 3,707
7 1,415 1,895 2,365 3,499
8 1,397 1,860 2,306 3,355
9 1,383 1,833 2,262 3,250
10 1,372 1,812 2,228 | 3,169
15 1,341 1,753 2131 | 2,947
20 1,325 1,725 2,086 2,845
25 1,316 1,708 2,060 2,787
30 1,310 1,697 2,042 ‘ 2,750
35 1,306 1,690 2,030 2,724
40 1,303 1,684 2,021 2,704
45 1,301 1,679 2,014 2,690
50 1,299 1,676 2,009 2,678

* Se pueden borrar multiples datos idénticos especificando el numero de itemes de

datos.

® Realizando calculos de regresién |
1. Una vez que ingresa datos, simplemente visualice el menu de estadisticas con
dos variables y seleccione el tipo de resultado que desea ver.

(STAT)

Ejemplo | Borrar los datos 20/30, 20/30, 20/30, 20/30, 20/30
Operacion de tecla: 20 (5] 30 11 (G )5

-

-]_'r . :': :'.'.l 2 ;-'Eljl"l
gl ..-l.'..':i.r'l -] 4 y
Ju¥0n  B.¥dn-
4
L

R 1 Media de los datos v

:‘2. .ro.,"_ ................. Desviacion estandar de poblacion de datos

I B o A R Desviacion estandar de muestra de datos x-

4 )N Media de los datos v

“5. YOu cemcerasarnnansane Desviacion estandar de poblacion de datos v

S To R L Desviacion estandar de muestra de datos v

2. Presione (¥] para avanzar al sequndo menu de estadisticas con dos variables.

—

(Y] " ~ - )
l.2x2 2,0x
m -
g.n 4, &l
..
'-l | E:rl EI || ﬁ'I..-‘rl
s |
B PO Suma de los cuadrados de datos x
S0 Suma de datos x
< TR 7 Numero de itemes de datos
“4. Ty .cieeerereenne. Suma de los cuadrados de datos v
“8. LY cerrrreennenenes Suma de datos v
0. XY crerienrennnnans Suma de datos x y datos v

* Se puede retornar al primer menu de estadisticas con dos variables presionando(a].

3. Presione (Y] para avanzar al tercer ment de estadisticas con dos variables.

- - -
l.A 2B |

b 4, i
PR
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AT e Termino de constante de formula de regresion A =
2 = S Coeficiente de regresidn de férmula de regresion B <M
B TR R Coeficieqte de correlacion r E'_'r‘i - 5@5&.451
3 Vaior estimado de x AU — Cl ,_'|_"'
BT e . Valor estimado de y ' u:"-'u"r e
| L= 1 b1 G
* Se puede retornar al segundo menu de estadisticas con dos variables presio- ; L
nando(4A]. * Los resultados visualizados de los célculos estadisticos pueden tener hasta 10
- o | ‘ o digitos. (Los resultados visualizados usando una mantisa de 6 digitos y un
. Tamblgq puede visualizar una lista completa de resultados mediante |a siguiente exponente de 2 digitos cuando se usa la notacién exponencial.)
operacion de tecla. * Los ﬁlor%s [{'J/a@ );;rzb&-, n, Ly?, Iy y Lxy son automaticamente asignados a las
’ . \ variables U, v, W, F, Q y R respectivamente. Tenga en cuenta que no debe usar
(RESULTS) EE"EF'E'ES 10 estas 'va_rlables para la asignacion de otros valores cuando se realizan caiculos
- 9 9? 4 estadisticos con dos variables.
H - " * El término de constante A, coeficiente de regresion B, coeficiente de correlacion r
E = EI i 56 | y los valores estimados para x e y, se calculan usando las férmulas siguientes. ]
A E . 9826@?368 A - 2y —B-Xy B - n-2xy — Ly -y
L ~ y n I - (Ex)?
(V] I 7T (A] e -y — Xy Ty
[ . o4 e | 1 J{n-T— r(Zr)z} Er-Evz— (Zv)?)
Devlallon x oA
- _ +=A+ Bx ==

[Ejemplo] Llevar a cabo la regresién lineal para determinar los términos de
la formula de regresion y el coeficiente de correlacién. Luego,

T ZH
on = (.B71867611
On-= T.98069415

*s utili?e la férp'nula de‘_regresién para estimar la presion atmosférica
ap 7 @ T a 18 C y estimar qué temperatura en 1000 hpa.
, _ : TempezatLl_ra (°C) _Presion atmosférica (hpa)
Devialion ¥ 0|
il 1003
¥ = 18018, & 15 1005
6n = 4.829888335 20 f01¢
on-= 4,003952 1'3 30 1014
* - -
“ (DSP/CLR) . '
D! T@ | (Scl) pa -]
- (Borra la memoria de estadisticas.) [
olm X 10038015 r -
% - 10(2] 1003 (1) 15 (3] 1005 [@7) “‘
LY ~ 2220 20()1010[125 () 1011 7 34,1614
E,‘.( - 1E|E| 30(5]101407) - T4
n o= = (Ingreso de datos) '.:."_'_ il
o /= 1814
L Ml T @ M= i 2
98 ' 99
el (8] (RESULTS) r . ~ ¢ Borrando datos de regresion logaritmica
(Presentacion de resultado de calculos E:E'EF‘EEEI':W'I Los datos pueden borrarse usando los mismos procedimientos bdsicos que se
estadisticos) 5= " q"i:' 4 describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente recuerde de presionar
i -y (In) antes de ingresar los valores de datos x.
E Lo EI B -.'._lé'
o= W, YERE T SRR ® Realizando calculos de regresion logaritmica
' Los calculos de regresién logaritmica se realizan de acuerdo con las férmulas
siguientes.
18 (ol (7] (STAT) (V] (v] {84 * Valor estimado de x = ¢
l%l (¥) g N e - {AE7. 47 * Valor estimado de y = Inx$
(Presion atmosferica e ) Lo TP Si se sustituye x por Inx en la férmula de regresién logaritmica y = A + B-Inx, se
1000 (STAT) (W) (V) - convterte identica a la formula de regresién lineal y = A + Bx. Esto significa que el
@) (%) b 1 Kkl - termino de la constante A, coeficiente de regresion B, coeficiente de correlacion ry
(Temperatura en 1000 hpa) 4 . E; :Eﬁ?l f-'I-.:. los valores estimados para x e y pueden calcularse usando las mismas férmulas

que se usan para los calculos de regresion lineal. Tenga en cuenta, no obstante,
que los resultados de calculo difieren como se muestra en la tabla siguiente.

Regresion lineal Regresién logaritmica

2xy

Bl Otros calculos de regresion

La formula de regresion lineal (v = A + Bx) puede ajustarse para permitir calculos de
logaritmo, exponencial y regresion de potencia.

| ImE'thante | N

* Las secciones siguientes sobre logaritmos, exponenciales y regresiones de potencia -

suponen que se encuentra familiarizado con los procedimientos de edicion e ingreso Realizar la regresion logaritmica para determinar los términos de
basico de datos para la regresion lineal. Si aun no lo ha hecho, vea la pagina 96 la férmula de regresion y coeficiente de correlacion de los datos
y lea la seccion titulada “Regresion lineal”. siguientes. Luego, utilice la férmula de regresion para estimar

los valores para x e y cuando xi = 80 e yi = 73.

B Regresion logaritmica
La siguiente es la formula usada para la regresion logaritmica.
y=A+ B:lnx |

® Para ingresar datos de regresion logaritmica
1. Primero realice la operacion siguiente para borrar la memoria de estadisticas,
que consiste de las variabies P, Q, R, U, Vy W.

FucTion) (6] (DSP/CLR Scl (6] (DSP/CLR) )
[Eucion] (6] ( ) (6] (Scl) B (6] (Sch G 1
* Antes de realizar cualquier calculo estadistico asegurese siempre de borrar la (Borra la memoria de estadisticas.) E‘l
memoria de estadisticas. _ _ .
(1] 29 (3] 1.6 D7) (in) 50 (3] 23.5 [OT) 1 118 48 9
2. Ingrese los datos usando la sintaxis siguiente: (in] 74 (] 38.0(0T) (1n) 103 (] 46.4 I} J . |
[in] <valor de dato x> 3] <valor de dato v> (in) 118 (5] 48.9 it ':I' . ??EE'E':I'E' 24
(Ingreso de datos) - 43 9
* Se pueden ingresar datos repetidos y multiples usando los mismos procedimientos Jra
basicos que se describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente - Eu
recuerde de presionar (In] antes de ingresar los valores de datos x. [ LR
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(RESULTS) " . )  Realizando calculos de regresion exponencial

(Presentacion de resultado de calculos E:IE"EI"'EEEI G Los calculos de regresion exponencial se realizan de acuerdo con las férmulas
estadisticos) H =- 1 1 1 : 12839?5 siguientes.
E: 34 . BEB 1 4?5 e Término de constante A = ¢*
- - e Valor estimado de x = Iny%
= d,99481 3996 e Valor estimado de; = e’fy

Si se sustituye v por Inx y a por InA en la formula de regresidon exponencial y = A.e®*
(Iny = InA+Bx), se convierte idéntica a la formula de regresion lineal y = A+Bx. Esto

EXIT @ 80 1 - |:||'-1 " sianifi | 1€ . .. . s .

) 1 gnifica que el termino de la constante A, coeficiente de regresion B, coeficiente de
(STAT)(WJ (WJ(&] () (9 Fl ok 7T Q4079447 correlacién ry los valores estimados para x e y pueden calcularse usando las mismas
(Valor estimado de y cuando xi = 80) IR [ Z90 formulas que se usan para los calculos de regresion lineal. Tenga en cuenta, no

obstante, que los resultados de calculo difieren como se muestra en la tabla siguiente.

73 (STAT) (v] (¥)(4] (x) & r-rm-

-smrr |a -m . l:"_'l .:: 'J: - | Rearesion [i | = . )
. ) . - = =r gresion linea egresion exponencial
(Valor estimado de £ cuando yi = 73) ) 5 4123353941 % _ S |
EMNS T2 | Z(Iny)?

224, 1541313 W | xem ]

| Ejemplo \ Realizar la regresion exponencial para determinar los términos de

. la formula de regresion y coeficiente de correlacion de los datos

H Regresion exponencial siguientes. Luego, utilizar la ff.')rmula qe regresion para estimar

La siguiente es la férmula usada para la regresion exponencial. los valores para x e y cuando xi = 16 e yi = 20.

V= A-é’B'T (|ny = InA + B.r) { X! }1;
. , 6,9 21,4
¢ Para ingresar datos de regresion exponencial 12.9 | 15.7
1. Primero realice la operacion siguiente para borrar la memoria de estadisticas, 19.8 12 1
que consiste de las variables P, Q, R, U, Vy W. | 26,7 8.5
(Fucrion} (6] (DSP/CLR) (6] (Scl) (e 35,1 | 9,2

e Antes de realizar cualquier calculo estadistico asegurese siempre de borrar la (6] (DSP/CLR) = 1 )
memoria de estadisticas. (6] (Sci) [exg ]l

' (Borra la memoria de estadisticas.) [,j

2. Ingrese los datos usando la sintaxis siguiente:

6.9 21.4 DT P - “‘
<valor de dato x> [(¢] [In] <valor de dato y> 3 2%% 1 5‘7 35 ' 1 . ll"l 5 2
— -

» Se pueden ingresar datos repetidos y multiples usando los mismos procedimientos ;2.8, % % ;25'1 H" ) -:"l?: 1
basicos que se describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente 35.1 5] (1] 5.2 Y |, BdERSEE875
recuerde de presionar {in] antes de ingresar los valores de datos y. (In;greso e d:a tos) e | S

e Borrando datos de regresion exponencial L LR

Los datos se pueden borrar usando fos mismos procedimientos basicos que se

describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente recuerde de presionar

(in] antes de ingresar los valores de datos v.
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(RESULTS) P, _ e Realizando calculos de regresion de potencia
(Presentacion de resultado de calculos kearessl |:||"I'_ - Los célculos de regresién de potencia se realizan de acuerdo con las férmulas
estadisticos) g = S.41764757 g siguientes.
- .
E = EI ’ EM-E',-;'EG?EU » Término de constante de A = ¢*
P == EI . 99?24?3._|1 e Valor estimado de x = ¢'™*
' e Valor estimado de y = ¢'™/
[Exm) 16 (STAT) (Y] (¥] i 1 £ ) Si se sustituye y por Iny, a por InA, y x por inx en la férmula de regresidn de potencia
(5] () (exgj =k ' - - y=A.x® (Iny = InA + Blnx), se convierte idéntica a la férmula de regresién lineal
(€7 (o) (ans] (x5 S BIAIBE ST y = A + Bx. Esto significa que el término de la constante A, coeficiente de regresién
(Valor estimado de $ cuando xi = 16) E'Fll"l = | B, coeficiente de correlacion r y los valores estimados para x e y pueden calcularse
- S — - usando las mismas formulas que se usan para los calculos de regresion lineal.
1 ! 8 E | '..:J 1 S-I'I ._.'E.' Tenga en cuenta, no obstante, que-los resultados de calculo difieren como se muestra
\ LR _J en la tabla siguiente.
|
(in] 20 (STAT) [¥v] [¥] ].|"I EE'.':Z Regresidn lineal | Regresion logaritmica
@ (%) B8 - - B S Tinx
(Valor estimado de & cuando yi = 20) El . 5? 4:5 r:'EEl 4? 7.2 ¥(Inx)?
2y 2Iny
. : Xy Z(Iny)?
H Regresion de potencia . | Txy Tirx-1ny
La férmula siguiente se usa para la regresion de potencia. '
v = A-x® (Iny = InA + Binx) | Ejemplo | Realizar la regresidon de potencia para determinar los terminos de
N B _ la féormula de regresion y coeficiente de correlacion de los datos
* Para ingresar datos de regresion de potencia | o siguientes. Luego, utilizar la férmula de regresién para estimar
que consiste de las variables P, Q, R, U, Vy W.
(6] (DSP/CLR) (6] (Scl) [ex]

» Antes de realizar cualquier calculo estadistico asegurese siempre de borrar la
memoria de estadisticas.

2. Ingrese los datos usando la sintaxis siguiente:
(In] <valor de dato x> ] (in] <valor de dato y>

 Se pueden ingresar datos repetidos y multiples usando los mismos procedimientos (Facrion( 6] (DSP/CLR) S 1
basicos que se describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente (Scl) (g | o =l
recuerde de presionar {In] antes de ingresar los valores de datos x y valores de (Borra la memoria de estadisticas.) El
datos v. ~ _ ) 1
ra B 20 ] 0 5053 br In 38, 1n 5717
e Borrando datos de regresion de potencia (in] 30 (2] (in) 3033 2
Los datos pueden borrarse usando los mismos procedimientos basicos que se (In] 33 (2] (In] 3895 | X= 3. 637936159
describen para la regresion lineal en la pagina 96. Solamente recuerde de presionar (in) 35 (2] (In] 4491 U= 2 651199471
(in) antes de ingresar los valores de datos x y valores de datos y. (in) 38 (3] (n] 5717 . _ .
(Ingreso de datos) =
LR
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T (8] (RESULTS) = .

(Presentacion de resultado de calculos Fearession

csadsioos f=-1.432124422
= = 2.77186615T
. = [.998506255

* El valor para termino de constante A en la presentacion anterior se calcula para e*.
Utilice la operacion de tecla siguiente para calcular A para A-x®.

(ExT} [Fwerion) (7] (STAT) (v] (v =N

0 (A & b, 2300l 1bBED
(in) 40 (STAT) M (@) 1 4@ |
(5) () (e .
(3 9 3, 792955696
(Valor estimado de 1 cuando xi = 40) ape
eins
b i . b 14084

(in] 1000 ffucron) (7] (STAT) (¥] [¥] v A )
@ (5) 63 ln 1bdB:
o 7 ) i) 3. BBE TS84T
(Valor estimado de x cuando vi = 1000) -
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|
Capitulo 8|||||Aiﬁ1_a'cénamiento de férmula |

Una formula puede ser aimacenada en la memoria para una recuperacion instantanea
en el momento en que la necesite. Luego puede recuperar la férmula en cualquier
momento, agregar valores y realizar calculos de manera rapida y facil.

Las siguientes son las operaciones de tecla que puede usar para almacenar una
formula, recuperarla y ejecutarla.

(swrT) [IN] ...... Almacena la formula que hay sobre la presentaciéon en la
memoria de férmula.

............ Recupera los contenidos de la memoria de férmula.
........... Inicia una operacion de calculo.

8-1 Usando la memoria de formula

La mejor manera de explicar como usar la memoria de férmula es con la ayuda de
un algunos ejemplos reales.

| Ejemplo 1] Almacenar la férmula siguiente en la memoria de férmula, y luego
usarla para realizar un calculo.
Y=AX?+6X-9

1. Ingrese la formula.

BEETEPT™2  [veAveren o

2. Almacénela en la memoria de férmula.
IN]

3. Inicie la operacidon de calculo.

A

i b

. Y=fK2+6%-9
Cursor —.H: B
K= i

Valores actualmente asignados a las
variables

* El cursor indica la variable actualmente seleccionada para el ingreso. Utilice las
teclas (A}y (¥])para mover el cursor. El cursor también se mueve automaticamente
a la variable siguiente siempre que presiona [exg .

* Si el cursor se ubica siguiendo a la ultima variable, presionando [exg ejecuta el
calculo.

(%'alo@r de variable A) | ITIEﬁHE +E"?::-EI 2
(5] e} | ~ -
(Valor de variable X) IH- 2]

108

Almacenamiento de formula
——

8-1 Usando la memoria de formula

8-2 Texto explicativo

8-3 Funcidn de tabla

8-4 Funcion de resolucion

8-5 Almacenamiento de formulas en el area de programa

T
(C-élculo de resultado) I'I'l'l'-'i::'i L +E'H'E|

'REFERT:[EXE]

. J
[:?einicia la operacion desde I'I'I‘-'HHE +E'::'::"EI
el comienzo.) H: "2 |

Bi= .

e Si el calcuio esta tomando demasiado tiempo (tal como cuando se usa una
instruccion multiple para realizar una serie de calculos), puede interrumpirlo
presionando [Ad) . Esto ocasiona que en la presentacion aparezca el mensaje “Cal-
culation Stoppad”. Presione [ag de nuevo para borrar el mensaje. |

| Ejemplo 2__] Recuperar la formula Y = AX?+ 6X -9y cambiarlaa Y = AX2 +

3X-09.
1. Recupere la formula que desea editar.
@7} T ) ]
2. Mueva el cursor a la posicién en donde desea realizar el cambio.
NI e ) |
Y=AK2 46K~

3. Realice los cambios que desee, y luego almacénelo en la memoria.

El TN -
— V=R + 3=

* Para borrar una formula de la memoria, recupérela y presione (ag (IN].

* En la memoria de formula se puede almacenar solamente una férmula. Tenga en
cuenta que las instrucciones multiples (pagina 28) conformadas de multiples
formulas son tratadas como una sola férmula.

* Almacenando una férmula en una memoria de formula automaticamente borra
todo lo que se encontraba previamente en la memoria de férmula.

* La memoria de férmula puede retener hasta 127 bytes de datos.

* Ei modo de calculo actual (COMP, SD, LR, BASE-N) de la calculadora es también
almacenado como parte de los datos de férmula.

* Cuando se utiliza una variable de matriz dentro de una formula, el valor actualmente

asignado a la variable es usado al realizar un calculo usando la férmula.

* Se generara “BASE-N Mode ERROR!", siempre que se encuentra en el modo
BASE-N e intenta recuperar una férmula que ha sido almacenada mientras estaba
en otro modo, 0 cuando no se encuentra en el modo de BASE-N e intenta recuperar
una formula que ha sido almacenada mientras estaba en el modo BASE-N.

* Los contenidos de la memoria de férmula quedan retenidos aun mientras la
alimentacion de la calculadora esta desactivada.
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8-2 Texto explicativo

Se pueden agregar textos explicativos a las variables usadas en las formulas que
se almacenan en la memoria de férmulas. Simplemente ingrese el texto que desea
usar dentro de las comillas después del nombre de la variable. Una vez que agrega
el texto explicativo a una variable, el texto aparecera sobre la presentacion siempre

2. Presione(tAlf] y luego ingrese el valorde A. |
; Y=H#Z+oxs="3

[eac (2] (exe

H=
0=

3. Cuando el cursor se encuentra siguiendo a la variable a la que desea asignar

que ejecuta el calculo.

» £} texto explicativo puede tener una longitud de hasta 15 caracteres.

Ejemplo| Almacenar la férmula siguiente en la memoria de formulas.
S“AREA” = 3.14 x R?

1. Ingrese la formula.

(ad) (s () (S] (2] (A) (R] (E] (A) (2] (] FSIIFIE:EFIII=3. 14-'{E"_

(e} (3] (=) (00 (8] (X) (e (R (23
(s8] (1IN

2. Realice un calculo.

= SYAREA"=3, 14uRE

if=

\

i

@) ,, —

Valor asignado a la variable R) HF'EH" —— -
i

L0 &

REPEAT:[EXE ]

l:l".

8-3 Funcion de tabla

La funcidn de tabla le permite asignar una gama de valores a una sola vanable en
una formula almacenada en la memoria de férmula. Entonces puede calcular los

resultados para la gama entera de los valores.

en la formula siguiente (A = 2).

[Ejemplo| Asignar valores comenzando de 0 e incrementando en 2 hasta X

Y=AX?+6X~9
1. Ingrese la formuta.
AR oe YRRz HER-9
(s (IN]
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6. Continte presionando [ex] as many tantas veces como lo desee.

= Y=fRE +6H-1

11
.

- v

 Un valor positivo para el intervalo ocasionara que el valor de la variable aumente.
Un valor negativo ocasionara que el valor disminuya.

e Sobre la presentacién aparecerd un mensaje indicando un Ma ERROR, siempre
que el resultado del célculo se encuentre fuera de gama o cuando el resultado del
calculo sea un numero imaginario.

8-4 Funcion de resolucion

La funcién de resolucidn utiliza el método de Newton para Ig resolucion de cualquiera
de las variables de una férmula almacenada en la memoria de formula.

Método de Newton

-

Este método se basa en la suposicion de que f{x) puede ser aproximada por una
expresion lineal dentro de una gama muy estrecha. Se usa para aproximar tas
raices de una ecuacion mediante los métodos de los calculos.

Primero, se proporciona un valor de inicio (valor predecido) x.. Usando este valor de
inicio como base, se obtiene el valor aproximado x: y luego se comparan los resultados
de los lado derecho y lado izquierdo. Luego, el valor aproximado x1 se usa como el
valor inicial para calcular el siguiente valor aproximado x.. Este procedimiento se
repite hasta que los valores calculados de la diferencia entre los lados derecho e
izquierdo sea menor un cierto valor minimo.
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una gama de valores (X en nuestro ejemplo), presione (1Bl . Esto ocasiona
que aparezca una especificacion de valor inicial de gama de tabla.

Fﬁ:tTFIELE R anaeks
“Lart?

\

4. Ingrese el valor inicial que desea usar para X y presione [exg .

Lo St.art.?
H_

rﬁ*THELE Fanaekk
Eitﬂh?

.

5. Enla siguiente pantalla que aparece, ingrese un valor para el intervalo, que indica
en cuanto cambiara el valor de X con cada ejecucién. Luego, presione [Exg para
llevar a cabo la primera ejecucion usando el valor inicial.

@ Fitch?
L
= VeRARZHER-9
-5
0 E1
111

Calcular el valor de X cuando Y =0 y A = 2 en la formula siguiente.

Y=AX?2+6X-9
1. Ingrese la formula.

sarT) () (Y i, "
REEOSARBEBRE |y pLy-9_

[starT) (IN]
2. Presione [y .

. Y=AK2+65-9
ny=

H=
X =

S

3. Ingrese los valores para las variables Y y A.

l(%]am@rcna Y) | Y=Rixz +EH‘9 -
(2] [ex] =

(Valor de A) ' —

I
)

4. Mueva el cursor siguiendo a la variable que desea resolver, y presione [SaiE) .

V=HAXZ+pX=9
+ “Lft” indica el valor del lado izquierdo |¥= | A98ATE?11

calculado, mientras “Rgt” indica el valor del LfT.-_ El
lado derecho calculado. Cuanto mas cercana -
sea la dlfergnCIa entre estos valores a cero, Egt; - EI e 1 4 |
mayor sera la precision del resultado de |
calculo. T
(Ues a2Ya ]
(Vuelve a ejecutar el calculo) "IJ'FIHE +E'H_9

mY=

5
.
1

1. 85807621

4
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« Debido a que la funcion de resolucion utiliza el método de Newton, cierto valores ' 2. Presione (1] (NEW) y luego ingrese el nombre de archivo que desea usar.

(valores supuestos) pueden ocasionar que la obtencion de las solyciones sea (NEW) r .
lmpo::j.t,ble. En este caso, trate de ingresar otro valor que supone esta cerca de la RIOEOERDDE F i 1 ar 3l E"?
solucién y realizar nuevamente el calculo. - . ]

« La funcion de resolucién puede no obtener una solucién, aungue exista una solucion [ |]|_||:|[:IEF|T I l:, _
posible. . . o |

« Debido a ciertas caracteristicas del método de Newton, las soluciones para los 3. Pres:cée [t para registrar el nombre de un arf:hzvo j
tipos siguientes de funciones tienden a ser dificiles de calcular. A :

Funciones periddicas (es decir v = sen x) | F'EF! : IQLIFID_F.,FITI I':
Funciones cuyo grafico produce pendientes agudas (es decir y = ', y = 1/x) 1 - E-UHF' ‘:l_ - EH EI E_H
Funciones discontinuas (es decir. y = | x) -r .:_D 4 LEl

« L as soluciones obtenidas usando la funcion de resolucion puede incluir errores. gu -E: s LI

« Para interrumpir una operacion de la funcién de resolucion en proceso, presione o, =aYe f Gt 1 5
la tecla [EXIT] . L

[Importante | 4. Presione (5], y aparecera un mensaje de confirmacién.

» E| mensaje “Try again: [EXE]” aparece junto con cualquier valor que sea un (5) gy _ \
resultado intermedio y no la solucion final. Cuando esto aparece, presione [exg para PIJH - IJUHDE'H T I I:
continuar el calculo usando el valor sobre la presentacion. | S-H'I.I'E' fl:ll'"fl'll l 1 EI?

+ El mensaje mostrado aparece siempre que la calculadora es incapaz de producir "|IE S i [ E::'"E-]
un resultado. En este caso, presione (acj 0 para borrar el mensaje. - \

|
TR T MO SLEXIT]
¥xkCan’t solveks L |

Hdaust,

il"'| 1 T_ 1 = 1 = 1 Li= 5. Presione [exg] para almacenar la formula y retornar al menu de programa.
= Y- - :
Tl' =T T_.I" ¥ adallt. « Para cancelar la operacién de registro sin grabar nada, presione [EXT) en lugar de
. [Exe] .

e Para recuperar una férmula desde el area de programa

- 8-5 Almacenamiento de formulas en el area de programa [ Ejemplo | Recuperar la férmula almacenada en el area de programa bajo el

nombre de archivo “QUADRATIC”,

L os contenidos de la memoria de formula pueden copiarse en el area de programa

de la calculadora bajo un nombre de archivo. Esto le permite almacenar muitiples 1. Mientras se encuentra en el modo COMP, BASE-N, SD o LR, presione [FiL|], o
formulas que pueden ser recuperadas cuando las necesita. ingrese [2](RUN) mientras el menu de programas se encuentra sobre la presen-
tacion.
e Para almacenar una formula en un area de programa (7] (RUN) .
- - i Program [ RUN ]
[Ejemplo| Aimacenar la férmula siguiente (que ya se encuentra almacenada |
en la memoria de férmula) en el area de programa bajo el nombre CurSOF—J—IDET FIH E[:‘ E:l:l H |

11

“QUADRATIC”. : ~ TRIANGLE
Y=AX +6X -9 Trﬁgﬂam @EEHH AURDRATIC

1. Presione poog (5] (PROG) para visualizar el = hm ! .:.' o I | k_
menu de programas. e E[:' I T 4 . [-'ELE TE La presentacion anterior muestra multi-

AT Fut o e ples archivos almacenados en el area
el (5] (PROG) R E'-:"t'E'-' F|' ' de programa.

I
—

-~

o
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2. Utilice las teclas [¥]y (4] para mover el cursor siguiendo al nombre de archivo de
la formula que desea recuperar.

3. Presione (sF1) (IN}, y sobre la presentacion aparecera un mensaje de confirmacion.

ey 'PGM: QUADRATIC
Load formula?
YESI[EXE ]
- NO f[EXIT]

4. Presione [exg] para recuperar la férmula almacenada en la memoria de férmula.

* Recuerde que recuperando una férmula y almacenandola en la memoria de férmula, P rog ramacion
borrara todo lo que ya se encuentra almacenado en la memoria de férmula. e
* Para anular la operacion de recuperacién sin recuperar nada, presione [EXT) en
lugar de [exg) .
. 9-1 Antes de usar el area de programa

9-2 Almacenando un programa

9-3 Mensajes de error

9-4 Contando el numero de bytes

9-5 Buscando por el nombre de archivo
9-6 Editando datos del 4rea de programa
9-7 Borrando programas

9-8 Mandos de programacién
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Capitulo 9 ||| Programacion

Las formulas complejas y mas a menudo usadas pueden almacenarse bajo nombres
de archivo en el drea de programa de la calculadora. Multiples calculos pueden

enlazarse formando instrucciones multiples (pagina 28) que realizan una serie de
célculos. En el area de programa pueden almacenarse hasta 4.500 bytes de datos.

NOMBRE DE
ARCHNO

NOMBRE DE
ARCHIVO

NOMBRE DE| |
| ARCHIVO

PROGRAMA| | | |- |PROGRAMA| [PROGRAMA|**""""

9-1 Antes de usar el area de programa -

Para usar el area de programa tendra que ingresar €l modo PROG mediante el
procedimiento siguiente.

e E) (PROS Progra nenu
3.EDIT 4.LELETE
4388 Byles Free
“1. NEW” .............. Crea un programa nuevo.
“2. RUN” .............. Ejecuta un programa almacenado (pagina 122).’ |
“3. EDIT” .............. Para la edicién de un programa almacenado (pagina 125).
“4, DELETE" ........ Borra un programa almacenado (pagina 131).

« Si no hay nada almacenado en el drea de programa, al ingresar el modo PROG
aparecera el mensaje “No file”.

9-2 Almacenando un programa

Ejemplo| Almacenar un programa que calcule el area de superficie y volumen
) de tres octaedros regulares, cada uno con un ladode 7cm, 10 cm

y 15 cm de longitud. Almacenar el programa bajo el nombre de
archivo “OCTAHEDRON".
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» Cada vez que se registra un nombre de archivo se usan hasta 17 bytes de memoria.
Si hay menos de 17 bytes de memoria disponibles en el area de programa al
presionar (g, en el paso 3 del procedimiento anterior, el nombre de archivo
especificado no sera registrado. En este caso, tendra que usar el procedimiento
descrito en la pagina 131 para borrar los programas que no necesita mas y dejar
espacio para el ingreso nuevo.

* Si ya existe un archivo con el mismo nombre que el especificado, al presionar
[Exg} en el paso 3 del procedimiento anterior, aparecera el mensaje “Already exist”.

* Si presiona (e sin ingresar el nombre de un archivo no se registrara nada.

* Para anular el procedimiento anterior en cualquier momento antes de presionar
x) en el paso 3, presione (EX] para retornar al menu de programas.

B Para especificar el modo de ejecucion de un programa

Mientras el menu de programas se encuentra sobre la presentacion, ingrese un
valor de 1 a 4 que especifique el modo de calculadora que debe ingresar cuando

ejecuta el programa que esta ingresando. r

FaM: UCTAHEDROH
1.COMP 2.BASE-N
3.50  4,LR
Jeoave formula

i

T

“1. COMP"” ............. Modo COMP
“2. BASE-N" .......... Modo BASE-N
“3,SD” e, Modo SD

o N L Modo LR

“3. Save formula” .. Registra los contenidos de la memoria de formula bajo el nom-
bre de archivo especificado.

Aqui presionaremos (1] (COMP) para especificar el modo COMP e ir al ingreso real
de los contenidos de programa.

(i) (COMP) r

B Ingresando los contenidos de un programa

Los contenidos de programa se ingresan usando los mismos procedimientos basicos
que el usado para los calculos manuales. A continuacion se muestra cémo seria el
Ingreso de las férmulas requeridas como calculos manuales y como un programa.

¢ Calculo manual

Area de superficie S (2] [X] (7] (3] (X] <Valor de A> (z3 [&xg]
Volumen V (2) (5] (8] (X) <Valor de A> (A) (3) B9
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Las siguientes son las formulas para el calculo del area de superficie (S) y volumen

(V) de un octaedro regular cuando se conoce la iongitud de lado (A).

V2
3

S=2vV3A2, V=

Para almacenar un programa, registre el nombre del programa, especifique _el modo
a usar para la ejecucion del programa y luego ingrese el programa propiamente

dicho.

Hll Para registrar un nombre de un programa

1. Mientras el ment de programa se encuentra sobre la presentacion, presione

(1) (NEW) para seleccionar el ingreso de un programa nuevo.

(NEW) Filename?
[ _ ]

2. Ingrese el nombre de archivo que desea usar.

-

QEDAREOEEN  [Fi]apame?

[ OCTAHEDEON_ ]

e El cursor indica el ingreso de caracteres alfabéticos en mayusculas.

» Para un nombre de archivo se pueden ingresar hasta 12 caracteres. Los caracteres
validos son los caracteres aifabéticos de A hasta la Z, espacio, numeros de O a! 9,
punto decimal, corchete abierto, cierre de corchete y los simbolos de operacion

aritmética (+, —, X, +).

 Se pueden borrar caracteres especificados moviendo el cursor al caracter a ser

borrado y presionando [DEL .

3. Presione [ para registrar el nombre de archivo y cambiar al menu de los modos

de ejecucion de programa.

= vomore ce— P& (0 TAHEDROM
arenivo 1.COMP 2.BHSE-M
E'l 5[:' 4 8 LE
2. 5ave formula
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¢ Programa .
Area de superficie S (2] (X] () (3] X] (irm) (A) (3 [Ex8)
Volumen V HREEX wwR) A R e

Si solamente ingresa las dos férmulas, Ia calculadora las ejecutara sin parar hasta
ver los resultados. Por esta razén tendra que usar el mando de generacion para
indicar a la calculadora parar y mostrar los resultados calculados durante el proceso.
La tabla siguiente describe el mando de generacion Y su companero mas afin, el
mando de instruccién multiples.

El mando de presentacion de resultado “4” ocasiona que la ejecucidn del
programa se pare mientras el resultado de calculo hasta el mando de
resultado de presentacion o un mensaje textual sea visualizado. Para
reanudar la ejecucion de programa, presione [Bg . El resultado final de la
ejecucion de programa se visualiza sin tener en cuenta de si el mando
esta incluido o no al final.

Este es el mando de instruccién mdltiple, que se usa para conectar dos
mandos o expresiones de calculo. Con el mando de instruccién muitiple,
la ejecucion de las instrucciones conectadas se realiza sin parar.

® Para ingresar los contenidos de un programa

(2) X (3 (3] (%) () (&) (=3 a3 () E:é.rixl:li'
- d

KEERX @@ A E) rz'ﬁf?-IEI;i-Hf_, .
T2:3%R°3_

Progran meny
l1.HElW 2.RUN
1 3.EDIT 4.DELETE
4467 Bytes

FFE%J
M Haciendo funcionar un programa

Para hacer funcionar un programa puede usarse cualquiera de los tres métodos
diferentes.

(ExT) (Ex) )

* Desde el mend de programa
* Presionando la tecla [FiLE]

* Presionando [s#] (Prog)
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1. Mientras el menu de programa se encuentra sobre la presentacion, presione

(2) (RUN).

e Para hacer funcionar un programa desde el menu de programas EXE .ll-.-.-_,_._ T ':'FI"..' .
. e " "t !

Frogran [RUN] o m
cuscrtMOCTRHEDRON 00| ' -

Modo de ejecucion de programa | )
¢ | os modos de ejecucidn de programa se indican como CO (COMP), BN (BASE- (0] (Exg] -I.
N). -
’ 15
2. Utilice las teclas (a]y (¥]para mover el cursor proximo al nombre del programa :., Tl
ue desea hacer funcionar. | T - - -
q _ _ 346, 4181615
L.ongitud de un lado | Area de superficie Volumen L s,
(A) | SN r
7cm 169,7409791cm? | 161,6917506cm? [Exg e [TwE
10cm 346,4101615cm? 471,4045208cm? | =Y - - |: -y
15cm 779,4208634cm? | 1590,990258cm?’ J46,.4181615
r — — e LT T
.Ih ool -J'IH !
3. Presione {exg para hacer funcionar el programa. ) .'.1.71 . 4L‘|..'|.5;‘E|:::
— \
A7 - :
1 : :
(7] [Exg) - e Presionando (x] nuevamente mientras el resultado de calculo final se encuentra
a > . .
(Valor de A) — sobre la presentacion vuelve a hacer funcionar el programa desde el comienzo.
|
P AXAHE e Para hacer funcionar un programa presionando la tecla it
1|'.'l-:| 'I"4|_'1Q'i-‘l:|1 1. Mientras se encuentra en el modo COMP, BASE-N, SD o LR, presione [FIiLE} .
- - =t 2. Utilice las teclas (a]y([¥Y])para mover el cursor siguiendo al nombre del programa
‘~ - que desea hacer funcionatr.

. G indica que Ia ejecucién de un programa esta en pausa para visualizar un 3. Presione [x] para hacer funcionar el programa.

resultado intermedio. _ _
¢ Para hacer funcionar un programa presionando

B8 g P ; 1. Mientras se encuentra en el modo COMP, BASE-N, SD o LR, presione (s} Prog) .
25 -."""-H"'_" o 2. Ingrese el nombre de archivo del programa usando la sintaxis siguiente:
169, {dl4 (4 | [m%\ (#»)<nombre de archivo> [ (5]
o o o T ) 3. Presione {&xg para hacer funcionar el programa.
ILhEhHFd e
161,631 7ok5
122 123

_—_———-'___'—-_——'__-l_—_ﬂ_-___-—_.________-_______

9-3 Mensajes de error 9-5 Buscando por el nombre de archivo

Algunas veces un programa que ingresa ocasiona que aparezca un mensaje de Para localizar el nombre de archivo se puede utilizar la “bisqueda secuencial” o
error al ejecutarlo. Esto significa que hay un error que necesita ser corregido. Lo “busqueda directa”.

siguiente muestra una presentacion de mensaje de error tipico.
e Busqueda secuencial

il N

|'-'| EEE DF- _ Con la busqueda secuencial, se visualiza a través de los nombres de archivos sobre
| = v T Tipo de error la presentacion de la calculadora hasta que ubica el que desea.
11 TE I HHELE ———r——— Nombre de! archivo de programa en _ _
donde ha ocurrido el error ¢ Busqugda d"'ec_ta |
Con la busqueda directa, se ingresan los primeros caracteres del nombre de archivo
Todos los mensajes de error posibles se listan en la tabla de mensajes de error en la y se llama a los nombres que coinciden con esos caracteres.

pagina 152. Cuando observe un mensaje de error, busque en la tabla de mensajes

de error y tome las acciones correctivas. , _
B Para usar la busqueda secuencial

1. Mientras el menu de programa se encuentra sobre la presentacion, presione

9-4 Contando el nimero de bytes (3](EDIT).

2. Utilice las teclas (A)y (¥]para mover el cursor préximo al nombre del programa

La memoria de esta unidad puede retener hasta 4.500 bytes de datos. Generalmente, que desea hacer funcionar. _ ‘
una funcién en un programa toma hasta un byte. Algunas funciones, no obstante, @~ 3. Presione [ para visualizar los contenidos del programa.
requieren de dos bytes cada una. . |
Nota
* Funciones de 1 byte | * Tambien puede visualizar una lista de archivos del area de programa presionando
sen, cos, tan, log, (, ), A, B, 1, 2, etc. | [FIiLE) mientras se encuentra en el modo COMP, BASE-N, SD o LR. En este caso,

sin embargo, no podra ver los contenidos del programa.
* Funciones de 2 bytes

L.bl 1, Goto 2, etc.
Bl Para usar la busqueda directa

Los bytes de un programa se pueden contar presionando las teclas . A . : : .
4 Prog P P | Wy &) 1. Mientras el menu de programa se encuentra sobre la presentacién, presione

cada presion de estas teclas ocasiona que el cursor salte un byte.

Cuando el numero de bytes restantes disminuye a cinco o menos, el cursor (3) (EDIT).

\ automaticamente cambia desde una linea de subrayado a “#”. Si necesita ingresar ———— —
mds de cinco bytes, trate de aumentar la cantidad de memoria disponible para el Proaram [EDIT]
almacenamiento de programa, borrando los programas que no se necesitan, borrando B0 ETHH EDRDH s (0|

la memoria ampliada o borrando los contenidos de memoria de funciones que no se

necesitan. - | | TEIHHELE : ED |
UCTONARY  #BN

M Verificando la cantidad de memoria restante

Tambien se puede visualizar la presentacion de memoria restante mediante la 2. Presionepara visualizar el menu de mandos de archivo.
operacion siguiente mientras se visualizan los modos COMP, BASE-N, SD o LR. —_— ] — -
) () HEMORY, % File Commands |
PROGRAM:  126| L+ DEL
Numero de bytes usados —— —— | f' 2 " EEHHHE
para los programas 43? 4 E:"l"t-l:'i Fl'" ae |
L FY ~ -
Memaoria restante (bytes) —1&——‘ - } )
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3. Presione (1] (SEARCH). (. - - ‘ ~ s 3% -9 939

f:-E_-EJI'"IZ-}'I for fi ].I.':" 9-6 Editando datos del area de programa

[_ ] Para e_d[tar los_no_mbres de archivo y contenidos de programa, utilice los
4. Ingrese los primeros caracteres del nombre de archivo que desea buscar. procedimientos siguientes.

Search for file -

fljl'T [l L ]- B Para editar un nombre de archivo

| o ’ 1. Mientras el menu de programas se encuentra sobre la presentacion, presione
5. Presione [exg) para iniciar la busqueda. (3] (EDIT), y mueva el cursor préximo al nombre de archivo que desea editar.

= Proaram [EDIT] [——
n0CTAHEDRON &L PEF?hﬁEDEEHIT]
OCTONARY ~ :EH ATRIANGLE

B
B

I
1

2. Presione (ructiol] para visualizar el ment de mandos de archivo.

* Si no hay nombres de archivo que comiencen con los caracteres especificados, Cile [ -
sobre la presentacion aparecera el mensaje “No fite”. Fl l,E I:';' rl'lrl'IEII"ld:-
1. sERRCH
6. Utilice las teclas(A]y [Y]para visualizar a través de la lista de nombres de archivo .n'll » F-I.EHFIHE
recuperados y mueva el cursor proximo al nombre de archivo que desea. 3. Presione (2] (RENAME).

* Si hay mas de cuatro nombres de archivo que comienzan con los caracteres F' L 1_. : 1
especificados, las teclas(A] y [¥] haran visualizar la lista de los nombres sobre la HAgliE T11ie

presentacion. [ IF'I HH5LE |

7. Presione [exg] para visualizar los contenidos del programa.

4. Cambie el nombre de archivo por el nombre que desea.

Nota : —
“ e Para ver un nombre de archivo mientras se encuentra en el modo COMP, BASE- E:E'l"lafl'IE T 1 ]. =
N, SD o LR, también puede utilizar el procedimiento de busqueda directa siguiente. [ HH E||_E ]

1. Ingrese los primeros caracteres del nombre de archivo que desea buscar. |
5. Presione [exg para almacenar el programa con el nombre de archivo nuevo.
2. Presione para realizar ia busqueda y visualizar una lista de nombres de archivo , |
cuyo primer caracter coincida con el que especifica. * St ya h_ay“un archivo con el mismo nombre de archivo que el especificado. el
En este caso, no obstante, no podra ver los contenidos del programa. mensaje “Already exists” aparecerd cuando presione [ en el paso 5 del
procedimiento anterior. Si esto llega a suceder, presione las teclas (4] o [»] para

visualizar el nombre de archivo nuevo. Luego, presione [ad para borrar el nombre
de archivo e ingresar un nombre diferente.

B Para editar los contenidos de programa

1. Mientras el menu de programas se encuentra sobre la presentacién, presione

(3] (EQIT), y mueva el cursor préximo al nombre de archivo del programa CUyoSs
contenidos desea editar.

126 127
2. Presione [ para visualizar los contenidos del programa. Como puede verse, necesitamos borrar (2] (X] al inicio del programa, y cambiar
3. Realice los cambios que desea a los contenidos del archivo. ‘_ ) _ (3)a(](@].
« Para los detalles en como editar los datos, vea la seccién “Edicion de calculos .-
en a pagina 26. | e Procedimiento
4. Luego de que finaliza de hacer los cambios que desea, presione (EXIT) para almace- 1. Cambie el nombre del programa.
nar el programa. w5 (5] (PROG) (3] (EDIT) .
e Mandos de cursor practicos “E ] Fll"'l:l'al'"al'l'l [ ED I T ]
Los mandos de cursor siguientes lo ayudan a moverse dentro de un programa de | II:II:'T HHE[:IEEIH - I:I:I
una manera mas facil y rapida. . , _ ﬁ
(FuncTiON] | '
+ @) (@ _, Fi1le Commands
Este mando hace que el cursor vaya al inicio der_l prom;.;rama. ) 1 - SEHEEH
FEARE 2. REMRME
[2-T%A"3 (Z) (RENAME) i . | |
| M E TR (A (E] @) [R] (0] (N R il
* (e (v) | efiame flle

Este mando hace que el cursor vaya al final del programa. ' [ TETRAHEDROM_ ]

D3RR ' - Progran [EDIT]
[2+3¥R"5 | BTETRAHEDRON & CO

[ Ejemplo \ Editar el nombre de programa llamado OCTAHEDRON (que se

almacena en la pagina 118), de modo que calcula el area de super- 2. Cambie los contenidos del programa.

ficie y volumen de tres tetraedos regulares, cada uno con un lado e—— —— _1
de 7 cm, 10 cm y 15 cm de longitud. También cambiar el nombre ‘[ IXHL

del programa a “TETRAHEDRON". . T 2-’-3}{[:]"'"3

| ' [2:34A"3

Las siguientes son las formulas para el calculo del area de superficie (S) y volumen ;. %@ () .,|' 3}::F|2 2
(V) de un tetraedo regular, cuando se conoce la longitud de un lado (A). J’E_l ET:;{H-"‘S |
V2 ,a . i,
S=Vaa,  V=g3A
A continuacién se muestra las diferencias entre los. programas OCTAHEDRON y ' .I 3}:]:]2 2

TETRAHEDRON. 251 25R3

OCTAHEDRON

Area de superficie S @_____C)f_] (3) (X) e (A) (4] : @@ | F'l.-.clg ram menu
Volumen V V25 E) X e (a) (A (E) | 1. NEU 2 RUN
TETRAHEDRON _; ' 3.EDIT 4,DELETE
Area de superficie S (7] (3) (%) (0 () () &) (1) 4408 Brles Free

Volumen V V230 @)X MW (a) A E]
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3. Anora haga funcionar el programa.

Longitud de un lado | Area de superficie Volumen
A (S) (V)
7cm 84,87048957cm? | 40,42293766cm?
10cm 173,2050808cm? 117,8511302cm?

15¢cm 389,7114317cm? | 397,7475644cm3
(@) (RUN) B9 r
| 4
g [ ) -
(Valor de A) 3

T.'
[3xAe
34, 87648957

= [Fxh2
a4, 8745957
[2+12%A™3 |
46, 42293766
]

= AT
N 40 ,42293766

.

DO E — ' =
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4. Presione [Exg para borrar el programa.

& Proaran [DELETE|

OCTAHEDROM . s L0
BOCTONARRY : B
[ FRIME FACTOR:CO

\
—

» Para anular la operacion de borrado sin borrar nada, presione (EXT]) en lugar de (exg .

l Para borrar todos los programas

[Ejemplo]| Borrar todos los programas.

1. Mientras el menu de programas se encuentra sobre la presentacion, presione
(4] (DELETE).

) (DELETH [Delete Proaram |

'1.0ME PROGRAI
2.ALL PROGEHMS

2. Presione (2] (ALL PROGRAMS) y sobre la presentacion aparecera un mensaje
de confirmacion.

(Z2) (ALL PROGRAMS)

L

IDeleLe?
YESI[EXE ]
MO s[ERXIT] __J

S —

3. Presione [exg para borrar todos los programas.

L ﬁ

= Progran nenu
J.EDIT 4.DELETE

Kk Mo flle ook
L _

« Para anular la operacion de borrado sin borrar nada, presione [EXT] en lugar de

)
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fi#ﬁll Froaramzﬁm\

I3 _
173, 2856595

[2+12%A%3
117.8511362)

9-7 Borrando programas

Se puede borrar un programa especifico o todos los programas almacenados en el
area de programa.

B Para borrar un programa especifico

\ Ejemplo \ Borrar el programa llamado TRIANGLE.

1. Mientras el menu de programas se encuentra sobre la presentacion, presione
(4] (DELETE).

(@) (DELETE)

rDeieLe-ﬁroiréﬁ__ﬁ
'1.0HE PROGRAM

2.ALL PROGRANS

2. Presione (1) (ONE PROGRAM).
(1] (ONE PROGRAM)

Prosram [DELETE ]
Programa actuaimente —l(ILTAHEDROM & CI]
TRIANGLE J NI}

OCTOMARY =EH

3. Mueva el cursor al siguiente nombre de archivo del programa que desea borrar.
Presione (e y sobre la presentacion aparecera un mensaje de confirmacion.

e PGM:TRIAMGLE |

Delele? |

UES:I[EXE ]
MO 2[EXIT]

—
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9-8 Mandos de programacion

Una coleccion de mandos de programacion poderosos se encuentran disponibles,
para permitirle incorporar operaciones logicas, saltos condicionales y otras técnicas
sofisticadas dentro de sus programas.

M Mend de mandos de programa

La mayoria de los mandos de programacion especiales pueden accederse desde el
menu de mandos de programa.

1. Para visualizar el primer ment de mandos de programa utilice la operacion
siguiente.

e (3] (PROG)

.

) N :
1 d E 5 ::.:'
L 4. Golo
S.Lbl  6.Dsz
[, [sZ

1. =7 e Codigo de éxito de salto condicional

“2.% =7 reeerraeene Cadigo de falla de salto condicional

R TN N Codigo de finalizacién de salto condicional

“4. GOto" ....cueeenne. Mando de salto incondicional

“S. LI ...eeeeinnenens Mando de rotulo

“6. DSZ" ..oueverrrecnenn Mando de decremento

B A -7 S Mando de incremento

2. Presione [¥]para avanzar al segundo menu de mandos de programa.
(v 4 Doy imm .
l.Fause 2.Fixm

St 4, ;

'--ll—ﬂ

t3
“1. Pause” ............ Mando de pausa
“2. Fixm” .............. Mando de bloqueo de variable
RS R Mando de ingreso de variable
B T AP Mando de ingreso de variable

* Puede retornarse al primer menu de mandos de programa presionando(a].
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3. Presione (Y]para avanzar al tercer menu de mandos de programa. B Mandos de salto

cuando no es verdadero

(V) r 1 ~ n \ Los mandos de salto pueden usarse para cgmbiar el flujo de la ejecucion def
= s x programa. Pueden usarse para hacer que la misma expresion sea ejecutada varias
3 R 4 & veces, o para hacer que la ejecucién de programa salte a otra posicion.
=4 : ' Los siguientes son los tres tipos de mandos de salto que se disponen con esta
oy = E.. L calculadora.
e Salto incondicional
R Este tipo de salto se ejecuta inmediatamente, sin que ninguna condicidn previa
J sea verificada.
- | Salto condicional
I [ Operador de relacion de salt ICI ) : |
“g om OFFJ) erador de relacién de s altg gggg:g;gg:: | Estie_ tlp?,dedslaltolprepara clertas condiciones previas que son comprobadas. La
‘ | eesmmenesessaseees G 1l reaiizacion del salto se determi ' i iCi
‘3. 27 .. Operador de relacidén de salto condicional satisfechas ermina dependiendo en si estas condiciones son 0 no
L A Operador de relacién de salto condicional e Salto de cuenta
1 }H = - s s
“5- Sy T Operador de relacion de salto condicional Un valor de control es aumentado o disminuido con cada paso y el salto se ejecuta
6. < e Operador de relacién de salto condicional cuando el valor de control llega a cero |
* Puede retornarse al segundo menu de mandos de programa presionando(a). ¢ Salto incondicional
| Los saltos incondicionales se construyen usando los dos mandos siguientes.
| | | Goto n (en donde n = un valor de 0 al 9 0 una letra de A hasta la Z)
Bl Mando de ingreso de variable -- LDl n (endqonde n es el mismo valor o letra usado en el mando Goto n
. . . . corresponadient
Cualqgler valor que Se asigna a una variable en un programa es normalmente fijado Ejecutaﬁdo el rﬁ;ndo Goto n ocas I3 ei .
a traves de la duracion del programa. Esto significa que normalmente es imposible inmediatamente al Lbl » correézaondi:ﬁga que fa ejecucion del programa salte
asign ' : : ' -
efe?:utaarrtljg :nails?;:léﬁzfu?i r!aaa ’g;’::g ;Zr L?nbl:rggL;?anrg{aj se usa el mando de salto para Puede usarse un salto incondicional para hacer que un programa salte de nuevo a
) : su Inicio y continue funcionando en un ciclo sin fin. O se lo puede usa
. : . : r para h
Saalroi Z';;Pefalt’ eslo, deber:abLlear Eell mando de Ingreso de var;able para asignar un que solamente una parte de un programa se repita inde?inidamente? El saacitec:
or diferente a una variable. mar!do de Ingreso de variable desbloquea una Incondicional también puede usarse en combinacion con los saltos condicionales
variable y le permite asignar un valor diferente a la misma. saltos de cuenta. Y
Para ejecutar el mando de ingreso de variable dentro de un programa, simplemente -
enclerre el nombre de la variable entre llaves. Crlear “'; programa que calcule continuamente y = a + bx, con
_ _ vaiores de ingreso nuevo parax,ay b.
[__Ejemplos | {A}: Desbloquea la variable A. Observe el del : P o Y
| {AB}, {A, B}, {A B}: Desbloquea las variables A y B. € el uso del mando de ingreso de variable en el programa siguiente.
 Un para de llaves es tratado como una instruccién. Lbl { ———
* Algunas variables de ordenacidn no pueden usarse como variables. A B, X} Salto incondicional
Y=A+Bx X4
Goto { —— -
B Mando de bloqueo de variable P
qg _ _ | | [Ejemplo 2] Crear un programa que calcule continuamente y = a + bx, con
El miemdo clie bloqueo |de varlabl_e Fixm bloquea todas las variables, lo cual significa valores de ingreso nuevo parax,ya = 2 vb=5.
que los valores actuaimente asignados a todas las variables se convierten fijas v El S .
_ | _ _ : programa sigutente ocasiona que los valores se asignen a variables, los cual
: es
no pueden cambiarse. El mando de bloqueo de variable Fixm no puede insertarse son entonces bloqueados. Cuando se ejecuta un programa, un vaior es ingresad
para volver a bloquear las variables que han sido desbloqueadas usando el mando solamente para x " J 0
de entrada de variable. - a
* El mando Fixm es tratado como una instruccion. | A=2
» Fixm toma prioridad sobre el mando de entrada de variable. B=5
| Lbl 1 —_—
X} | Salto incondicional
Y=A+BXXA conqaiciona
_ Goto ] —8—
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» Siempre que Goto n no tenga un Lbl »n correspondiente, se generara un error Go » Pueden agruparse hasta 15 condiciones dentro de un solo salto condicional.
ERROR. | '- » Un salto condicional no puede contener ningiin simbolo de linea nueva («d). Si
incluye un simbolo de linea nueva dentro de un salto condicional, se generara un
e Salto condicional error Syn ERROR al hacer funcionar un programa.
Un salto condicional compara dos variables o expresiones aritméticas. Basandose . , :
en los resultados de la comparacion, realiza una decision para el salto siguiente a la ME emplo ::;?;f;arr::az?g; :'::a‘l:f:::izlz:a rgl'zv‘:“f:d"a;:la :: cuallqu!er
instruccion siguiente = 0 a la instruccién siguiente = =. Lo siguiente es la sintaxis valor I.gle con m?enor e corn yor, 'y eieve ai Cuadraao cuaiquier
para un sailto condicional. d '
(L) (Operador de relacion ) R)=() 4T =S { 4 ] NE) {A} (cuando es
_ L verdadero) ¥ _ N
« (L) (Operador de relacién ) (R)=(8) y AN A 5 - B=vA 4 x—= B=A2 4 N |Saltoincondicional

(L): Ladoizquierdo (R):Ladoderecho (S): Instruccidn Goto 1
Lado izquierdo y iado derecho pueden ser variables (A hasta Z), constantes o -
expresiones variables (es decir Ax2, B-C). Lo siguiente son los seis operadores de ' Cuando se ejecuta este programa, primero solicita el ingreso de un valor para A. Si h

el valor de A es 0 0 mayor, la ejecucion salta a la instruccion entre = y 4. Si el valor

relacion que pueden usarse en un salto condicional.
de A es menor que cero, la ejecucion salta a la instruccién entrex => y 4.

L=R ..coenne. Verdadera cuando Ly R son iguales; falsa cuando Ly R no son iguales , , gt/ _ _ .
. . ; Finalmente, un salto incondicional ocasiona que la ejecucién salte de Goto 1 a Lbl 1
Lx R ..o Verdadera cuando Ly R no son iguales; falsa cuando Ly R son iguales para repetir el programa.
L>R ............. Verdadera cuando L es mayor que R; falsa cuando L. es menor o |
igual que R - e Saltos de cuenta
L<R .o Verdadera cuando L es menor que R; falsa cuando L es mayor o Existen dos saltos de cuenta: uno que aumenta una memoria de valor (Isz) y uno
igual que R que disminuye una memoria de valor (Dsz). Observe el formato siguiente.
>R ... Verdadera cuando L es mayor o0 igual a R; falsa cuando L. es menor ??i Contenidos de la memoria x 0

que R ‘ 1

. .. ol .,
sz Nombre de memoria : instruccion : ] Instruccion

L<R ............ . Verdadera cuando L es menor o igual a R; talsa cuando L es mayor _
que R L——1‘

Contenidos de la memoria=0

v A continuacion se muestra como se realizan los saltos basados en si una condicion Contenidos de la memoria = 0
es verdadera o falsa.
—(cuando es Verdadera)_l l—l | Dsz Nombre de memoria : Instruccion : Instruccion
0 ta)
(Operador de relacion) (R) = (S) [ y ] = l 4 l - Contenidos de la memoria = 0
cuando no es verdaderaj———— Como se muestra arriba si la operacién de aumento o disminucion no ocasiona que

el contenido de la memoria de valor se convierta en 0, se ejecuta la instruccion
siguiendo al nombre de la memoria de valor. Si el contenido de la memaoria de valor

| 1 . se convierte en 0, la instruccién siguiente es omitida.

(Operador de relacion) (R) = (S) l ‘ ] N |

cuando no es verdadera)

cuando es verdadera)—l

* Las instrucciones siguientes = y x = pueden ser instrucciones mulitiples.
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|Ejemplo| Escribir un programa que acepte el ingreso de 10 valores, y luego

calcular el promedio de los valores.

Programa

Salto incondicional

Este programa se inicia asignando un valor de 10 a A. Esto es debido a que la
memorta de valor A sera usada como una variable de control. La instruccion siguiente
reposiciona C a cero. Luego de definir la ubicacién de rétulo 1 (Lbl 1), el programa
entonces solicita el ingreso de un valor para B. La instruccion siguiente agrega un
valor de B a la memoria de valor C, y luego almacena el resultado en C. Las siguientes
tres instrucciones dicen: “disminuir el valor en A, y si todavia es mayor que 0, saltar
de nuevo al rotulo 1; de otra manera dividir los contenidos de C por 10”.

M Subrutinas .

Hasta este punto, todos los programas que hemos visto estaban contenidos en una
sola area de programa. También se puede saltar entre dreas de programa, de
modo que la ejecucion resultante se compone de piezas en areas diferentes. En tal
caso, el programa central desde el cual se salta a otras areas se denomina “rutina
prinbcipal“. Las areas a las que se salta desde la rutina principal se denominan
“subrutinas”.

Rutina principal _ Subrutinas B
. S - .
A D ]
L f :
Prob Dt ' |
i ——
i i 1 | ]
| Prog E Prog | Prog J E
Propc \ ) e — 1, E I,
_,_}\ Nivel 1 Nivel 1 Nivel 1 Nivel 1

Para saltar a una subrutina, utilice Prog (ingrese usando ] [rog)) seguido por un
nombpre de archivo de programa entre comillas.
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Ahora podemos cambiar nuestras rutinas principales a lo siguiente.
* Octaedro
Nombre de archivo: OCTAHEDRON

Contenidos del programa: Prog”S. SUB”
S=Ansx2 4

Prog "V. SUB”

e Tetraedro
Nombre de archivo: TETRAHEDRON
Contenidos del programa: Prog"S. SUB" 4
Prog "V. SUB”
V=Ans+ 4

Lo siguiente es una descripcidon de cada paso realizado cuando OCTAHEDRON o
TETRAHEDRON estan funcionando.

1. Cuando haga funcionar cualquiera de las dos subrutinas, la ejecucion saltara

inmediatamente a la subrutina S.SUB.
2. En S.5UB, el mando Fix 3 especifica tres lugares decimales.
3. Luego, la subrutina calcula el area de superficie de un tetraedro regular usando
el valor que ingreso para A.
4. El procesamiento salta de nuevo a la rutina principal.
« TETRAHEDRON utiliza el valor caiculado por S.SUB tal como es.
» OCTAHEDRON multiplica el resultado calculado por S.SUB por 2 (S = Ans x 2)
para convertirlo al area de superficie de un octaedro regular.
5. La rutina principal ahora salta a V.SUB.
6. La subrutina calcula el volumen de un octaedro regular.
7. El procesamiento salta de nuevo a la rutina principal.
« TETRAHEDRON utiliza el valor calculado por S.SUB tal como es.
« OCTAHEDRON divide el resultado calculado por V.SUB por 4 (S = Ans + 4) para
convertirlo al area de superficie de un tetraedro reqular.

El uso de las subrutinas ayuda a ahorrar memoria y permite que los programas
sean mas faciles de escribir.

H Mando de pausa

Lo siguiente es la sintaxis del mando de pausa (pause).

Pause n {(n = un entero de 0 al 9)

El mando de pausa puede usarse para parar la ejecucion de un programa hasta 4,5
segundos. La calculadora visualiza el resuitado intermedio hasta ese punto
(contenidos de la memoria de respuesta Ans) mientras la ejecucion es pausada.
La tabla siguiente muestra el significado de los enteros usados con el mando de

pausa.

¢ Pause n es tratado como una instruccion.
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[Ejemplo] Prog ABC — Salta al programa almacenado en un nombre llamado

HABCH.

Luego de saltar al programa que especifica, 1a ejecucion contindia desde el comienzo
de la subrutina. Cuando se alcanza el final de la subrutina, la ejecucién retorna a la
instruccion siguiendo al mando Prog que inicid la rutina.

Se puede saltar de una subrutina a otra, un procedimiento que se denomina
“agrupacion”. Se pueden agrupar un maximo de 10 niveles, y se generara un error
(Ne ERROR) si intenta agrupar una 11ra. vez. Si intenta saltar a una area de
programa que no contenga un programa, sobre la pantalla aparecerd un mensaje

de error (Go ERROR).
Importante

* El mando Goto no salta entre areas de programa. Un mando Goto salta al rotulo
(Lbl} ubicado dentro de la misma area de programa.

| Ejemplo |

Crear dos programas, uno que calcule el drea de superficie y
volumen de un octaedro regular, y otro que calcuie el area de
superficie y volumen de un tetraedro regular. Especificar que ios
resultados deben usar solamente tres lugares decimales.

e Octaedro
Nombre de programa: TETRAHEDRON
Contenidos del programa: Fix 3
S=2xV3xA? 4
V = \/§+ 3 x AA3

« Tetraedro
Nombre de programa: TETRAHEDRON
Contenidos del programa: Fix 3
S =Vv3xA?4
V=v2+12 x Ar3

Como se puede ver, las partes subrayadas de los dos programas que usan una
linea liena son idénticas. También observe las partes subrayadas de los programas
que usan una linea ondulada. Dividiendo el resultado producido para V por la linea
final en OCTAHEDRON, producira el mismo resultado como el obtenido para V por
la linea final en TETRAHEDRON.

Debido a esto, podemos crear programas separados llamados “subrutinas” para
calcular estos valores para ambas subrutinas (OCTAHEDRON y TETRAHEDRON).
Para nuestros propdsitos aqui, crearemos las siguientes dos subrutinas.

Nombre de subrutina: S.SUB
Contenidos del programa: Fix 3
S = V3 x A2

Nombre de subrutina: V.SUB
Contenidos del programa: V = v2 + 3 x A3
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Escribir un programa que inicie A con un valor de 1, y luego conti-

nue incrementando el valor de A, visualizando cada valor nuevo
de A durante 1,5 segundos.

Lbl {+—-—

A=A+ 1
Pause 3 (presentacion de 1,5 segundos)
Gotol—————mmmm™m™m™@8@8m ——————

Salto incondicional

En este programa A = A + 1 aumenta el valor de A, y Pause 3 visualiza el valor
nuevo de A durante unos 1,5 segundos. El salto incondicional Goto 1/Lbl 1 crea un

ciclo sin fin.
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HOJA DE PROGRAMA CASIO

Programa para

Analisis de divisor primo

Descripcion
Produce divisores primos (factores esenciales) de los enteros positivos
arbitrarios. |
Para 1 <m < 10°
los numeros primos se producen desde el primer valor minimo.

Se visualiza “END” al final del programa.

(Resumen)
m es dividido por 2 y luego secuencialmente pord=3,5,7,9, 11, 13,
..... (todos numeros impares).
Cuando m es divisible exactamente por cualquier d, m = m/d y la verificacion
para una divisibilidad exacta es continuada hasta {/m + 1 s 4.
Cuando m no es divisible exactamente por cualquierd, d =d + 2 y la
verficacion para una divisibilidad exacta es continuada hasta/m + 1 S 4.

Ejemplo [1] 119=7x17
(2] 630=2x3x3x5x7 *
3] 262701 =3 x3x17x 17 x 101

Preparacion y operacion

* Especificar el modo para la ejecucion del programa.
* Almacenar el programa escrito en la pagina siguiente.
* Ejecutar el programa como se muestra a continuacion.

Paso | Operacion de tecla |m Operacion de tecla| Presentacion
: Mcli

(COMP) PRIME FACTOR=

1 () (DSP/CLR) 11
| B (M) &3 0
, FD | Program [RUN] l 1 PRIME FACTOR=
B PRIME FACTOR:CO 7
&g | M2 ' ‘2
N 0
119 &8 | PRIME FACTOR= ., .
S 7 7
@ | PRIME FACTOR= | . 262701 & | PRIME FACTOR-
17
&= [“ B9 | PRIME FACTOR=
. B - | BF | PRIME FACTOR=
o |_ 630 PRIME FACTOI;: ' PRIME FACTQ;;:
] & | PRIME FACTOI;: l 19 & | PRIME FACT;JJ;{:
T @ | PRIME FACTOR= B |END
10 3 || 20 262701
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Biblioteca de programas

|.% f

1. Analisis de divisor primo
2. Maximo comun divisor
3. Acoplamiento con pérdida minima

ﬂ (5o encora sobre ‘;22'::?;2?5.:)
' ingrese los mandos siguientes. | Programa
P:HI'IMIEt " i ’ ) rl ' I ' _l i
S{P R LIMIE. TFTAGIT0 R & (I(coWPY]
1Lbl:@:_:_:{:A:}:=:A:":M:":=:N:=:A::.<‘=otcr.2
T O A s
e L
2Lbl:1:.:B_J: P.RIIME! 'FIACITIOIR."
=2 A A=A i20 tAT=11 2G9N g
SLbli2 . : Fraci( 1A +12.)!=!0'=Gotd 1! : '8 'B. =
R T A N A
4Lbli3 1 :iC =W 1A +i1 a1 1 1 T 4 T
| T -T__'“T__f_"'_'l_l_ L SR B E—
5Lbl:4:::B:2:C:=>:Goto:8:::t:.:Frac:(:A:+:B:),=
T AR A E— r r  r -
HEEY N R :
Lb|l51;fBi=:B:+:2:;ngt0:4l o
" 1 N I | | l :_-:__:__"E'—_E_:-{__—_:_——_:—_:_
7jLbli6:i: (A +iB!)IBi- Ai='0 %607 : &
I I i i I ) i ) -:" -:- .:_——_:__:-—:-l
Gote S 1y ¢ ;¢ oo n
8 JLbii7::!B/"P!RiI M.E: !FIAIC. T OR!Z
"M A=A+ B! Gotda 3 'l . R
LbHB::j_ . "iP!RII!M!E! 'F!IA'C'T'O'R, <
S IR RN :
Lbl:9:::NTiE_E;_N:D:"?A:Tth@: IR
— e e S S S N S S N S
—
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Apendice A Tabla de mensajes de error

Mensaje Significado Solucién
Syn ERROR | @ Laférmula calculada contiene un | @) Utilice las teclas («] o D]
error. para visualizar el punto en
@ La férmula en un programa donde el error ha sido
contiene un error. generado y corrija.

@ Utilice las teclas (€] o [»)
para visualizar el punto en
donde el error ha sido
generado y corrija el
programa.

Mem ERROR | (D El resultado excede la gama de | @23
calculo. Compruebe el valor
@ El célculo se realiza fuera de la numerico y corrijalo.
gama de ingreso de una funcidon. Cuando se usan variables,
@ Operacidn ildgica (divisién por compruebe que los valores
cero, etc.) numericos asignados a las
variables estan correctos.
Go ERROR | D No hay correspondencia de | () Ingrese correctamente un
rotulo Lbl # para Goto . rotulo Lbl n para que
@ No hay programa almacenado en corresponda al mando Goto
Prog “file name” del drea de n, 0 borre el Goto n si no se
programa. requiere,

@ Almacene un programa en
Prog “file name” del area de
programa, o borre Prog “file
name” si no se requiere.

Ne ERROR * La agrupacion de subrutinas por | * Asegurese de que Prog “file
Prog “file name” excede de 10 name” no se usa para retomar
niveles. desde las subrutinas de ia

rutina principal. Si se usa,
borre cualquier Prog “file
name”.

* Marque fos destinos de saito
de subrutinay asegure que no
se realizan saltos hacia atras
al area original. Asegurese
que los retornos se realizan
correctamente.
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Stk ERROR * La ejecucidon de célculos estd | o Simplifique las férmulas para
excediendo la capacidad del mantener los estratos de
estrato de registro para los valores registro dentro de 10 niveles
numericos o el estrato de registro para los valores numéricos y
para los calculos. 26 niveles para los célculos.

* El programa que esta funcionan- | « Divida la férmula en dos o
do contiene un salto condicional | mas partes.
que contiene mas de 15
condiciones. |
| - I — ] : -

Mem * La memoria de valor ampliado | e Utilice(sur) (Deim) para ampliar

ERROR especificada no existe. correctamente el numero de

| memorias de valor.

Arg ERROR @ Especificacion de argumento | @ Corrija el argumento.
incorrecto para un mando que | * Scin, Fix n: n = entero de 0
requiere un argumento. al 9.

(@No hay suficiente memoria para | * Lbl n, Goto n: n = enterode O
ampliar el niimero especificado al 9, A hasta Z.
de memorias de valor. * Defm n: n = entero de 0 hasta
el numero de bytes restan-
ies.

@

* Mantenga el nimero de
memorias de valor que usa
para la operacion dentro del
numero de memorias de valor
actualmente disponible.

| * Simplifique los datos que esta
| tratando de almacenar para
| mantenerlos dentro de la
capacidad de memoria
disponible.

* Borre los datos que no se
necesitan mas para dejar
espacio libre en la memoria.




Apéndice B Gamas de ingreso g . Digitos
| Funcion Gamas de ingreso internos Precision Notas
Funcién Gamas de ingreso .Dltgitos Precision Notas 1< 1x 10 o Como regla, | Sin embargo, para tang:
internos Rec |(DEG)I8]1<9x10°® 15 digitos la precision | 8% 90(2n+1):DEG
sinx | (DEG) Ixl < 9 x 10% Como regla, | Sin embargo, para tan x: _ (r.9) (gga) 61<5x 10°n rad estlenel |16]% m2(2n+1):RAD
cosx | {(RAD) x| <5 x 10’nrad la precisiéon | kx| ¥ 90(2n+1):DEG ( ) 181 <1 x10%grad 10mo. digito.”| 16 + 100(2r+1):GRA
tanxy | (GRA) Ixl <1 x10"%grad |15 digitos |es +1 en el | x| £ W2(2n+1):RAD al b 10 “
10mo. digito.*| x| % 100(2n+1):GRA _ orm @D c<1Xx10
| O0=h ¢
L
j‘;’;& vl =1 | x| <« 1 x 1Q'% . y
\ ] o Presentacidon hexadecimal:
s | Ll <1 x 100 - x| £ 2777777.777
sinhux ol < £ 9 100 |
coshe | W= 230.2585092 ; -1 x 10" < ylogx < 100
. " : x=0:y>0
tanhx | Ixl <1 x10'% A [FS 0: 1 " "
y=n, (n es un entero)
2n+1
sinh'x vl < 8§ x 10% - Sin embarg )
=1 x10'® <=log Ixl < 100
coshx 1=y <5 x 10°° " " . - e r |
f y>&x#01
tanh'x x| < 1 —1 x 1Q1%@ {TIDQ}' < 100
| j v=0:x>0 1
loax Ny y<Oix=2n+1, = H "
I 1x10% 5 x<1x 10" ,. : (n% 0, n es un entero)
| Sin embargo;
10x | =1x10' < x < 100 ~1x 10" <_Llog il < 100
' I . | -
P —1 x 10"« x " "  Resultados
\ <230 2585082 Total de namero entero,
numerador y denominador
Vv 0<r<dx 101 deben estar dentro de 10
| ,, ) ‘ b digitos (incluyendo simbolos
e vl <1 % 1030 a’/c de divisién). n "
- ] * Ingreso
() |l <1 x 101, ¢ % 0 Resultado visualizado como
. " | una fraccion para un ndmero
MWy Il < 1 x 109 entero cuando el entero,
i numerador y denominador
x! 0Sxs69 : son menores que
(x es un entero) ' " 1x10%,
- !
Resultado < 1 x 10'® : xl <« 1 x 10%
nPr n, r (ny r son enteros) E SD ¥i<1x10% . "
nCr |0Sr Sn, " " (LR)y [!At<1x10™
n<ilx 10 | xXon, yon, X, v, A, B, rrn¥0
. XOuwt, YOu1. 1 ¥ 0, 1
Pol (x, v) [Yx2+y? <1 x 10" ' X :: . —

Text display:
Up to 64 characters for function commands, program commands, alpha characters

Error check function:
Check for illegal calculations (using values greater than 10'%), illegal jumps, etc.
i Indicates by error message dispiay.

Funcion Gama de ingreso

BASE-N | Valores después de una variable dentro de la gama siguiente:

DEC: 2147483648 s x = 2147483647 |

BIN: 10000000000000000000000000000000 = x
s11111111111111111111111111111111 (negativo) |
0sxs01111111111111111111111111111111 (O, positivo)

OCT: 20000000000 s x £ 37777777777 (negativo) 5
0sxs 17777777777 (0, positivo)

HEX: 80000000 s x s FFFFFFFF (negativo)
0 s x S 7FFFFFFF (0, positivo)

!

Power supply:
Main: One CR2032 lithium battery
Back-up: One CR2032 lithium battery

Power consumption:
0.05W

Battery life:

* Para un calculo simple, el error de célculo es £1 en el décimo digito. (En el caso Main: Approximately 900 hours (continuous display of 0.)
de una presentacion exponencial, e error de calculo es £1 en el uitimo digito Approximately 1 year (power offt)
significante.) Los errores son acumulativos en el caso de calculos consecutivos, Back-up: Approximately 2 years

que también puede ocasionar que lleguen a ser grandes. (Esto tambiéen se
cumple en el caso de célculos consecutivos internos que se realizan en el caso

de A, Vy , x!, ¥, nPr, nCr, etc.)

En la vecindad de un punto singular de la funcion y punto de inflexion, los
errores son acumulativos y pueden llegar a ser grandes. Ambient temperature range:
0°C to 40°C

Auto power off:
Power is automatically turned off approximately six minutes after last operation.
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Dimensions:

Closed: 15mmH x 81.5mmW x 157mm D (3/8"H x 31/4a"W x 61/8"D)
Open: 11mmH x 165mmW x 157mm D (*/8"H X 61/2"W x 61/8"D)
Weight: 133g (4.70z) (including batteries)
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Estadisticas:

Desviacion estandar: niumero de datos, media, desviacion estandar (dos tipos),
suma, suma de los cuadrados, prueba ¢

Regresion: Numero de datos, media de x, media de y, desviacion estandar de x
(dos tipos), desviacion estandar de v (dos tipos), suma de x, suma de y, suma de los
cuadrados de x, suma de los cuadrados de v, suma de los cuadrados de x € y,
término de constante, coeficiente de regresion, coeficiente de correlacion, valor
estimado de x, valor estimado de v

Memoria de formula:
Almacenamiento de férmula, recuperacién, ejecucion, funcion de tabla, funcion de
resolucién, almacenamiento de fomula al area de programa, recuperacion

Variables:
Estandar 26 (ampliable a 476)

Gama de calculo:
+1 x 1099 a £9,999999999 x 10% y 0. La operacién interna usa una mantisa de 15

digitos.

Presentacion exponencial:
Norm 1: 102> Ixl, Ixi 2 10
Norm 2: 107%> |xl, IxI 2 10

Redondeo:
Se realiza de acuerdo al numero de digitos significantes o al numero de lugares

decimales que se especifica.

Programacion

Programacion:

Ingreso, almacenamiento, recuperacion, ejecucion de programas en el area de
programa, edicion y borrado de nombres de archivo y contenidos de programa,
recuperacion por nombre de archivo

Mandos de programa:

Ingreso de variable ({}}, bloqueo de variable (Fixm), salto incondicional (Goto, Lbl),
salto condicional =, * =, 4, operadores de relacion (=, =, >, <, 2, £), salto de
cuenta (Isz, Dsz), subrutina (Prog) con agrupacién de hasta 10 niveles, pausa (Pause)

Funcion de verificacion:
Comprobacion de programa; depurado

Area de programa:
Maximo de 4.500 bytes

Generalidades

Sistema de presentacion:
Pantalla de cristal liquido de 16 caracteres x 4 lineas, mantisa de 10 digitos vy
exponente de 2 digitos para los calculos, presentaciones binaria, octal, hexadeci-

- mal y sexagesimal, vaiores fraccionarios, numeros complejos

Presentacion de texto:

Hasta 64 caracteres para los mandos de funcién, mandos de programa, caracteres
alfabeticos

Funcion de verificacion de error:

Verifica por calculos ilegales (usando valores mayores que 10'%), saltos ilegales,
etc. Indica mediante la presentacién de mensaje de error.

Fuente de alimentacion:
Principal: Una pila de litio CR2032
Reserva: Una pila de litio CR2032

Consumo de energia:
0,05 W

Duracion de pila aproximada:

Principal: 900 horas (presentacion continua del cursor destellando)
320 horas (operacion continua: 5 minutos de calculo, 55 minutos de
presentacion por hora)
2 anos (desactivada)

Reserva: 2 anos

Apagado automatico:

La alimentacion se desactiva automaticamente luego de 6 minutos después de la
ultima operacion de tecla.

Gama de temperatura ambiente:
0°'C-40°C

Dimensiones:

Cerrada: 15mm (Al) x 81,5mm (An) x 157mm (Pr)
Abierta: 11mm (Al) x 165mm (An) x 157mm (Pr)
Peso: 133 g (con las pilas)




